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Atsauc Tomiņu no Saeimas

sekretāra biedra amata

Juris Tihonovs

Riga, 9.marts. Saeima ceturt-

dienas plenārsēdē atbalstīja Saei-

mas sekretāra biedra Zigurda To-

miņa lūgumu atbrīvotviņu no ieņe-
mamā amata Saeimas Prezidijā.
Līdz ar to Prezidijā pašlaik ir tikai

četri locekļi, un tas varētu radīt

problēmas balsošanas gadījumā.

Z.Tomiņa darbu pagaidām apņē-
mies veikt viņa palīgs Aivars Prie-

dītis.

Z.Tomiņš lūdzaviņu atbrīvotno

pienākumiem sakarā ar incidentu

Watergate viesnīcā ASV un, viņap-
rāt, presē izvērsto apmelošanas un

politiskās vajāšanas kampaņu. Jāat-

gādina, ka prese līdz šim brīdimvēl

nav saņēmusi oficiālus dokumen-

tusZ.Tomiņa lietā. PatSaeimas Pre-

zidijs vēl nav redzējis ASV tiesas

spriedumu, kas apliecina lietas iz-

beigšanu pret viņu.
Diena jaurakstīja, ka ne Ārlietu

ministrija, neSaeimasPrezidijs, ne

Saeimas Mandātu un iesniegumu
komisija nenododpreseiZ.Tomiņa
lietas materiālus. Saeimas Juridis-

kās komisijas priekšsēdētājs Aivars

Endziņš Dienaipaudaviedokli, ka

amatpersonu atteikšanās izsniegt
materiālusneesot likumīga, jo pār-

kāpjot likumupar presi, tāpēc pre-
se varot iegūt dokumentus tiesas

ceļā.
Savukārt ārlietuministrsValdis

Birkavs sarunā ar presi norādīja,
ka viņa vadītais resors neesot at-

bildīgs par šiem materiāliem, jo tie

esot atdoti Saeimai.Ari viņš pauda

viedokli, ka pašam ZTomiņam jā-
būt ieinteresētamatklāt visus do-

kumentus. V.Birkavs pastāstīja, ka

Latvijas vēstniecībaVašingtonā tu-

vākajā laikā nogādāšot Latvijā tie-

sas spriedumu Z.Tomiņa lietā, ta-

ču prokuratūras apsūdzības un ad-

vokātu izmeklēšanas materiālus

varotpieprasīt tikai pats Z.Tomiņš,
tāpēc tie, iespējams, nekad neno-

nāks atklātībā.�

Zigurds Tomiņš turpmāk Saeimas plenārsēžu laikā atradīsies zālē līdzās citiem deputātiem, nevis Saeimas Prezidijā.
Foto - Boriss Koļesņikovs, A.F.I.

Investīciju fonda Agroinvest darbība atzīta par lietderīgu
Akvilina Liepiņa

Rīga, 9.marts. lauksaimniecī-

bas investīciju fonds Agroinvest ar

savu darbību ir pierādījis, ka tā iz-

veidošanabijusi lietderīga, secinā-

ja Valsts kontroles Saimnieciskās

darbībasrevīziju departamenta ko-

lēģija Ceturtdien kolēģija izskatīja
SIA Agroinvest un SIA Agroleasing

pārbaudes materiālusun atzina, ka

investīciju fonds Agroinvest pagai-

dām ir vienīgā Latas sistēmas fir-

ma, kuras darbībāValsts kontrole

nav konstatējusi likuma pārkāpu-
mus unvalsts līdzekļu izsaimnieko-

šanu.

Agroinvest ir tikai formālakopī-
ba ar Latas lietu ATA Lata, bet

pēc tās reorganizācijas valsts SIA

Lata Holdings bija Agroinvest dibi-

nātāja. ArLatas apkalpošanā nodo-

tajiem valdības garantētajiem kre-

dītiem šim fondam nav nekāda sa-

kara. Agroinvest tika izveidots

1992.gadā, fondarīcībā kā bezpro-
centu aizdevumu Lauksaimniecī-

bas ministrijanodevalīdzekļus, kas

tikaiegūti, realizējot ASVhumānās

palīdzības kukurūzu un Vācijas hu-

mānās palīdzības tehnikas rezerves

daļas. Šie līdzekļi bija paredzēti
zemnieku saimniecību Ogtermiņa
kreditēšanai ar likmi 7% gadā, kas

ir krietni vien izdevīgāk nekā ko-

mercbankās. Fonds darbojies sek-

mīgi, ar peļņu, līdz šim neviens kre-

dīts nav norakstīts zaudējumos.
Valstskontrole konstatēja: tāpēc

ka viensnoAgroinvest dibinātājiem
SIANC (Neatkarīgā Cīņa) 1992.g-
ada oktobri izstājās no Agroinvest,

izmaksāti 513 000 LVRjeb
2565 lati. Šo summu veidoja dalības

naudaunarī daļa noAgroinvest peļ-

ņas.

Atceļ lēmumu par

Saeimas piecīšu
mandātu anulēšanu
Juris Tihonovs

Rīga, 9.marts. Ceturtdienas

plenārsēdēSaeimapieņēma lēmu-

mu atceltSaeimas 1994.gada 28. a-

prīļa lēmuma «Par Saeimas deputā-
tu Georga Andrejeva, Edvīna Inkē-

na, Aivara Kreitusa, Roberta Mil-

berga un Andreja Šiliņa mandātu

darbības apturēšanu» trešo punktu,
kas nosaka, ka mandāti tiek aptu-

rēti līdz tiesas spriedumam, kurš

apliecina nesadarbošanās faktu ar

VDK. Pret šādu lēmumu uzstājās

un balsoja vairākumsLatvijas Zem-

nieku savienības, LNNK un Tēvze-

mei un brīvībai deputātu, kas savu

nostāju pamatoja ar nevēlēšanosie-

jaukties tiesas kompetencē.

Zināms, ka G-Andrejevs ir noli-

cis deputāta mandātu, E.lnkēns to

atguvis pēc sadarbības faktu nolie-

dzošatiesas sprieduma. RMilberga

unAKreitusa lietas tiks atkārtoti iz-

skatītas jau šomēnes, irapmierināts

kasācijas protests ASiliņa lietā.

Saeimas Juridiskās komisijas

priekšsēdētājs Aivars Endziņš pau-

daviedokli, ka Saeimairneatkarīga
iestāde, tāpēc tās lēmumineiespai-
do tiesas neatkarību.Tiešiotrādi—

Saeimavarot lemt par mandātu at-

ņemšanu tikai tad, kad tiesajau būs

pieņēmusi galīgo lēmumu.^

Pirmie divi izbraukšanas

rīkojumi nav izpildīti
Jānis Kulmanis

Rīga, 9.marts. Militārpersonas,

kam pirms nedēļas tika izsniegti iz-

braukšanas rīkojumi, vēl joprojām

uzturasLatvijā, ceturtdienaspēcpus-
dienā Dienai apgalvoja Pilsonības

un imigrācijas departamenta(PID)
direktoravietnieks Uģis Šulcs.

Kā zināms, ceturtdienasvakarā

aprit septiņas dienas,kuru laikāpēc
PID rīkojuma no Latvijas bija jāiz-
brauc pirmajām militārpersonām.
Tiesagan,Dienajaurakstīja, ka viens

nopirmajiem diviemizbraukšanasrī-

kojumiem pagaidām apturēts, savu-

kārt otrs, kā šodien sacīja U.Šulcs,

pārsūdzēts un arī nedarbojas.
Pavisam līdz šim izsniegti pieci

izbraukšanas rīkojumi. PID direkto-

ravietnieks teica, ka, iespējams, tiks

apturēts vēl viens izbraukšanas rī-

kojums. Acīmredzot viens no iz-

braukšanas rīkojuma saņēmējiem

pārdomājis un izteicis vēlēšanos sa-

darbotiesarPID, sacīja U.Šulcs.

Diena jau informēja, ka izbrauk-

šanas rīkojumi tiek izsniegti vienīgi
tām militārpersonām, kas PID un

Imigrācijas policijas veiktajās nere-

ģistrēto militārpersonu pārbaudēs
atsakās sniegt informāciju par sevi

un sadarboties ar PID. Pārējām mi-

litārpersonām, kas gatavojas atstāt

Latviju, tiekdota atļaujapalikt Latvi-

jālīdz 30.aprīlim.
Ceturtdienas vakarā notika kār-

tējā PID un Imigrācijas policijas pār-

baude tajos dzīvokļos, kur, pēcPID

rīcībā esošas informācijas, būtu jā-
atrodas atvaļinātajām militārperso-
nām>

Saņemtās pelņas nodokļa
atlaides ārvalstu

investīcijām saglabāsies
Baiba Melnace

Rīga, 9.marts. Saeimas pie-

ņemtie grozījumi likumāpar ārval-

stu ieguldījumiem Latvijā paredz,
ka uzņēmumiem ar ārvalstu kapi-
tālu, kuriLatvijas Uzņēmumu reģis-
trā reģistrēsies līdz šā gada l.apri-

lim, saglabāsies likumāpar peļņas
nodokli noteiktie atvieglojumi arī

pēc tā spēka zaudēšanas.

Kā zināms, jaunajā likumā par

uzņēmumaienākumanodokli, kas

aizvietos peļņas nodokļa likumuun

sāks darboties I.aprīlī,nav paredzē-
ti atvieglojumi uzņēmumiem ar ār-

valstukapitālu. Šāda normatikapa-

redzēta, jo pētījumu rezultāti rādī-

ja,ka Latvijā ārvalstu investoruspie-
saista nevis nodokļu atvieglojumi,
bet gan politiskā un ekonomiskā

stabilitāte. Turklāt starptautiskās

konvencijas paredzēja, ka uzņēmē-

jam tikun tā jāmaksā nodokļi savā

zemē, jato neizdaraLatvijā.

Tautas priekšstāvji ierobežo

darījumus ar valsts mājām
Juris Tihonovs

Rīga, 9.marts. Saeimaceturt-

dienkā steidzamu divos lasījumos

pieņēma Valsts pārvaldes un

pašvaldībukomisijas ierosinātoli-

kumprojektu «Par darījumu iero-

bežošanu ar valsts un pašvaldību

dzīvojamām mājām».
Likums nosaka,ka līdz brīdim,

kamēr stāsies spēkā likums par

valsts un pašvaldību dzīvojamo

māju privatizāciju, ir aizliegts ie-

ķīlāt, nodot apsaimniekošanā
valsts un pašvaldību dzīvojamās

mājas,kuru dzīvokļi tiek izīrēti vai

neapdzīvojamās telpas iznomātas,

kā arī pārdot vai citādi atsavināt

valsts un pašvaldību dzīvojamās

mājas.

Tāpat aizliegts nodot ap-

saimniekošanā citām personām
valsts un pašvaldību dzīvojamās

mājas, kurās esošie dzīvokļi tiek

izīrēti.

Aizliegts arī pārdot valsts un

pašvaldību mājās esošo dzīvokļu
īres tiesības un dzīvokļu maiņas

gadījumā ņemtmaksu no dzīvok-

ļu īrniekiem par apmaināmo dzī-

vokļu platības starpību un atšķi-
rībām labiekārtojuma ziņā. Li-

kums nekavējotiesstājas spēkā no

tā izsludināšanas dienas.

Valsts pārvaldes un pašvaldī-
bu komisijas priekšsēdētājs Jānis

Lagzdiņš ceturtdien presei pa-

stāstīja, ka likums pieņemts tā-

pēc, ka vairākas pašvaldības ban-

kās ieķīlājot veselus dzīvojamo
namu kvartālus ar visām katlu-

mājām.

Likuma pieņemšana esot ne ti-

kai īrnieku interesēs, bet ari to fir-

mu interesēs, kuras ņem apsaim-
niekošanā namus, cerot, ka tām

būs pirmpirkuma tiesības uz dzī-

vokļiem. Taču saskaņā arapsprie-
žamo dzīvokļu privatizācijas liku-

mu dzīvokļu privatizācijas pirm-
tiesības piederēs dzīvokļu īrnie-

kiem.

Ar likuma pieņemšanu tiks at-

risināta netaisnība, kad pašvaldī-

bas, cerēdamasuz peļņu, atbrīvo-

tos dzīvokļus nedod dzīvokļu rin-

dāesošām personām,bet gan pār-

dod izsolēs.

Jānis Lagzdiņš izteica viedok-

li, ka šis pārejas likums varētu būt

spēkā aptuveni divus mēnešus,

līdz stāsies spēkā likums par

valsts un pašvaldību dzīvojamo

māju privatizāciju.�

Lauku rajonu policija saņems jaunus džipus
Uldis Rudaks

Rīga, 9.marts. Ceturtdien LR

lekšlietuministrijas autosaimniecī-

bāDaugavpils, Rēzeknes, Liepājas,
Dobeles, Balvu, Alūksnes, Aiz-

kraukles, Gulbenes, Cēsuun Krās-

lavas rajonu policijas nodaļu pār-

stāvjiem tikanodotas desmit (tātad

katram rajonam pa vienai) jaunas

automašīnas LanāRover Defender

90 Tdi. Pavisam šā gada laikāpare-

dzēts nopirkt 250 šīs firmas auto-

mobiļus.
Šīs apvidus automašīnas(džipi)

apgādātas ar 2,8 litru dīzeļa dzinē-

ju un spējīgas attīstītātrumu līdz

150kilometriemstundā.70litrubā-

ka ļauj tās bez degvielas uzpildes
lietot samērā ilgu laiku. Difenderi

no Anglijas saņemti jau nokrāsoti

Latvijas policijas mašīnu pelēkbal-

tajā standartkrāsā, nākamajos sūtī-

jumos tās būšot apgādātas ari ar

bākugunīm.
Pašlaik jau esot nopirktas 25 šā-

das automašīnas, marta beigās poli-

cijas rīcībā tikšotnodotas arīpārējās.

Spēkratu piešķiršanas ceremonijā
iekšlietu ministrs Jānis Ādamsons

teica, ka šis fakts esot rezultāts pā-

gājušajā gadā notikušajam konkur-

sam, kurā desmit firmu konkuren-

cē (ņemot vērā cenu, kvalitāti, ma-

šīnu iespējas) džipu klasē uzvarēja

Lanā Rover (cena Ls 13 000) un

vieglo automobiļu klasē Rover

(Ls 6000). Džipi lielākotiestikšot no-

dotilauku rajoniem, roveri pilsē-

tām. Kopumā piecu gadu laikā

iekšlietu sistēmā jānomaina pusot-

ra tūkstoša mašīnu, teica jAdam-

sons unpiebilda, ka ari Ministru pre-

zidents Māris Gailis esot iegādājies

divusLanāRover, jo līdzšinējais au-

to nevarot izturēt premjera biežos

braucienus pa lauku rajoniem.^

«Pavizināt presi? Lūdzu! Jūs būsiet mūsu pirmie klienti,» smaidīdams aicina

JānisĀdamsons LandRover sadales ceremonijā. Foto - Vitālijs Stīpnieks, A.F.I.

Inflācija februārī

bijusi 3,2%

Baiba Melnace

Rīga, 9.marts.Februāri inflāci-

jaLatvijā bijusi 3,2%, ziņo Valsts sta-

tistikas komiteja Janvārīinflācijabija
vēl nedaudzaugstāka—3,s%, tādēļ

kopējā inflācija šogad jautuvojas 7%.

Tā kā valdība un Latvijas Banka

prognozēja kopējo gada inflāciju

15%, tagad jau diezgan drošivar spri-
est ka šī optimistiskā prognoze ne-

piepildīsies. Igaunijā februāri inflā-

cija bijusi 2,9%, Lietuvā 3,9%.

Februāri cenas pieaugušas vi-

sām lielākajām preču un pakalpo-

jumu grupām: pārtikai par 4,2%,

apģērbam un apaviem par 1,7%,

izdevumiem par dzīvokli par

15,5%, mājsaimniecībai par 2%,

transportam un sakariem par
0,8%, atpūtas, kultūras un izglītības
izdevumiem par 3,2%, pārējām
precēm un pakalpojumiem—2,4%.

Finansu ministrijas Tautsaim-

niecības analīzes un prognozes de-

partamentadirektoreInnaŠteinbu-

ka minēja, ka 15%prognozētāinflā-

cija varbūt tikai tad, javasaras mē-

nešos būs deflācija. Galveniefakto-

ri, kas ietekmē cenukāpumu, irpre-

ču muitas vērtības noteikšanas no-

teikumi (stājušies spēkā jau decem-

bri, taču to ietekme joprojām jūta-

ma)
,
kā ari sezonas ietekme—zie-

mas mēnešus var nosacīti sauktpar

dārgiem.
Nopārtikas precēmvisvairāk ce-

nas kāpušas sviestam—par 29,4%,

ari citi piena produkti kļuvuši kriet-

ni dārgāki: piens par 4,6%, krē-

jums par 8,1%, biezpiens par

8,5%, siers par 9,6%. Svaigie dār-

zeņi februāri maksājuši par 11,5%

vairāknekājanvāri, kartupeļi—par

14,4% vairāk. Ari tēja un kafija kļu-
vusi dārgāka par 9,8%.

Dzīvokļa īre februāri prasījumi
par 15,5% vairāk līdzekļu nekājan-

vāri, medicīnaspakalpojumi bijuši

par 16,4% dārgāki. No visiem pre-

ču unpakalpojumu veidiemlētākas

kļuvušas tikaizivis, bezalkoholiskie

dzērieni un tabakas izstrādājumi,
cenas nav mainījušas maizei, sievie-

šu apaviem un apavu remontam,

dzīvokļa remontam, enerģijai un

kurināmajam, sabiedriskajam tran-

sportam, degvielai un sakariem,

pirts pakalpojumiem unrituālajiem

pakalpojumiem.^

inflācija

Likums par pievienotās vērtības

nodokli stāsies spēkā 1.maijā
Baiba Melnace

Rīga, 9.marts. Saeima ceturt-

dienpieņēma likumupar pievieno-
tās vērtībasnodokli, kas stāsies spē-
kā l.maijāunaizvietos līdzšinējo li-

kumu par apgrozījuma nodokli.

Likumānetiek mainītapašreizē-

jānodokļa likme—pievienotās vēr-

tības nodokļa likmenoteikta 18%no

preču (ari importēto preču) piegā-
des, pakalpojumu un pašpatēriņa
vērtības, kas apliekama ar nodokli.

Savukārt 0% pievienotās vērtības

nodokļa likme paredzēta eksporta

piegādēm, starptautiskajam trans-

portam un ar eksporta preču pie-

gādi saistītiem pakalpojumiem.
Saeimas Budžetaunfinansu ko-

misijas sekretāre Aija Poča sarunā

ar Dienu un BNS uzsvēra, ka jau-
nais likumsparedz iespēju kļūtpar

pievienotās vērtības nodokļa mak-

sātājiem ari tām fiziskāmun juridis-
kām personām, kas līdz šim apgro-

zījuma nodoklinav maksājušas un

tas viņiem sagādājis zaudējumus
(kā zināms, nodokļa maksātājs no

valsts budžeta var saņemt atpakaļ
iemaksāto priekšnodokli, ja viņš

nav preces gala lietotājs, betnodok-

ļa nemaksātājs šo nodokli ieskaita

preces pašizmaksā).

Jalauksaimniecībasprodukcijas

ražotāji, kas nebūs reģistrēti kā šā

nodokļa maksātāji, nodos pašu ra-

žotoprodukciju pārstādes uzņēmu-

miem, kas irar nodokliapliekamas

personas, tie saņems samaksu, ku-

rā ietvertaari kompensācija par pie-

vienotāsvērtības nodokli—15%no

piegādātās produkcijas vērtības.

likumāparedzēti ari izņēmumi
un atvieglojumi, kad preces vai pa-

kalpojumi netiek aplikti ar pievie-
notās vērtības nodokli, piemēram,
veco ļaužu pansionātu pakalpoju-

mus, mācību maksu valsts akredi-

tētāsmācību iestādēs, apdrošināša-

nas pakalpojumus, maksājumus

par dzīvojamās telpas īres līgu-
miem, humānās palīdzības sūtīju-

mus un dāvinājumus, mācību un zi-

nātnisko literatūru.Nodoklis nebūs

jāmaksā ari par pamatlīdzekļiem,
ko ievedīsLatvijā, jatie neradīskon-

kurences izkropļojumus valstī.

Likumā ir paredzēta ari tax-free

sistēma—izbraucotno Latvijas, fi-

ziskas personas var saņemt atpakaļ
samaksāto pievienotāsvērtības no-

dokli par Latvijā iegādātāmprecēm.

Nodokļa atmaksa sāksies, ja pir-
kumsbūs vismaz 100 latu vērtībā.^

Laika ziņas
Šodien Latvijā mākoņains laiks, dienābrīžiem skaidrosies.

Austrumurajonos nelieli nokrišņi. Naktī un no rīta vietām

neliela atkala, dienvidrietumu rajonos migla. Pūtīs lēns vējš ar

ātrumu 3—5 m/s. Gaisa temperatūra naktī no +2° līdz -2°C
dienano +l° līdz +6°C Medicīniskais laika tips II (labveligs).

Skat Peļņas nodokļa atlaidesB.lpp.

Skat. Agroinvest darbība

B.lpp.

Mazas

(atrinas

ratons»

, Vācija

Vai Gailis «nogrieza»
palīdzību Lainbankai?

liga Krapāne,
Jānis Domburs 3.lpp.

Kas Latvijai sakāms :

pasaules saietā M

par sociālo attīstību

Intervija ar Gunti Ulmani 2.lpp.

Stils
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KOMENTĀRI UN VIEDOKĻI

Sapņi. Runas. Darbi Guntis Ulmanis

Guntis Rozenbergs

Latvijas Valsts prezidents
Guntis Ulmanis intervijā

Dienas komentētājam Guntim Rozenbergam

Šodien uz

Kopenhāgenu,
uz ANO Sociālās

attīstības konferenci

dodas G.Ulmaņa vadītā

Latvijas delegācijas daļa.
Rīt no rīta tur tiks

atklāta pasaules valstu

galotņu tikšanās

Kopenhāgenā ANO tīkotajā

pasaules valstu galotņu konfe-

rencē par sociālo attīstību jums

tāpatkā pārējo valstuvadītājiem
būs iespēja septiņas minūtes uz-

runāt tikšanās dalībniekus. Ša-

jā īsajā brīdī 12.marti»jums par

šo tematubūs jāpasaka no mū-

su valsts viedokļa svarīgākais.
Kas būs galvenais, ko jūs teiksit

savā runā?

Pirms konferences vairākkārt ir

izskanējis viedoklis, ka tāvarētu kļūt

par pagriezienu tieši sociālo problē-

mu risināšanā pasaules mērogā.

Manšādi paziņojumi reizēmizraisa

pārdomas, jo piekritīsit, ka sociālās

problēmas pastāvtikpat ilgi, cik ilgi
irpastāvējusi pasaule, unto pamatā

irekonomika. Un iedomāties, ka tās

ļoti ātri varētu atrisināt, kad pa-

saulējau ir viens miljards300miljo-

nubadāmirstošo, kad irjau miljards
500 miljoni cilvēku, kas nesaņemne-

kādu medicīniskoaprūpi,—ir prob-
lemātiski.

Populāras tagad irpartnerattiecī-
bas. Pagājušajā gadā mēs veidojām
Partnerattiecības mieram. Tagad

mumspiedāvā veidotpartnerattiecī-
bas sociālajai attīstībai.iMani maz-

liet māc bažas, vai mēs, pasaules
valstu vadītāji, tik tiešām Kopenhā-

genāspēsim vienotiespar reālu dar-

bību, vai arī konference izvērtīsies

par literāri,politiski, populistiski un

arī finansiāli labi organizētu pasā-

kumu, kura rezultātā pasaule atkal

it kā drusciņ uz brīdi tiks nomieri-

nāta: ar sociālajiem jautājumiem viss

būs kārtībā... Es šīs pārdomas izsa-

ku, nevis lai šaubītos par Kopenhā-

genāANO rīkotoun citvietcitu val-

stu organizētajiem pasākumiem, bet

vispirms attiecībā uz mūsu val-

sti, uz mūsu situāciju, uz tiem pro-

cesiem, kas notiek Latvijā. Esmu

dziļi pārliecināts, ka sociālos jautā-

jumus nevar risinātlēcienveidīgi un

kampaņveidīgi. Manpatika ANO ģe-
nerālsekretāraButrosa Butrosa Gali

uzstāšanāsreizē izteiktātēze: sapnis

—runas —darbs. Viņš teica, ka mēs

kādreiz sapņojām par sociālolabklā-

jību,mēs tagad runājam par sociālo

labklājību, un aicināja turpmāk pār-
iet pie darbiem, laišo sociālolabklā-

jību radītu. AriuzLatviju tas ir tieši

attiecināms: mēs sapņojām par brī-

vību, tagad esam brīvi, izjūtam brī-

vības procesa smagumu,jo šībrīvī-

bamums jāīsteno konkrētos darbos.

Savas uzrunas sākumā esmu ie-

cerējis neapšaubāmi atbalstītšo so-

ciālo jautājumu ievirzi, izteikt savu

attieksmi pret nabadzību, atbalstīt

1995.gada pasludināšanu par iecie-

tības gadu pasaulē. Vēlos atgādināt

pasaulei, ka situācija, kādā Latvija
patlaban atrodas, ir padomju oku-

pācijas rezultāts, un ka mēs patlaban
ne jau savas vainas dēļ cīnāmies ar

šīm sociālajām problēmām, mēs cī-

nāmies ar tām kā ar okupācijas se-

kām.

Akcentēšu divus mūsu attīstības

principus. Pirmais vairāk saistīts ar

ekonomikas attīstības procesiem:

privatizācija, investīcijas, mazoun vi-

dējo uzņēmumu attīstība, tā rezul-

tātā jaunu darba vietu radīšana,

nodarbinātība, bezdarbasamazinā-

šana. Otrais princips sociālo

problēmu risināšana. (Lai gan tie ir

cieši saistīti.) Runājot par sociālajām

problēmām, ietveršu visus pamat-

jautājumus. Diezinvai sociālās prob-
lēmas mēs varam uzskatīt tikai par

vecu ļaužu un bezdarbnieku prob-
lēmu. Vai ari divdesmitgadīgajiem
tās nav tikpat svarīgas?! Negribu so-

ciālās problēmas nodalīt no izglītī-

basun veselības aizsardzības prob-
lēmām.Nozīmīga irarī Butrosa But-

rosa Gali tēze: kā mums trūkst pa-

saulē starp attīstību un mieru? At-

bilduuz Butrosa ButrosaGali jautā-

jumutāpatkā viņš—trūkst demok-

ratizācijas un demokrātijas. Tāpēc
uzsvēršu, ka Latvija ir izvēlējusies
demokrātiskāsattīstības ceļu.

Manjārunā par to, kā Latvija īs-

tenos šos divus principus: ekonomi-

kas attīstību un sociālo jautājumu ri-

sināšanas sabalansētību. Stāstīšu,
kādas reformasmēs veičam, toskai-

tā ari par pensiju reformu. Informē-

šu,ka valsti 26%iedzīvotāju irpensi-
onāri un ka ari viņiem jānodrošina
normālidzīves apstākļi.

Mēs bieži runājam, ka viss atka-

rīgs noindivīdapaša,—amerikānis-

kais uzskats. BetANO ģenerālsek-
retārs Kopenhāgenā runā parkolek-

tīvo sociālo nodrošinātību...

Viņš akcentē indivīda sociālo

drošību.Vai indivīds Latvijā var jus-
ties sociāli droši?Butross Butross
Gali akcentē sociālo integrāciju pa-

saulesattīstības kontekstā.Viņš uz-

sver, ka ļoti būtiska ir sociālā har-

monija. Vai Latvijā sabiedrība ir sa-

šķelta vai vienota? Šaubos, vai šo-

dienuz to kāds var atbildēt.Uzska-

tu, ka tāvairākir sašķelta nekāhar-

moniska.

Latvijai vajag palīdzēt izglītības
unveselības aizsardzības jomā, va-

jag līdzēt apgūt modernāko tehno-

loģiju, jomūsu uzņēmumilielākoties

ir bankrota situācijā. Daudz no tās

materiālāspalīdzības, ko Latvija sa-

ņem,nenāk tik nesavtīgi, kā mums

kādreiz liekas. Nesavtīgi būtu tad,

ja šī naudatiktu vairāk ieguldīta iz-

glītībā, jaunākās tehnoloģijas ievie-

šanā. Diemžēl tā visa Latvijai vēl

trūkst. Runājot par ekonomikas at-

tīstības pamatprincipiem, noteikti

akcentēšu, kaLatvijai vajadzīgas in-

vestīcijas, investīcijas uninvestīcijas.
Bet —līdz zināmairobežai. Latvijai

jāsaglabā ari sava nacionālā seja,
mentalitāte, nacionālais pašlep-
nums.

Aicināšu pasaules valstis atbalstīt

Latvijas un Baltijas valstu priekšliku-

mu trešās tūkstošgades sākumā Rī-

gārīkot konferenci, kuras moto va-

rētu būtlīdzekļus, ko iegūsimno at-

bruņošanās, veltīsim ekoloģijai, da-

bai un varbūt ari to zemju atbalstī-

šanai, kuras tiek uzskatītas par at-

palikušām. Latviju par tādu nekad

neesmu uzskatījis. Ejot pa savu ze-

mi un redzēto salīdzinot ar citās val-

stīs redzēto, citur saskatu daudz lie-

lāku un dziļāku nabadzību. Varbūt

esam pieraduši par daudz čīkstēt?

Vajadzētu nedaudz vairāk optimis-
ma. Braukšu uz Kopenhāgenu ar

domušo optimismu stiprināt un var-

būt iegūt papildu atziņas tā argu-

mentācijai. Ir par maz cilvēkam pa-
teikt: esi optimists! Ir jāradaapstāk-

ļi, kuros par tādu var kļūt.
Vai savas runas tekstu esat

saskaņojis ar Ministru kabine-

tu, Gaiļa kungu, jo atbildība par

to, ko jūs Kopenhāgenā uzstājo-

ties izvirzīsit par mūsu valsts uz-

devumiem, to īstenošanu, būs

jāuzņemas Latvijas valdībai?

Mana runa pamatojas uz Latvi-

jas Nacionālo ziņojumu, uz mūsu

reformām, uz tām programmām,
kas ir izstrādātas gan valdībā, gan

parlamentā. Runu esam veidojuši

kopā arLabklājības ministruAndri

Bērziņu. Uzskatu, ka neviens

valsts, valdības, parlamentapārstā-
vis vai prezidents, uzstājoties tikat-

bildīgā sanāksmē, nevar izteikt ti-

kai savu personisko viedokli. Vis-

pirms viņš runā nācijas un valsts

vārdā, un par to viņš uzņemas at-

bildību. Satversmē ir noteikts, ka

prezidents nenes politisko atbildī-

bu, bet tautas, tās dažādu slāņu un

sabiedrisko un valstisko organizā-

ciju vērtējums vai tā navpolitis-
kā atbildība!^

Guntis Ulmanis. Foto - Uldis Briedis, Diena

Zemnieki sēj
divvaldību Latvijā
Ainārs Dimants Dienas komentētājs

Pirms
6.Saeimasvēlēšanām

Latvijas Zemnieku savienī-

ba piedāvā Satversmes

grozījumu likumprojektu

par visas tautas vēlētuValsts prezi-
dentuar plašākām pilnvarām unte-

ju teju aicinās tautuuz referendu-

mu par to. Partijas goda priekšsē-

dētājsValsts prezidents Guntis Ul-

manis par to cieš klusu, vēl aizva-

kar izlīdzoties arvispārīgu uzticības

zvērēšanu Satversmei: «Un mani

uzskati būs vienmēr saistīti ar de-

mokrātijas principiem un Satver-

smes svētu turēšanu.»

Ministru prezidents Māris Gai-

lis savukārt norāda—ja prezidents
tiktu ievēlēts tiešās vēlēšanās, bet

viņa kompetences paliktu līdzšinē-

jās, automātiski rastos spriegums
un konflikti starp prezidentu, valdī-

bu un parlamentu. Satversmes rū-

pīgi sabalansētā sistēma tiktu iz-

jaukta. Parlamentārās demokrātijas
sistēma galu galā tiktu aizstāta ar

prezidiālo.
Tačuviena lietajoprojām netiek

pateikta skaidriun gaiši tāda te-

orētiskāpārejas shēmapraksē diez

vai var īstenoties citādikā cīņa par

varu starp diviem alternatīviemun

konkurējošiem varas centriem

starp visas tautas vēlētāparlamen-
ta apstiprināto valdību ar Ministru

prezidentu priekšgalā un visas tau-

tas vēlēto Valsts prezidentu. Gailis

ir pārāk diplomātisks, kadrunā par

«spriegumu un konfliktiem».Jajau

tagad ir manāmas kolīzijas Valsts

prezidenta kancelejas un Ārlietu

ministrijas attiecībās, kas būs tad?

Vai Latvijai būs divas ārpolitikas—-
vienavaldības un otraValsts prezi-
dentaārpolitika? Tas kļūtu visai re-

āli. Un tas ir tikai viens piemērs.
Dari ko darīdams, apdomā galu

nopietnam politiķim tā iraksio-

ma. Pazīstamā JāņaKinnas un ne-

pazīstamā Jāņa Taukača vadībā iz-

strādāto unvirzīto Satversmes gro-

zījumu «zemsaviešu precedents»
šķiet tuvredzīga cīņa par varu.

Uzmanīgs vērotājs būs pamanī-

jis, ka mūsu politiskajā ainavāir arī

citi politiski spēki bez LZS, kas va-

rētu vairotprezidenta varu, maino-

ties politisko spēku samēram Saei-

mā unizmantojot LZSpiedāvāto Sa-

tversmes 53.panta redakciju «kau-

čuka formulējumā»: «Valsts Prezi-

dents par savu darbībunes politis-
ku atbildību. Valsts Prezidenta rī-

kojumiem jābūtlīdzparakstitiem no

ministruprezidenta vai attiecīgā mi-

nistra, kuri līdz ar to uzņemas at-

bildībupar šiemrīkojumiem, izņe-
mot četrdesmit astotā (tiesības ie-

rosinātSaeimasatlaišanu—A.D.) ,

piecdesmit sestā pantā (Ministru
kabineta sastādītāju aicina Valsts

prezidents— A.D.) un citos liku-

mos paredzētos gadījumos.»
Šis piedāvātais Satversmes gro-

zījums —«uncitos likumos»—pie-
vērš sevišķu uzmanību. Preziden-

tapilnvaras tātadvarēs noteikt vēl

jaunos likumos, par kuriem jau ie-

priekš sagaidāmi lieli strīdi un dis-

kusijas. Vai šī ir tā svarīgā problē-

ma tagadējai Latvijai? Mēs zaudē-

jam laiku.

Un kas būs, ja, pamatojoties uz

šo Satversmes grozījumu, pieņem-

sim, Valsts prezidents kopā ar kā-

du savas partijas ministruparakstīs

rīkojumu, kas ir pretrunā ar valdī-

bas lēmumu?Mūsu politiskās kul-

tūras apstākļos šāds «spriegums un

konflikti» var tikai nopietni desta-

bilizēt valsts varu, radīt varas hao-

su un paralīzi.
Tātad—ja jauValsts preziden-

tapilnvaras nepaplašināt, kāpēc tē-

rēt naudu un rīkot līdzās Saeimas

vēlēšanām vēl tiešas Valsts prezi-
dentavēlēšanas? Ja paplašināt, tad

kam vajadzīga divvaldība Latvi-

jā? Tautai?Absurds>

VĒSTULES

Vai ārzemju latviešu diskriminācija?
Nupat uzzināju, ka plenārsēdē pirmajā lasījumā irpieņemts Latvi-

jas ceļa likumprojekts par Saeimas vēlēšanām. īpaši intriģējošs ir li-

kumprojekts, kas liegtu kandidēt tiem Latvijas pilsoņiem, kuri pirms
vēlēšanām nav nodzīvojuši Latvijā vismaz 12 mēnešus. Pirmkārt, tas

ir pretrunā arLatvijas Satversmi, kuras 9.pants skaidri un gaiši norā-

da, ka «Saeimāvar ievēlētkatru pilntiesīgu Latvijas pilsoni, kurš vēlē-

šanu dienā ir vecāks par divdesmitvienu gadu». Tātad, lai pieņemtu
šādu likumu, vispirms ir jāgroza Satversme.Otrkārt, šis likums irret-

roaktīvs. Tas nozīmē,ka neviens ārzemēs dzīvojošais Latvijas pilsonis
vairs nevarpaspētpārcelties uz Latviju, laivarētukandidētnākamajās

Saeimas vēlēšanās. Šādi likuminav pieļaujami demokrātiskās valstīs.

Treškārt, šis likums tiek attiecināts uz specifisku Latvijas pilsoņu gru-

pu, tātad ir diskriminējošs.

Varētu arī debatēt, vai šāds likums vispār irvajadzīgs. Lai taču pa-

rtijas un eventuālie vēlētāji lemj, vai balsot par sarakstu, kurā ir ār-

zemju latvieši, vai ne. Nevajadzētu vēlētājus nolikt gluži muļķa lomā.

Rūsiņš Albertiņš Čikāgā

Arī kukuļdošana ir noziegums
Atklātā vēstuleJAdamsonam

Ag. Ādamsonakungs! Ar dziļu interesi izlasīju Jūsu interviju laik-

rakstā SM-segodņa. Manipārsteidza tas, ko Jūs teicāt SM-segodņa žur-

nālistam Andrejam Voroncovam. Citēšulatviski pārtulkotus fragmen-

tus no Jūsu intervijas: «Pēdējais kukulis, ko man piedāvāja, bija mil-

jons dolāru.»—«Bet, ja runā nopietni, tad man bez kukuļiem ir piedā-

vājuši ari labiatalgotu darbuārzemēs—Tokijā un Vašingtonā.» (SM-

segodņa, 7.marts).

Ceru, ka žurnālists godprātīgi un korekti pierakstījis Jūsu teikto,

un ceru, ka Jums ir zināms, ka Latvijas krimnālkodeksā ir 165.pants

«Kukuļdošana». Šis pants paredz brīvības atņemšanu no 3 līdz 8 ga-

diem, bet sevišķi smagos gadījumos no 7 līdz 15 gadiem pat ar

mantas konfiskāciju. Ja SM-segodņa publicētais atbilst patiesībai, tad

persona, kas Jums piedāvāja miljonu dolāru, irveikusikriminālpārkā-

pumu, par kuru paredzēts sods. Lūdzu Jūs sabiedrību informēt, kad

un cik krimināllietasir ierosinātas par kukuļdošanas mēģinājumiem,

kad izmeklēšana tiks pabeigta unkad vainīgie stāsies tiesas priekšā.

Gadījumā, ja Jūs par to neesat informējis nevienu citu, izņemotžur-

nālistuAVoroncovu, lūdzuJūs atbildētuz jautājumu: vai iekšlietu mi-

nistramir ētiski slēpt tādu smagu noziegumu kā kukuļdošanas mēģi-

nājums?
Dziļā cieņā un vēlot lieluspanākumus cīņā arkukuļdevējiem

laikraksta Dienas Bizness galvenais redaktors Juris Paiders

FORUMS

Vai gaidāms, ka jūsu

uzņēmuma akcijas

pirks par sertifikātiem

P arakstišanās uz valsts akci-

Zaiga Cera

onāri, 10% tiek rezervēti valstij, bet 51% akciju jeb kontrolpakete ir
paredzēta juridiskām un fiziskām perlonam, saskaņā ar nodalā-
mās akciju paketei konkursa noteikumiem,

jļpad personām no malas bija iespēja iegādāties akcijas, tikai re*
ģistrčjoties un pretendējot uz kontrolpaketi, taču tas bija jāizdara
februārī. No 6. līdz 20. martam turpinās parakstīšanās uz darbinie-

kiem pārdodamo akciju otro kārtu, no 6. līdz 15.martain uz lauk-
piimniecības produkcijas ražotājiem paredzēto akciju trešo kār-
ļļt, Lidz $m visvairāk akciju ir iegādājušies Valkas rajona lauk-

ļfa»meki.
Gan produkcijas ražotājiem, gan kombināta darbiniekiem tiek
■ota diezgan liela atlaide tikai 25% no akcijas nominālvērtības

m 0 latiem) ir jāiemaksā naudā. Atlikušo daļu var atlīdzināt ar pri-
Taeu daudzi pretendenti nrspej izmantot arī atlaides dotās
Eieksrocības, jo cilvēkiem nav naudas, bet akciju pārdošana tikai

Iļpr sertifikātiem nolikumā nav paredzēta.
Hj Ka rīkoties ar nepārdotajām akcijām, ja tādas bus, par to lems
ninētā privatizācijas komisija.

Tā arī izšķirs jautājumu par akciju realizāciju citām personām.
JļontrolpakeUs īpašnieks liks noskaidro!* konkursa kārtībā un

Gunārs Grunvalds

■IV ļf ūsu rūpnīcā strādājošo
■LVI vairākuma attieksme pret
iespējamo uzņēmuma akciju

pirkšanu par sertifikātiem ir nc-
ļpativa. To pat grūti izskaidrot,
lj|o slr ādājam normāli, mums pa-
šlaik nav arī konkurentu visā
■<urzcmē.

Nav ari parādu, kas varētu at-
ipaļdll, jo tos ar
IJlūlčni esam dzēsuši.
Cilvēku piesardzībai ir vairā-
ki iemesli. Daudzi grib sertifi-

kātus pataupīt, jo tie varbūt būs
vajadzīgi d/ivok]a izpirkšanai.
JCitus uzmanīgus dara valdības
nekonsekvence nodokļu "politi-
ka (audis baidās, ka kārtējā

jĶabineta/?A«V lēmumi var izni-
ļ|&iāt ražotājus.
Bet miibu ārlietu resors var
Salaist grīstē starpvalstu attieci-

S?nt<Dils ostasakcijai crihttāii stāvētuparārindā io no tām divi.
/i- T
J

kombināta darbiniekiem pare-
dzēta 10% akciju iegāde par ser-
tifikātiem.

=
~ strādājošie, kuri daudzus dzīves

gadus ir ziedojuši tšattistibai, do-
mājam, ka paredzētās akcijas

tiks izpirktas. Jo vairāk tādē{, ka
šiem cilvēkiem paredzama atlai-

; de akciju iegādei par scrlifika-
; tiem.

iegādi
zemniekiem, tad, no vienas pu-

[ s< notei-
cēji gaļas produkcijas iepirkša-

; nas un realizācijas tirgū, no ot-
; ras puses, zemniekus var atbai-

dīt ko n. -finan-
Mārtiņš Svilpe

siālais stāvoklis. īpaši to var ietekmēt izdotais kredita aizdevuma
galvojums, kuru šodien pieprasa no mū

Gunārs Grunvalds,
Ventspils valsts

dzelzsbetona konstrukciju
rūpnīcas direktors.
Foto - Aivars Frīdenbergs

Valsts a/s Valmieras gaļas
kombināts personāla daļas

vadītāja Zaiga Cera.

A/s Jēkabpils gaļas
kombināts direktors
Mārtiņš Svilpe.

Kļūdas labojums
9.martaDienāKaspara Kauliņa materiālāVai «bijušie» griezīs Igau-

niju pa kreisi? autora vainas dēļ ieviesusies kļūda. Igaunijas vēlēšanu

apvienības Labējie līderis ir 110 Nugiss, bet AndressTarands vadaMē-
reno sarakstu.

Diena
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Baltus lietiņš
Laikraksta «dIeNA» realizācijas nodaļas vaditājs

«...30 000 lasītāju laikrakstu «DIENA» pērk kioskā.

48 000 lasitāju laikrakstu «DIENA» abonē, bet 7000 no viņiem,
kas kļuvuši par jauna abonēšanas centra «DIENA» klientiem,
bauda īpašu privilēģiju - saņem laikrakstu pirmie - jau 7 no rīta.

Mes vēlamies, lai arī jūs kļūtu par abonēšanas centra klientiem,

tapec piedāvājam unikālu iespēju - saņemt laikrakstu «DIENA»

7 dienas par brivu!

Pamēģiniet!»

ZVANI ŠODIEN PA TĀLR. 333136,331358,276739

VAI ATNĀC UZ LĀČPLĒŠA lELU 1, UN JAU N6 RĪTDIENAS

LAIKRAKSTS «DIENA» 6ŪS TAVĀ PASTKASTĪTĒ!

VESELU NEDĒLU PAR BRĪVU! •= A .

BiemmaSkulme
Abonēšanas centra «DIENA»

kliente

«Man ir simpātijas pret «DIENU».

Tas ir laikraksts, par kura abonēšanu

man nebija jāšaubās.
Pastnieks.

Rīta prieks pie rita kafijas.
Mazie mirkļi, kas sagādā prieku,

man ir ļoti dārgi.»

ABONĒŠANAS CENTRS «DIENA» 0Ē
Abonēšana pa telefonu. ļPm
Kompjuterizēts abonēšanas centrs. W

Abonēšana uz nomaksu.

130 pastnieki visā Rigā.

Preses piegāde katru ritu no 4.00 lidz 7.00.

Tālr. 333136,331358,276733. Rīga, Lāčplēša iela 1.
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FINANSES

Nedot Lainbankai

naudu - tas bija
politisks lēmums
Jānis Domburs Līga Krapāne NIP birojs

Pec 22iebruāra valdības negatīvā lēmuma par finansiālo

palīdzībuLainbankai Latvijas Bankas prezidenta EināraRepšes,
LRfinansu ministra Andra Hebalga un starptautiskās auditor-

firmas Coopers&Lybrand pārstāvja NilaMelngaiļa viedokļi šajā

jautājumā palikuši atšķirīgi. Taču, kaut arī daudz aprakstītas
diskusijaspar šo tēmu, lemšanas beigu stadija ar jau rakstiski

sagatavoto vienošanās projektu presē atspoguļojumu nav gu-
vusi. Galveno darbojošos personu stāstītais liecina, ka galīgais

premjera Māra Gaiļa lēmums tapis «starp diviem dzirnak-

meņiem» starp finansiālo un politisko risku.

Nils Melngailis: «Goopeīs
& Lybrand atbalstīja
finansiālo palīdzību.»

Coopers &Lybrand pārstāvis Lat-

vijā Nils Melngailis apliecināja, ka

pēcLB prezidenta, finansu ministra,

Lainbankaspadomes priekšsēža un

C & L pārstāvju tikšanās un

savstarpējas vienošanās21iebruāri

viņa firma sagatavojusi projektu

trīspusējas vienošanāsprotokolam.
Tas paredz, ka Lainbanka iegūst
līdzekļus bankas likviditātes uzla-

bošanai no LB kā īstermiņa
kredītu līdz 1 miljonam latu un no

FM, tai noguldot budžeta līdzekļus
1 miljona latu apjomā, attiecīgi

saņemotprocentus par to.

«Pēc pēdējās tikšanās biju
gandrīz simtprocentīgi pārliecināts,
ka tiks pieņemts lēmums par

valdības un LB kopīgu finansiālo

palīdzību Lainbankai. Domāju, ka

iznākumu noteicapolitiski apsvēru-

mi,» spriež N.Melngailis. Sekojot

starptautiskajai reakcijai uz situāci-

ju Latvijas komercbankās un

konkrēti—notikumiem Imnbankā,

viņš arī secinājis, ka šis gadījums
«sitīspakabatu»Latvijai, mazinotin-

vestīciju ieplūšanu valsti.

Lainbanka ir starp tām Latvijas

komercbankām, kurās Coopers &

Lybrand veic auditu (pārbaudi).

Janvāri audits jaubijis izdarīts tiktāl,
lai sāktu pārrunas ar bankas

vadītājiem, bettiešitad arestēja ban-

kas prezidentu ViliDambiņu unban-

kas kredītnodaļas vadītāju Valtu

Vīgantu. C&Latbalstījusi finansiālo

palīdzību Lainbankai, ņemot vērā

tās veiksmīgo darbību vairākas

nedēļas pēc krīzes, kas sākās pēc
bankas vadītāju aresta.Tačuvaldība

bijusi pret

Arnolds Laksa:

«Ministrs teica,
ka premjers esot pret»

Lainbankas padomes priekšsē-

dētājs Arnolds Laksa uzsver «Lat-

vijas Bankas un personiski Repšes

kunga nostāja par atbalstu mūsu

bankai bija konsekventa, bet valdī-

bas attieksme pusmēneša laikā

mainījās.»

Vispirms finansu ministrs iztei-

ciespar konkrētiematbalstavarian-

tiem akciju iegādi vai budžeta

līdzekļu noguldīšanu bankā.Taču at-

tieksme mainījāspēcpremjera Māra

Gaiļa atgriešanās no ārzemēm

llfebruāri. TikmērLatvijas Banka

jau sniedza pirmo finansiālo

palīdzību 300 tūkstošus latu, so-

lot vēl 700 tūkstošus, ja solidāri at-

balstu sniegs ari valdība (šajā laikā,

februāravidū,nenoteiktāssituācijas

dēļ radās problēmas ar pārskaitīju-
mu Latvijas gāzei aut).

16.februārispresē minētskā die-

na, kad valdība pieņēmusi galīgo
lēmumu nepalīdzēt Lainbankai,
taču tā tas nebija. ALaksa: «17.fe-

bruārī mēs palielinājām bankas

statūtkapitālu par 1,2 miljoniem la-

tu faktiski tā bija vairāku de-

pozītnoguldījumu pārvēršana ak-

cijās. Nākamajā dienā pie Māra

Gaiļa notika tikšanās, kurā viņš uz-

deva Hebalga kungam atsākt saru-

naspar finansiālopalīdzību kopā ar

Latvijas Bankas vadības un audito-

ru piedalīšanos.»

Sekojusi tikšanās pie finansu mi-

nistra, pēckuras tapavienošanāspro-

tokolaprojekts. Taču nākamajā dienā

cerības izgaisinājis telefona zvans:

«Man piezvanīja Piebalga kungs un

teica, ka viņš šo vienošanos nevarot

parakstīt, jo premjers esot pret—ar
to valdība atzītu savas kļūdas. Es

jautāju—vai tas irpolitisks lēmums?

Ministrsatbildēja apstiprinoši,»— tā

Arnolds Laksa.

Andris Piebalgs:
«Noguldīt naudu

bija pārāk riskanti.»

Finansu ministraAndra Rebal-

ga komentārs par budžeta naudas

noguldīšanu bija šāds: «Situācija ar

Lainbanku nebija tik skaidra, lai

varētu riskēt un dot naudu.»APie-

balgs uzskata, ka viņš ir nedaudz

pārprasts nav bijusi runa uzreiz

par finansiālu palīdzēšanu, bet par

stabilizāciju pēcažiotāžasapbanku.

ATBALSTS

Mazā Katrīna

ārstējas Vācijā

Pirmdien Mazajā Ģildē notiks Labdarības

akcija koncerts, kuru organizē jauniešu
ansambli ar. Jura Podnieka studijas atbalstu.

Visi ienākumi tiks nodoti kinooperatora

Jāņa Eglīša meitiņas Katrīnas

tālākai ārstēšanai

Vita Pētersone

Ar leikēmiju slimā Katrīna Eglīte, par kuru Diena rakstīja

pagājušoruden, pašlaik vairs nav bērnu klīniskās slimnīcas

20.nodaļas paciente, betkopā ar vecākiem Ingu un Jāni Eglī-

šiem ir devusies uz Vāciju un ārstējas Bonnas klīnikā.

«Tikai iebraukuši Vācijā mēs

sapratām, ko mūsu labā ir izdarī-

juši Latvijas cilvēki, ziedodami

naudu meitiņas ārstēšanai,» tele-

fonsarunāteica JānisEglitis, «īpa-
ši jau Baltie Cinema darbinieki,

kas gan speciāli Katrīnai, gan vi-

siem hematoloģiskās nodaļas ma-

zajiem pacientiem organizēja lab-

darībasakcijas. Paldies visiem la-

bajiem cilvēkiem. Šeit mēs arī sa-

pratām, ko nozīmē naudas valo-

da...bez naudas tevi neuzklausa,

jo šeit valda lietišķas attiecības,

un naudavar būt maiņas līdzek-

lis, parnaudu iriespējams saņemt

pretī attieksmi un interesi. Tikai

Bonnā, sarunājoties ar vāciešiem,

sapratām, cik milzīgi liela ir tā

nauda, ko mums saziedoja gan pa-

zīstami, gan pilnīgi sveši cilvēki.

Katra diennakts, ko Katrinīte pa-

vada slimnīcā, izmaksāmums 500

vācu markas, taču viņai tikai die-

nu vai divas dienas nedēļā jāuz-
turas slimnīcā, pārējo laiku esam

mājās.»
Ārste Žanna Kovaļova, kas ār-

stēja KatrīnītiRīgā., saka: «Vācijas
ārsti apstiprināja mūsu noteikto

Katrīnas slimības diagnozi un ār-

stēšanas metodi atzina par parei-
zu. Mēs Latvijā izdarījām Katrīnas

labāvisu iespējamo, tāpatkā to da-

rām jebkura cita slimabērna in-

teresēs, protams, atbilstoši tām

materiālajām iespējām, kādas

šobrīd ir hematoloģijas ārstu rīcī-

bā. »

Bonnas klīnikas speciālisti, ie-

pazinušies ar Katrīnas slimības

vēsturi, atzinīgi novērtēja latviešu

ārstukvalifikāciju. Tomēr pat vis-

labākais ārsts irbezspēcīgs, javal-

stī vispārējais medicīnas līmenis

nav pietiekami augsts, jo trūkst

naudas zāļu, modernas tehnikas

un tehnoloģijas iegādei. Ar to var

izskaidrot arī faktu, ka mazajai
Katrīnaiārstēšanas laikāradusies

jauna problēma viņai Rīgā ir

«ieliets» hepatīts C, šādas kompli-
kācijas diemžēl bieži piemeklē
mūsu leikēmijas slimniekus, arī

citus, kam ārstēšanās laikā jāpār-
lej asinis.

Cīņa pretKatrīnaspamatslimī-
bu Bonnāturpinās, paralēli ārstē-

jot arī citas kaites. «Tā saucamais

ķīmijas maratons Katrīnai beig-
sies 27.martā,» stāsta tētis,«ja viss

ies labi, mēs Bonnā uzturēsimies

kādus divus mēnešus, jo Katrīnu

gaida vēl viens ķīmijas kurss un

starošana. Patlabannaudas nepie-

tiek, lai pabeigtu ārstēšanu, bet

mēs turpinām meklēt sponsorus,

varbūt ari no Latvijas saņemsim
palīdzību.»

Pēc tam, kad Katrīna atbrauks

mājās, viņai vēl divus gadus vaja-
dzēs dzert zāles. Vācijas ārsti ap-

solījuši, ka tajā posmā, kad Katrī-

nai būs jālieto prednizalons, viņi
nomainīs zāles pret citām, līdzī-

gām, lai neatkārtotosalerģija, kas

izraisīja diabētu.

Eglīši aizbrauca no Rīgas, tik-

ko bija savākts naudas mini-

mums, kura pietika Katrīnas ār-

stēšanaa sākumam Vācijā, nepa-

domādami, kā paši iztiks un dzī-

vos svešajā zemē. Izrādījās, ka ap-

mešanās mājas, kas domātas tie-

ši slimnieku vecākiem, izmaksā

ļoti dārgi.To Eglīši nevarējaatļau-

ties. Taču līdzīgi, kā savulaik Zie-

doņu ģimenei (par kururakstījām

pagājušā gada vasarā), palīdzēja

Vācijas cilvēki, kad viņu meitaAn-

niņa ārstējās Bonnā. Ari Eglīši ir

saņēmuši atbalstu gan no vietē-

jiemtautiešiem, gan no vāciešiem

un tikuši pāri sākotnējām grūtī-
bām. «Mums ļoti palīdzēja An-

drejs Urdze, Annabergas pils pār-
valdnieks. Un medicīnas māsa

Gunita,» stāsta Jānis Eglītis, «vi-

ņa bija praksē šajā klinikā. Tas bi-

ja kas neiespējams...satikt vācu

slimnīcā latviešu māsiņu.»
PatlabanEglīšu ģimeneīrē dzī-

vokli desmit minūšu gājienā no

slimnīcas, rajonā, ko sauc par San-

ta Augustīni.
Bonnāir silts, ap plus desmit

grādiem, un, kad bija plūdi, Rei-

na pienāca gandrīz pie viņu mā-

jas sliekšņa. Jānis Eglītis mazliet

piepelnās, strādādams vienā vai

otrā latviešu ģimenē gadījuma
darbiņus. Savu profesionālā kino-

operatorakameru viņš navpaņē-
mis līdzi, tik vien kā sadzīves fo-

toaparātu. Dzīvo viņi lielākoties

pa māju, laiku veltot meitiņai.
IngaiEglītei, atkal jāsaka— tā-

pat kā savulaik Signei Ziedonei—-

visvairāk patīk vācu medicīnas

māsiņu profesionalitāte un apkal-

pojošā personāla attieksme pret

slimajiem bērniem, kuri «ne mir-

kli nav ārpus sabiedrības, te slim-

nieciņiem nav jāguļ tikai gultā vai

jāuzturas tikai palātās, bērni jūtas
brīvi un drošībā, viņiempāriet bai-

les». Un vēl Inga piebilst, ka te

viss tiek darīts, lai slimais bērns

justos pilnvērtīgs neatkarīgi no vi-

ņa slimības smaguma.

«Katrinīteiaug tāda pūciņa uz

galvas, un matiņi vairs nekrītārā,»

stāsta tētis. Tā pamazām, soli pa
solim—tādsir šīs slimības atkāp-
šanās ceļš.

Kinoteātrī Daile joprojām ir

ziedojumu kastīte, lai vāktu lī-

dzekļus ar asinsvēzi slimo bērnu

ārstēšanai. Joprojām palīdzēt Kat-

rīnaiir iespējams arī, ziedojot nau-

duLatvijas Depozītu bankas kon-

tā 01TK015094.

Tiem, kas jau ziedojuši vai to

vēl darīs, ir svarīgi zināt, ka viņu
dotānauda «strādā» Katrīnas la-

bā>

Katrīna un Inga Eglītes vēl Rīgā, bērnu klīniskajā slimnīcā.

Foto - Uldis Briedis, Diena

m Diena ■■■
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Turpinājums 4.lpp.

Kā katra mēneša otrajā piektdienā un sestdienā arī

ŠO PIEKTDIEN UN SESTDIEN PLKST Z1

'Radio Skonto studijā Latvijas Crimenes centra un

Jaunatnes veselības centra speciālisti.
Šoreiz tiks runāts par volontieru kustību, par

jauniešiem, kuri apgūst zināšanas, par

dzimumattiecībām un garīgo vesetību.

Savus jautājumus varat uzdot pa tāir. 558222

šovakar un rīt no pīkst 21.

[TĀLAVA)
Arī pie mums

V Apavi

V Trikotāža

V Ādas galantērija

Mājīga kafejnīca un iespēja

pasūtīt banketus.

Rīgā, Saharova ielā 21.

Tālr. 247469.

LR SATIKSMES MINISTRIJAS AUTOCEĻU DIREKCIJA

PAZIŅO:

TUVĀKAJĀ LAIKĀ SAKARĀ AR PAVASARA ŠKĪDONI

ATSEVIŠĶOS CELU POSMOS VAR TIKT lEROBEŽOTA VAI

SLĒGTA KRAVAS TRANSPORTA KUSTĪBA.

Tuvākas zinas Autoceļu direkcijas Ceļu uzturēšanas daļāpa tālr.

234671, 2Ž4676 vai LR administratīvo rajonu Ceļu pārvaldīšanas

nodaļās.

Latvijas Māsu asociācija un Norvēģijas Māsu asociācija 1995.gada 15.martā

pīkst 11 Rīgas Kongresu nama, K. Valdemāra ielā 5, rīko konferenci

MĀSA UN SABIEDRĪBA.
Aicinām piedalīties visas masas un ārstus, kas ieinteresēti māsas

profesijas attīstībā.
nntn

Tuvāka informācija pa tālr. 273340.
Konferences orgkomiteja

QLAXO

The world's second largest pharmaceutical company

Representative office in Riga is recruiting a secretary.

Requirements:
- fluentwritten and oral English,
- 23-30 years old,
- typing and computer skills,
- Excellent communication skills.

Please send detailed curriculum vitae till 22 of

March.

Appointment will take place in the end of March.

P.O. Box 534, Rīga, LV 1050.

Valsts Strūžānu

kūdras fabrika

tiek pārveidota par

Valsts akciju sabiedrību

"Strūžānukūdras fabrika"

• • - -

FIRMA GILA
ruma/ cucma/ wz/

sada/tAīAw k/tavas/

pāmadālājAAS/, ku/tlenv'uv

zemie/t/ieile/u/, neaaAaAĀla/

k/uww

Tālr.

Liepāja (234) 22440.

Skolai vajadzīgs

stomatologs.

lespējama

privātprakse.

Piešķir atmaksātu

'dzīvokli.

Tālr. 251-97626 (no
pīkst. 8 līdz 17).

FIRAAA MEKLĒ

ENERĢISKUS UN

KOMUNIKABLUS

CILVĒKUS,
VECUMĀ NO 20 LĪDZ 45

GADIEM SADARBĪBAI
REKLĀMAS JOMĀJAUNĀ
ŽURNĀLĀ.
TĀLR. 559070 (DARBA
LAIKĀ).

O STATOIL

STĀTOIL irstarptautiska kompānija, viena no

lielākajām Eiropā.
STATOIL darbojas visās naftas biznesa jomas.
STATOIL meitas uzņēmums LATVIJA STATOIL SIA.

attīstotsavu darbību un paplašinot degvielas uzpildes
staciju tīklu, meklē pārdevējus/pārdevējas.

Ja jus esat 20-30 gadus jauns(-a), brīvi runājat
latviešu, krievu valodā, varat sazināties angļu valodā, ja
jus saista darbs ar cilvēkiem, kā arī iespēja apgūt jaunas
iemaņas un zināšanas, ja nebaidāties uzņemties atbildību

un uzskatāt pārdevēja profesiju par interesantu - rakstiet.

Vēlams rokrakstā, pastāstot par sevi un to, kāpēc,
jūsuprāt, esat piemērots šim darbam.

Adrese: Latvija Statoil SIA,
Doma laukums 4,
LV 1050, Rīga.

ILJJda-X\ LATVIJAS BŪVINŽENIERU SAVIENĪBAS BUVZINIS

AUGSTI KVALIFICĒTI SPECIĀLISTI VEIC:

■ ēku novērtēšanu - kredītu garantijai, ieguldīšanai

uzņēmumā, īpašuma tiesību noteikšanai un citām

vajadzībām (ar pamatotu aprēķinu),
■ jaunbūvju un rekonstrukcijas projektu

izstrādāšanu,
■ eku tehniskā stāvokļa apsekošanu

(nosaka arī avārijas stāvokli),
■ projektu ekspertīzi,
■ celtniecības pasūtītājiem—-

darbu izpildītāju konkursu organizēšanu,
■ konsultācijas celtniecības jautājumos.

Pasūtījumus pieņem Rīgā, Grēcinieku iela 22/24,406.istabā, no pīkst. 9 līdz 13. Tālr. 228795.

4. TALLINAS STARPTAUTISKAIS AUTOSALONS

Motorex 95

IGAUNIJAS KARSTAIS MARTS 22 - 26, 1995

Ventspils pilsētas Dzīvokļu komunāla apvienība

IZSLUDINA KONKURSU

par tiesībām saņemt pasūtījumus darbu izpildei šādos

objektos Ventspilī:

1. Kairinās ielas kapitālais remonts. Objektā saskaņā ar projektu
1995.gadā jāveic ielas labiekārtošana 1 200 kv. m ar

komunikācijām.KomuniKaaiam.

2. Amas ielas kapitālais remonts. Objektā saskaņā ar projektu
1995.gadā jāveic ielas labiekārtošana 1 135 kv.' mar

komunikācijām.
3. Baznīcas ielas kapitālais remonts. Objektā saskaņā ar projek
1995.gadā jāveic ielas labiekārtošana 1 285 kv. m ar

3. Baznīcas ielas kapitālais remonts. Objektā saskaņā ar projektu
1995.gadā jāveic ielas labiekārtošana 1 285 kv. m ar

komunikācijām.
4. Kārļa ielas kapitālais remonts. Objektā saskaņa ar projektu
1995.gadā jāveic ielas labiekārtošana 1 735 kv. m ar

komunikācijām.
Konkursa noteikumus var saņemt

Ventspilī, Užavas ielā 8, Dzīvokļu komunālajā

apvienībā.
TALR. UZZIŅĀM 8-236-24543. Pieteikumi ar

aprēķiniem iesniedzami 2 nedēļu laika no sludinājuma

publicēšanas dienas.

Paziņojam, ka SIA firma Iplats

(reģ. apl. nr. 01034692) tiek

likvidēta.

Pretenzijas pieņem trīs
mēnešu laikā no sludinājuma
publicēšanas dienas.

Pārdod veikalu-kiosku

Saulkrastos (var arī

pārvietot). Tālr. 954317

Izīrē istabu.

Tālr. 413013

&evī imūnā,kāds
ļiii/nfuiljplauki,

amuzsam mm.

®ādi kā lu-mumsmeblauks,

mmbāla mjudiztai.

LGRAS biedri mīļi sveic

Egilu Rutkovski

dzimšanas dienā!

Firma izsludinako konkursu
ROBERT DENIRO

KENNETH BRANAGH

MERIJAS ŠELLIJAS

IKEMSTEIWS

No 3. marta kinoteātrī «OSKARS» un citur Latvijā
Seansu sākumi: 11.00; 13.30 —lētāk; 16.00; 18.30; 21.00.

TRADĪCIJAS NO 1735

Scanind

TĀLR. 320202

.

LĪDZ 19. MARTAM,

ASŪTOT DIENAS ĒDIENU,
JŪS VARĒSIET IZDZERT

VIENU PUDELI

SPENDRUP'S ALU

PAR BRIVU!

ŠĶŪŅU lELA 18, TĀLR. 223943



Un stabilizācija, kā paskaidroja

ministrs, nenozīmē līdzekļu

piešķiršanu, tā varētu būt ari kāda

Finansuministrijas pretimnākšana,
piemēram, G-24 kredītu atdošanas

termiņu pagarināšana. Taču Andris

Piebalgs tā ari skaidri neatbildēja, vai

galīgajam lēmumambija finansiālavai

politiska motivācija: «Pārlikt kādu

valsts naudas summu uz Lainbanku

vai jebkuru citu komercbanku—tas

ir48stundujautājums. Betrunairpar

to, cik drošibūtu todarit»Uzjautāju-
mu kas būtu pamats, lai valdība

tomēr to darītu, ministrs atbildēja—-
auditoru galīgais slēdziens.

Trīspusējās vienošanās projekts vēl

nebūt nav nozīmējis, ka ir panākta
valdībaspiekrišana Visbeidzotßebal-

gakungs uzdevaariretorisku jautāju-

mu: «Valdība taču neierobežo Latvi-

jasBanku. Kāpēc Latvijas Banka vie-

napati nevarētupalīdzēt Lainbankai,

neatkarīgi no valdības?»

Einārs Repše: «Lainbanka

izķepurosies ari

bez valdības palīdzības.»
Ar šo tēmu iesākās saruna ar

Eināru Repši. «Nevar banku

problēmas risināt uz naudas

drukāšanas rēķina,» tāds bija

Latvijas Bankas prezidenta se-

cinājums pēc skaidrojuma par LB

iespējām. «Mūsukredītlīdzekļu ie-

robežojumus nosaka Latvijas Ban-

kas padome, kas tos savukārt no-

teikusi saskaņā ar monetāro poli-

tiku,» paskaidroja E.Repše. Sum-

ma, kas šajā gadījumā nepie-
ciešamavienai bankai (2—2,5 mil-

joni latu aut.) , esot maksimālais

līdzekļu apjoms, kas pienākas
visām komercbankām. Taču pat
šādai rezervei nevajadzētu būt, jo

inflācijas līmenis liecina, ka jau ta-

gadapgrozībā irpārāk daudznau-

das.

«Ja valdībapieņemtu lēmumu

palīdzēt Lainbankai, mūsu risks

būtu mazāks,» konstatēja E.Repše,
«bet vieni paši mēs vairākpar 300

tūkstošiem dot nevarējām.» Viņa
izsvērti izvairīgajos komentāros,

piemēram, «nevaru viennozīmīgi
atbildētpar valdības lēmumu», ne-

bija tiešavaldības lēmumavērtēju-
ma. Taču tāds komercbankām

veltīts apzīmējums kā «ekonomi-

kas asinsrite» netieši ļauj secināt,

ka LB prezidents gaidījis lielāku

valdības uzņēmību.

E.Repše nepiekrita viedoklim, ka

garants līdzekļu ieguldīšanai ko-

mercbankā varētu būt audi-

torslēdziens. Viņaprāt, tas ir pašas

bankas kapitāls, kas šajā gadījumā

ļaujot secināt, ka «lieta ir cerīga».
Par Latvijas komercbankām ko-

pumā E.Repše teica,ka no negatīvā

valdības lēmumaarī ir savs labums:

nav radīts precedents, «ka jebkura
komercbanka vieglprātīgi var cerēt

uz glābšanu». Bet par Lainbankas

perspektīvām LB prezidents izteicās

optimistiskāk par visiem ie-

priekšminētajiem: «Ceru, ka nā-

kotnē Lainbankabūs laba un stabi-

la banka, un man liekas, ka tā

izķepurosies arī bez valdības

palīdzības.»

Māris Gailis izlēmis

ar «politisko atbildību

par budžeta naudu»

Pēc visiem šiem pretrunīgajiem

viedokļiem paliek pēdējais

jautājums—kā un kāpēc tādā Latvi-

jai bezprecedenta gadījumā šādu

galīgo lēmumupieņēma Māris Gai-

lis?

Premjera preses sekretārs Ro-

landsTjarve teica, ka jautājumspar

finansiālo palīdzību Lainbankai

esot pie premjera «pamatīgi izdis-

kutēts».

«Jautājums ko nozīmē «poli-
tisks lēmums»? Šajā gadījumā tas

tūlīt nav jāsaista ar politiku partiju

izpratnē. Jāatceras, ka šī irpolitiska
valdībaun tajā valdības galva ir po-

litiski atbildīgs par budžeta naudas

un visu valsts līdzekļu saglabāšanu,»
tā skaidro RTjarve.
Pēc premjera preses sekretāra

vārdiem, nevarot pieņemt lēmumu,

ja nav pietiekamas garantijas. Jāse-

cina, ka Lainbankas gadījumā
acīmredzotspēcīgākas bija šaubas.

Jājautā vienīgi: šaubas par ko? Par

bankas finansiālo darbību vai poli-
tisko konkurentu reakciju uz

valdības lēmumu un tā inter-

pretēšanu? Acīmredzams, ka finan-

siālā kalkulācija nebija izšķirošā.
Taču Rolands Tjarve atkārtoja, ka

«mēs esam par stabilu banku

sistēmu Latvijā»>

KINO

Aizgājušo dienu kinomirkļi
Šodien sākas kinožurnāla Māksla retrospektīvā skate

Aina Adermane speciāli Dienai

-W" vecāks vīns, jo gar-

dāks. Jo senāka hro-

I | ļ nika, jo lielāka tās

J V-/ vērtība. Nu pienācis

laiks, kad Rīgas Do-

kumentālofilmustudijas ļaudis no-

lēmuši celtgaismā senusun ne tik

senus kinožurnālus Māksla. Kopš

1963.gadatajos fiksēta daļa no kul-

tūras dzīves Latvijā.
Kinolentē iemūžinātigan lieli no-

tikumi Qau piemirstās Mākslas

dienas, Rundālespils atdzimšana,

Starptautiskais gobelēnistu simpo-
zijs), gan aktieru, baleta solistu,

komponistu, mākslinieku, rakst-

nieku portreti.

Tikai tagad, pārcilājot vecās filmu

kārbas, redzams, ciknozīmīgs ir bi-

jis šis krājēju darbs. Garajos gados
mazie izauguši lieli, kļuvuši slaveni.

Bet izcilāvecākā paaudzejau aizgā-

jusi mūžības ceļos.
Laikagaitākinožurnālus veido-

juši daudzi režisori, katrs ar savu

skatījumu, rokrakstu, tempera-
mentu. Lūk, daži no viņiem: Gu-

nārs Piesis, Ansis Epners, Juris

Podnieks, Andris Slapiņš, Laima

Žurgina, Aivars Freimanis.Un kur

vēl izcilo operatoru plejāde: Gvido

Skulte, Dāvis Sīmanis, Valdis Kro-

ģis,Kalvis Zalcmanis, Ivars un An-

dris Selecki, vēl un vēl.

Nenosaukti, kā arvien, aiz kad-

ra paliek tie daudzie studijas labie

gariņi, ar kuru palīdzību tapušas

šīs desmit minūtes. Jā, tikai četri

kinožurnāli gadā, pa desmitminū-

tēm katrs. Vairākmākslai nebija at-

vēlēts. Un tomēr izveidotakrietna

kultūras vērtībukrātuve, no kuras

šodien pasmeļ gan hronikas, gan

televīzijas ļaudis.
Nu ari jums ir iespēja redzēt lie-

lu daļu šo kinožurnālu, sākot no

1963.gada līdz 1993.gadam. Kino-

žurnāla Māksla retrospektīvā ska-

te notiks Rīgas Latviešu biedrības

namā 10.martā pīkst 18 (visse-

nākie)
,

11.marta pīkst 16 (vidus-

posms) un 12.martā pīkst 16

(visjaunākie). leeja brīva.�

J.Peters, K.Arājs un operators V.Kroģis veidojot kinožurnālu K.Barona 150. dzimšanas

dienas atcerei. Foto - Harijs Burmeisters

LAIKA KARTE

Nedēļas nogalē Latvijā
sauļoties vēl nevarēs

Piektdien, 10.martā

Mākoņains laiks, brīžiem skaid-

rosies. Nelielslietus, slapjš sniegs.
Lēns vējš 2 5 m/s. Gaisa tem-

peratūra no +l° līdz +6°C.

Medicīniskaislaika tips ll—lab-

vēlīgs.

Sestdien, 11.martā

Mākoņains laiks, brīžiem skaid-

rosies. Vietāmneliels, īslaicīgs, slapjš

sniegs, lietus. Austrumu vējš 3 8

m/s. Gaisa temperatūranaktīno +2°

līdz -3°C, dienā no +l°līdz +6°C.

Medicīniskaislaika tipsII —lab-

vēlīgs.

Svētdien, 12.martā

Mainīgs mākoņu daudzums.

Pārsvarā bez nokrišņiem. Austru-

mu vējš 5 —lO m/s. Gaisa tempe-

ratūranaktī no +l° līdz -4°C, dienā

no +l° līdz+6°C. Medicīniskais lai-

ka tips II labvēlīgs.

Klimatiskie dati Rīgā

ATPŪTA

Krustvārdu mīkla
Sastādījis E.Gars

Horizontāli. 1. Spēcīgs, stiprs.
7.Latviešu rakstnieks (1901—1979).
10.Pasaules daļa. ll.īsu laiku klusēt

12.Grauzēju kārtas dzīvnieki. 13.Rak-
sturiga pazīme. 14.Izrādīt nievīgu at-

tieksmi. 15.Apdzīvota vieta Alūksnes
rajonā. 16.Vērtējumi, spriedumi.
20.Sienot piestiprināt 23.Miķelītes.
27.Etniska grupa, kas piederējusi pie
somu—ugru ciltīm. 28.Jūrmalaspilsē-
tas daļa. 29.Dailes teātra aktieris
(dz.1894.g.). 30.Dienasgaitu beigu sig-
nāls armijā. 31.Ziedu sakārtošanas
māksla Japānā. 35.Sliktas runas (par
kādu). 39.Vēršu cīņu dalībnieki.42.K-
ādas Eiropas valsts pamatiedzīvotāji.
43.Liela pacilātība. 44.Augstvērtīgi
mākslas darbi.45.Gaismu necaurlaidī-

ga tilpne. 46.Valsts Austrumāfrikā.
47.Nevīžīgi nolikt nozaudēt 48. Aug-
stākais garīgais un laicīgais valdnieks
dažās musulmaņu zemēs. 49.Pu-

sdārgakmens, ahāta paveids.

Vertikāli. 2.Bromeliju dzimtas

dienvidu augļi. 3.Alerģiskas ādas sli-
mības ar raksturīgu niezi. 4.Saritinā-
ties. s.Slikts. 6.Paļaušanās (uz ko).
7.Zemes izmantotājs saskaņā ar lēņu
grāmatu. B.Apdzīvota vieta'Tukuma
rajonā. 9.Piezīme zem teksta lapas
apakšā. 17.Kārbiņas sīku priekšmetu
glabāšanai. 18.Reģiona centrs Zairas
dienvidos Lulvas krastā. 19.Sala Āzi-

jas dienvidaustrumos. 20.Guļbūves
stūru savienojumi. 21.Viens no Ama-
tas agrākajiemnosaukumiem. 22.Sie-
vietesvārds (septembri). 24.Ceļapār-
vads pār šķēršļiem. 25. Grumba.
26.Slikts dzēriens. 32.PilsētaLudzas
rajonā. 33.0sta Moldāvijā pie Dņes-
tras. 34.Latviešu rakstnieks ga-
rīdznieks (1826—1868).36. Šķiedras,
ko iegūst no Spānijas kaviļas lapām.
37.8a1tutautība.38.Dažādas. 40.Sp-
ēja veikt. 41Apdzīvota vieta Daugav-
pils rajonā.�

Diena
PIEKTDIENA, 10.MAKTS, 1995

FINANSES

Nedot Lainbankai naudu - tas bija politisks lēmums
Turpinājums no 3.lpp.

4

iojn ii.ni 12.ffl

Diennakts vidējā

gaisa temperatūra
Absolūtais gaisa

temperatūras maksimums

Absolūtais gaisa

temperatūras minimums

-2,4°

15,2
(,
(1961.g.)

-20,l°(1963.g.)

-2,3H

10,0°(1961.g.)

-23,0°(1932.g.)

2,1°

8,l°(1984.g.)

-21,8°(1942.g.)

D/4-KD

TIRDZNIECĪBAS NAMS

"JUMS"

VISS JŪSU MĀJAI!

ss īpaši lēti vācu profesionālie putekļu

sūcēji,

ss lēti, augstas kvalitātes linoleji,

ss mīksti grīdas segumi ofisiem,

veikaliem, dzīvojamām telpām (4 m

platums),
ss flīzes sienām un grīdām,
ss brīnišķīga vācu un zviedru

santehnika.

Gaidāms jauns preču
pievedums no Vācijas!

Rīgā, K. Barona ielā 59/61.

ii*
iii

W 2

I

TIKAI LIDZ 31.MARTAM

CENTRĀLAIS VEIKALS VĒŽU lELĀ 7 (PIE TIRDZNIECĪBAS OSTAS), VEIKALSTERBATAS lELA 45

NFORMACIJ A

ĀLRUNiS: 321 400

I I.V"
(SANDIS

Hieliski

afģervi
lieliskam

sievietēm

mēteļi

darījumu kostīmi

kostīmi

blūzes

svārki

bikses

džemperi

somas

lietussargi

lakati

bižutērija

parfimērija

kosmētika

II

CS3

o

mm

3

MĒBELES

S de LUXE

S: RĪGĀ,AVOTU 4

53, 281 864

PĀRĒJAIS

O

RI6A, ELIZABETES lELA 91/93

RĪGA, FIRMAS VEIKALS LA.GEAR, ANTONIJAS lELA 13, TĀLR. 331519
(BIJUSI LPAEGLES)

DAUGAVPILS, VEIKALS LAGEAR, MIHOELSA lELA 43, TĀLR. 23 561

AR W TU R FIRMA AR-TUR PIEDĀVĀ CEĻOT UZ:

• Ēģipti - izlidošana no Rīgas 20.martā, atpūta pie jūrasun bagāta ekskursiju programma, cenas sākot ar

$720;
• Grieķiju -

izlidošana noRīgas 27.martā. Atēnas/Glifāda, atpūta un ekskursijas, cenas sākot ar $ 645;
• Kiprū - izlidošana no Rīgas, sākot ar 19.martu - katru svētdienu, cenassākot ar $ 700;

•Krkas salu (Adrija) - izlidošana no Rīgas, atpūta, sākot no maijavidus, cenassākot ar $ 505;

•Turciju (Antalja)- izlidošanano Rīgas, no maija beigām, cenassākot ar $ 570;

• Ungāriju- komercbraucieni no Rīgas divas reizes mēnesī, $ 170;

• ārstēšanās prestižās sanatorijās Karlovivaros, lēti - Rumānijā

Regulāriautobusu reisi uz Drēzdeni/Sārbrikeni, Hamburgu, Frankfurti, Kaseli, Stutgarti, Londonu,

Mančestru, Romu, Vīni, Amsterdamu/Briseli.
..

Izbraukšanas dokumentu noformēšana uz Krieviju, Baltkrieviju, Vāciju, Dāniju, Bemluksa valstīm.

Mūsu adrese: Maskavas iela 58.

Tālr. 229557, 224161.

Apdrošināšanas akciju sabiedrība DUKĀTS

aicina enerģiskus, komunikablus cilvēkus

izmēģināt savus spēkus apdrošināšanas aģenta

darbā.

GAIDĀM JUS: Rīgā, Smilšu ielā 18, 3.stāvā.

Tālr. 228007.

Jums, dārzkopji!
- mēslojumi, kūdra, kaļķi,
- kaļķi augļu koku kaļķošanai,
- dārza inventārs,
- stiepļu pinuma žogi

un vēl 1000 sīkumu

veikalā

I "CeltniecībasPasaule"

Rīgā, Mūkusaīas ielā 45/47.

TSIr. 629345, 627746,

Darba laiks: no 9" līdz 18°°,

sestdienās no 9'"līdz 16w .

APDROŠINĀŠANAS AKCIJU SABIEDRĪBA

DUKĀTS

JAUNAIS

BIROJS

SMILŠU lELĀ 18.

TALR.: 228007, 228779.



Diena
Stils

Vietu nav

Vilnis Vējš

Katram
sava vieta» šos vārdus

parasti izrunā žēlā intonācijā, jo
tie norādauz cilvēkakā niecīgas

radibiņas lomupasaules varenī-

bas priekšā vai, vēl ļaunāk, viena cilvēka bezpalī-
dzībuattiecībās ar citiem, nozīmīgākiem.

Tālo sociālismagadu literatūrā un kino, lai at-

ainotu sociālās nevienlīdzībasradītus konfliktus

it kā «vienlīdzīgās» sabiedrības ietvaros, labprāt

izmantoja kādu klišeju vienkāršais, proletāris-
kais cilvēks izjūt mazvērtības kompleksus attiecī-

bās ar kādu «profesoru», vēl labāk «akadēmi-

ķi», viņa meitu, vai attiecīgajām aprindām. Pie-

mēram,filmās Maskava asarām netic, Tavs dēls,
Spēle, Kadbremzes netur.

Nemaz nav jābūt akadēmiķim, lai ļautos apju-

kumam, neziņai par savu vietupostsociālistiskajā
sabiedrībāvai, pareizāk sakot, uztraukumaun am-

bīciju pārņemtu ļaužu pūlī. Priekšstati, kāds darbs

un dzīvesveids var izpelnīties apkārtējās pasaules
cieņu, mainās līdz ar gadalaikiem, nevis gadsimr.
tiem. Profesijas, kas agrāk tika uzskatītas ja ne

par ienesīgām, tad vismaz stabilām skolotājs,
zinātnieks slimo ar tik ielaistu novājēšanu, ka

šķiet banāli to lieku reizi pieminēt. Apzīmējums
«strādnieks» tāpat liek izbrīnā ieplest acis kur

tad vēl kāds strādā un kāpēc?

Augstākā izglītība ir veltīga laika tērēšana, ja
dzīvē grib tiktuz priekšu labklājības ziņā, bet tāir

argumentspašcieņas aizsardzībai. Savuvietu dzī-

vē ir zaudējušas padomju militārpersonas, taču

tukšo nišu apgūst pašmāju militārpatriotiski no-

skaņoti subjekti. Milzīgs skaits cittautiešuprivi-

lēģiju vietā tikuši pie noniecinājuma, bet tautieši

no «viņa krasta» sabiedriskāstāvokļa, pēc ku-

ra agrākajā dzīvesvietā varētu tiekties visu mūžu

bez acīm redzamiempanākumiem. Ja šobrīdkāds

otram uzsauc «zini savu vietu!» (kā krievu lai-

kos iegājies), uzrunātais var paskaidrot, ka nezi-

na vis.

Diemžēl tikai stabilavieta pasaules kārtībāun

tās apzināšanās veidodzīves stilu, uzvedības mo-

deļus, sadzīves kultūru.Kants brīnījās par zvaig-

žņu juma nesatricināmību, un Ostrovskis zināja,

kas ir «ienesīga vieta», bet mums ir visas tiesī-

bas neziņā raustīt plecus kā par vienu, tāotru, jo

starp nabaga cilvēku un zvaigznēm plešas ozo-

na caurumi, bet ienesīga nodarbošanāsbieži no-

ved pie bankrota. Pat par daudz sīkākām lietām

grūti tikt skaidrībā, piemēram kāpēc tālsatik-

smes vilcieni smirdarvien negantāk un apkalpo-

šana tajos ir zaudējusi pat tādas agrāk apņirdza-

mas «kategorijas» kā tēja un palagi? Kāpēcjau-

najās kultūras iestādēs un ēdinātavāsarvien re-

tāk tiek paredzēta iespējanovilktvirsdrēbes? Kā-

dēļ it kā smalkā klubā dārgu kafiju pasniedz

plastmasas turziņās?

Protams, attālinās pasaule, kurā valdīja pa-

domju sadzīves normas, kas lielākoties bija pil-

nīgi nenormālas. Bet līdz ar tām zūd arī pēdējie

brīvās Latvijas laika priekšstati par pieklājīgu uz-

vedību, sadzīves noteikumiemun inteliģenci. Cil-

vēki, kam par to bija kāda sajēga, vai nu grimst

pilnīgā vientulībāun bezcerībā, vai no jaunamek-

lē savu vietu dzīvē, par bijušo sargoties pat iedo-

māties. Pareizi vien ir kā lai apvieno galantu

izturēšanos pret sievieti un reizē protestē pret

viņas diskrimināciju, kas protams, galantajos Ul-

maņlaikos zēla un plauka?

Latviešiem nav un tik drīz nebūs aristokrātijas

ar gadsimtos izkoptām tradīcijām. Visticamāk, ka

nebūs vispār, jo tas nu ir nokavēts. Taču nav arī

vienkāršu pilsonisku dzīves paradumu, kas node-

rētu par kulturālas uzvedības mērauklu.

Lai cik jauni un garīguma alkstoši ir cilvēki,

kas strauji kļuvuši bagāti, viņu gaumes un kultū-

ras izpratnes līmenis tik un tā būs atkarīgs no ie-

priekšējo paaudžu līdzi dotā.Pat centīgi izglītojo-

ties, no dzīves stila smalkumiem īsā laikā var ie-

mantot tikaiatsevišķas satelītparādības tenisa

spēli, mobilotelefonu, dārgufirmu drēbesvai pat

gluži'kuriozus «labātoņa» fantomus—vienas no-

teiktas krāsas zeķes vai dārguun sliktu koncertu

apmeklējumus. Sabiedrība, kas nolēmusipa gal-

vupa kaklu mesties iekšā jaunā, labākā dzīvē, vis-

biežāk atgādina sliktu aktrisi, kas galveno lomu

gan izlūgusies, betaiz uztraukumaaizmirsusi tek-

stu>

Vilnis Vējš

Foto - Jānis Buls, Diena

Alternatīva

senvēsturei

vai - uzzīmē govi, ja tā

pārvēršas par gaļēdāju!
Ieva Rupenheite

1991. gadā skolotāju grupa

Egila Blūma vadībā sāka vei-

dotJūrmalasalternatīvoskolu.

Skolas filozofiskais princips
ir katra skolēna vajadzību un

pieredzes ievērošana.

Pirmajā mācību gadā skolā

mācījās tikai astoņi bērni, bet

šajā trīs dažāduvecumu gru-

pas: bērnudārza grupa,sākum-

skolas grupa un deviņus līdz

divpadsmit gadus vecie bērni.

Nākotnē skola izaugs līdz vi-

dusskolai.

Šodien slēdz izstādi bērnu

mākslas galerijā Varavīksne

Grēcinieku ielā, kas ir Indijas

projekta noslēgums. Projekts ir

viens no senvēstures apmācī-

bas posmiem.
Saruna ar Jūrmalasalterna-

tīvās skolas skolotāju Zani Šmi-

ti projekta iniciatori.

Kas ir Indijas projekts?
Rudenī bija Ēģiptes projekts,

ziemā—Indijas unpavasari būsĶī-
nasprojekts. Konkrētie nosaukumi

nav būtiski. Tā ir senvēsture. Atce-

ries, mēs mācījāmies vēsturi no za-

ļas grāmatiņas ar nosaukumu

senvēsture. Unizrikšojām cauri se-

najiem laikiem... Jāteic, ka maz at-

ceros no tā, kas tika mācīts skolā

par šo periodu, tādēļ nolēmu,ka de-

viņi gadi ir vispiemērotākais ve-

cums, lai mācītos par senvēsturi,

fantazētu. Pieaugušiem cilvēkiem

tās ir nopietnās gudrību grāmatas,

no kurām gūt informāciju, bet, ie-

spējams, tad paietsecen seno cilvē-

ku sadzīve, māksla utt,protams, ja
nav specifisku interešu. Caursenat-

nivar nonāktpie lietām,kas pašreiz

šķiet saprotamas un pierastas, bet

toreiztās bijamilzu atklājumi kā

radies papīrs, porcelāns utt.

Ko aptver senvēstures pro-

jekts?
Tie ir visdažādākie uzdevumi

par vēsturi, mākslu, mūziku, lietiš-

ķo mākslu un zinātni. Zinātne ie-

tver fiziku, ģeogrāfiju, ceram tiktari

līdz zvaigznēm, līdz astronomijai.
Vai nav tā bērni apgūst

Ēģipti, pēc tam Indiju, bet pa

to laiku Ēģipte jau ir «izbirusi

ārā»?

Nē. Viņi nepārtraukti salīdzina.

Piemēram, gatavojāmies Indijas

projekta noslēguma izstādei, viens

atnes mālaaci. Es saku: 0, baigi

foršāacs! Protams, zinu, ka viņi ko-

pā ar darbmācības skolotāju saka-

rā ar Indijas projektu veidoja aci, lai

tādā veidāsecīgi tiktu līdz manda-

lai. Betbērns man saka: Nē, tā nav

tā acs, tā irHora acs. Nesen Egils
Blūms bija atnesis uz skolu dažā-

daspastmarkas, un kāds acīgais jau

velk aiz stūrīša ārā Nofreteti.Bērni

ievēro līnijas. Tieši to es vēlējos pa-

nākt ar Ēģiptes projektu, lai viņi ie-

vērotu līnijas, kas atšķir Ēģipti no

pārējā. Citurtādu nav.

Par brīnumiem. Lai rastos

priekšstats par kādu zemi, vajag ie-

pazīties ar tās ģeogrāfiju. Ēģiptes

reljefu mēs izveidojām jūrmalas

smiltīs, kuru, protams, šeit ne-

trūkst. Bet Indija «iekrita» ziemā

un rudenī.Kad gatavojām projek-
tu, izmetu: sak' būs mums īstiekal-

nu sniegi. Gaidu sniega kā nav,

tā nav. Līdzkādāfebruāradienāuz-

krita lielais sniegs, un varējām celt

Himalajus. Lūk, te tos var redzēt.

(Pieejam pie loga un ieraugām

baļķu iežogotu netīra sniega kau-

dzīti. Nūjā,bet savulaik tas noteikti

izskatījās ļoti kalniski.)

Nepārtraukti «pievelkas» lietas

un notikumi. Tajā iaikā, kad sākām

Indijas projektu, izrādījās, ka esam

jauši vai nejauši notrāpījuši Indijas

Neatkarības dienā. Pie mums vie-

sojās Sergejs Ancupovs un Trum-

pelu ģimene.Trumpels spēlēja sta-

buli, viņa sieva tampuru,Ancupovs

arī muzicēja. Tas bija jauksvakars,

joviesi pārliecinājās, ka var sarunā-

ties ar bērniem kā ar līdzīgiem. Vi-

ņizina, kas ir tala, kas tabla, kā tab-

la veidots. Bērni divasstundas klau-

sijās indiešu mūziku, kas varbūt

mums reizēm šķiet nu tā...

Cik ilginotiekviens projekts?
Kā kurš. Ēģipte vilkās šausmī-

gi ilgi. Pirmais tādaveidaprojekts.

Priecājos, ka mums uzticējās. Vad-

motīvs bija vēlēšanās pašaikaut ko

uzzināt. Indija laikā iznāca īsāka,
bet likās bagātīgāka materiālu zi-

ņā. Noskatījāmies BertolučiMazo

Budu. Indija bija saprotamāka, tur-

klāt atšķirībā no Ēģiptes turviss ir

dzīvs unnotiek: tempļi, kvēpināša-

na...

Pēc Indijas būs Ķīna, kādi

projekti vēl gaidāmi un kā ma-

teriālus apgūs jaunākie?
Visa vēstures projektu kopa do-

māta astoņus līdz deviņus gadus
veciem bērniem, bet jaunākajiem

izdomājām šādu programmu. Uz-

taisīsim ciklu, kurābūs trīs kopas,
un katrā no tām trīs zemes pro-

jekti. Ēģipte, Indija, Ķīna un vēl se-

ši jaunie. Nākamgad ceturtie, piek-

tie ņems jaunu tēmu, pēc tam ce-

turtie,piektie, sestie ņems atkaljau-
nas tēmas, tadsestie ies prom,pēc
tam atkal nākamieceturtie,piektie

ņems Ēģipti, Indiju, Ķīnu, respek-
tīvi, atgriezīsies atpakaļ.

Tā var darīt tādēļ, ka bērniem

vēl netiek mācīts lineārais laiks,
mēs izzinām tikai notikumus. Lai-

kus ungadskaitļus viņi apgūs tad,

kadbūs jēga tos mācīties, kad viņi
mācīsies domāt analītiski. Kāda

bērnam starpība—vai konkrētais

notikums noticis tūkstoš gadus

pirms Kristus dzimšanas vai div-

simt pēc tam... Protams, viņi mā-

cās ari pašreiz analizēt, bet nevēs-

turē,bērni nesalīdzina gadus, viņi
salīdzina notikumus.

Jūs apgūsiet tikai senās kul-

tūras zemes?

Ir iecerēts apgūt senās un jau
mirušās civilizācijas, gan tās, ku-

ras vēl kustas pa džungļiem, pie-

mēram,aborigēnu vai indiāņu. Ru-

denī ķersimies pie indiāņiem, vi-

sas Dienvidamerikas, Ziemeļame-

rikas, vēlāk Āfrikas, tad dosimies

uz ziemeļiem, jo ari tās tautas dzī-

vo kā dzīvojušas—būvē jurtasun

ledus mājiņas, braukā ar suņiem
utt. Protams, ari Grieķija un Ro-

ma. Beidzot šos ceļojumus, bērni

būs ģeogrāfiski iepazinušies ar vi-

su pasauli, būs septītajā klasē, un

tas jau ir tāds pieklājīgs vecums.

Viņi varēs apgūt viduslaikus, sa-

biedriskās iekārtas, būs pamats,

uzkā balstīties.

Vai Latvija arī tiks apgūta

atsevišķā projektā?
Tas būtu mazliet savādi, ja Lat-

viju apgūtu kā svešzemi. lespē-

jams, citās skolās būtu problemā-
tiski mācīties par Indiju un paralēli
apgūt nacionālās vērtības, bet

mums ir Ilga Reizniece!Turklāt ar

indiešumūziku Ilga varēja parādīt,
kas ir lineārais, kas horizontālais

harmonijāun kādalīdzība ir latvie-

Darbs no Indijas projekta

šu tautas mūzikai ar indiešu mūzi-

ku. Apgūstot pasaules kultūru, ie-

spējams labāk izprast savējo. Gada

garumā tiek svinēti ieražu svētki.

Ejam ķekatās, svinam Mārtiņus,

Miķeļus...
Tad vēl indiešu, ēģiptiešu

svētki...

Nē, nē, tos mēs nesvinam, tas

ir mācību laiks. Kautgan arīte bēr-

ni pamana atšķirīgo ēģiptieši
ziemas saulgriežus svinējuši gluži

citā laikā. Latvijas apgūšana ir dzī-

vais notikums. Matemātikā, ģeo-

grāfijā mācījās par Latvijas relje-

fu, bet kopumā Latviju bērni vai-

rāk apgūstar mākslu un kultūru.

Mēģināju realizētEs projek-

tu, kurā bērns izpētapats sevi, sa-

vu latvietības apzināšanos. Viņiem

bija jāzīmē ciltskoki un piedevām

jāparāda kartē novads, no kura

katrs cēlies. Pēc tambūs iepazīša-

nās ar rakstiem, būs jāuzzīmē sa-

vam novadamraksturīgais. Bet tā

īsti vēl neesmutikusi pie savas ide-

jas realizācijas.

Projektu mīļākās tēmas.

Mums ir brīnišķīgs dabasmā-

cības skolotājs Agris Poikāns, un,

pateicoties viņam, Indijas grāma-

tā tapa lapa par Indijas govi kā-

pēc viņa ir svēta utt. Uzdevumos

par Indijas svēto govi tika iesais-

tīts Olafa Stumbra dzejolis, kas sā-

kas apmēramtā: «Šī būs ļoti, lēna,
lēna, dziesmapar latviešu sengovs

dzīvi, kā viņa mostas kūts brūni

smaržīgajātumsā...» un beidzas la-

pas pašās beigās.

Nezinu, vai mīļš, bet grūts uz-

devums bija no kartona izveidot,
salīmētun izkrāsot Indijas reljefu.

(Apskatām. Tiešām nopietns

darbs.) Indijābērniapguva arī vie-

nu no deviņiem indiešu rakstības

veidiem, mācījās rakstīt savu vār-

du. Lūk, šeit irrakstīts joga.
Aktā.

Mūsu angļu valodas skolotāja
ir dažādu nacionālo virtuvju fane.

Viņas vadībā gatavojām indiešu

ēdienu.Veselu dienuviss smaržo-

ja pēc čili un karija, (tagad tos lie-

tojamvisur), nākamajā dienādivas

stundas tika vārīta indiešu tēja

ļoti garšīga.

Labi, projekts atrodas nemi-

tīgākustībā, rit sagatavošanas

darbi, materiāli tiek apkopoti.
Ko ar tiem dara tālāk?

Katram bērnam projekta gaitā
tiek dotiuzdevumiuz atsevišķām

lapām, kurus jau izpildītus projek-
tabeigās katrs pats sašuj savā grā-

matiņā, bet uzdevumumateriālus

apkopo lielajā grāmatā. Mācību ga-

du beidzot, katram būs trīs šādas

grāmatiņas. Varbūt gada beigās
būs spēle ko bērni atceras no

apgūtā. Pašreiz ir ievadītas saru-

nas, ka materiālugrāmatas varētu

pārtaptmācību grāmatusērijā. Tās

varēs izmantot skolās, varbūt kā-

da mamma grib savu bērnu izglī-
tot. lespējams, ka skolotāji nobīs-

las no šim grāmatām, tās prasa

laikuun zināšanas. Grāmatāmbūs

ari paskaidrojošais materiālssko-

lotājiem. Ilga Reizniece pašreiz ga-

tavo skaidrojumus Indijas mūzikai.

Ko katrs projekts, atskaitot

grāmatu, atstāj?

Ēģiptes projekts tika noslēgts

ar izrādi. Zinātnesskolotājs Raitis

Vulfsuzrakstīja lugu bērnu izrādei

par Ēģipti. Bērni paši šuva parūkas
alaKleopatra no zīda auklām, vei-

doja milzu sfinksu (pašreiz tā iz-

skatās jau diezgan veca). Par

abiemjau notikušajiem projektiem
ir uzņemtas videofilmas, katra 45

minūtes gara.

Ēģiptē galvenais uzsvars bija vi-

zuālais iespaids līnijas, bet In-

dijā noteicošā izrādījās mūzika.

Mērķis bija atraisīt bērnos spēju

uzklausīt arī neierastas skaņas.
Kas paliks pēc Ķīnas? Varbūtpū-

ķi? Jā, jūras malā mums ir plašas

iespējas tos izmēģināt. �

Jūrmalas alternatīvās skolas skolotāja Zane Šmite. Foto - Jānis Buls, Diena

Bērnu darbi no senvēstures

mācību projektiem.
Pa kreisi divi Indijas ziloņi,

pa labi Ēģiptes sfinksa.

Uzdevumos par Indijas
svēto govi tika iesaistīts

Olafa Stumbra dzejolis, kas

sākas apmēram tā: «Šī būs

ļoti, lēna, lēna, dziesma par
latviešu sengovs dzīvi, kā

viņa mostas kūts brūni

smaržīgajā tumsā...» un

beidzas lapas pašās beigās.

Foto - Jānis Buls, Diena

Piemiņai

Andra Neiburga speciāli Dienai

Vide,
kurā mēs dzīvojam, netiešāveidāie-

tekmē sadzīvi. Pirmajāmirklī tāšķiet ak-

sioma. Un vedinaviegli pieņemt, ka, vi-

dei uzlabojoties, tas ir, labiekārtojoties,

modernizējoties, estetizējoties, uzlabojas arī sadzī-

ve. Zināmā mērā tā arīnotiek skaisti iekārtotā

veikalā, kaut lēnāmun negribīgi, uzlabojas apkal-
pošanas kultūra, tīrā ungaumīgāēstuvē, kurā vairs

nepasniedz zupu alumīnija bļodiņā un «bitočkus»

ieplaisājušā šķīvī, mainās ēšanas kultūra, moder-

nā birojā sekretāres no rītiem ierodas saķemmē-
tiem matiemun laipni pa telefonuatbildklientiem.

Betvarbūtotrādi—sadzīve ietekmē vidi? Arī to

ir ļoti vieglipieņemt un pierādīt. Pieaugot (?) sadzī-

ves kultūras līmenim un kultūras līmenim vispār,
cilvēks jūt prasību pēc attiecīgas kulturālas vi-

des. Tomērcauripadomju laikiemizsoļojusi un jau-

najā dāvēkopā ar mums iekāpusi vecā, labāpaziņa

—bezpersoniskums. Vienveidīgie jaunie rajoni, kas-

tīšu dzīvokļi ar sērijveida sekcijām un nozīmītēm ap-

spraustu sedziņu pie sienas līdzās televizoram. Un

līdzās jaunie, bezpersoniskie baltie interjeriar vienā-

diemiekārtiem griestiem, vienādāmhalogēna lam-

pām, vienādāmpalmām, vienādām—nujau cita stan-

darta mēbelēm.Tas nav mūsu mantojums, nē

—tā irmūsu dzimtāspelēcības vecākā māsa—spo-
žā vienveidība.Importa apdares materiāluierobežo-

tais piedāvājums, bet galvenais šablonveida do-

māšana vidusmērainterjera katalogu līmenī.Atce-

ros kādreizuzņemtāspadomju filmaspar rietumiem

ar butaforisko rietumu dzīves vides attēlojumu
dīvainiinterjeri ārpus laika un telpas, bezpersoniski
tās dzīves simboli.

Kā agrāk un tāpatkā citurpasaulē—mums tiek

piedāvāti klucīši, tikai labākas kvalitātes, no tiem

mēsliekamkopā savu māju. Mājas sajūtu radakāds

nieksvaito kopums. Tās irgrāmatas, piemiņas lie-

tas, vecas bildesun vectēvafotogrāfijas. No modes

izgājušās kleitas skapī un bērnības rotaļlietas. Cita

laika sērijveida priekšmeti, kaut vai radio Sakta,
dīvāns Lira, Belomorpaciņa un Pobeda, aiziedami

pagātnē, iegūst atmiņu vērtību, kļūst par aizgāju-
šā laika arhetipiem, nostalģijas katalizatoriem.

Kinopiedāvā videiatbilstošusuzvedības stereoti-

pus. Piecdesmito gadukičīgā rokenrola brīvība lin-

ča filmā Mežonīgie sirdīs vai tā paša laika skumjā
smeldze Mihalkova.Piecos vakaros. Šodienas inter-

jeros, šķiet, risinās, tikai erotiski trillerivai vēsas

psiholoģiskas spēlītes. Jānodzīvovēl kādus piecpa-
dsmitgadus un jānoskatās filmapar deviņdesmita-
jiem, lai mēģinātu izprast šā laika stilu.

Sirreālisms iestājas laika robežpunktos, ja tie

nejauši pārklājušies viens otram. Kādā pēdējo dzī-

vības dvašu velkošā uzņēmumāpie sienas vēl ar-

vien karājas onkulis Volodja, bet viņam blakus

smaida plikā «vakara meitene» ar privātu novēlē-

jumukabinetasaimniekam, aiz nolupušas siltuma

trubas aizbāzts pamatīgs spēļu zirneklis—no tiem

ļumīgajiem, resnajiem, ar spalvainajām kājām, sa-

lauztas mēbeles, noskretis linolejs slej gaisā mil-

zīgas cūkausis savienojuma vietās, pa radio skan

vecā, labā šeika ritmi. Gari, tukši gaiteņi, tumsa

un aukstums, dažibēdīgi produkcijas paraugives-

tibilā. Erkšķrozītes pils guļ un gaida savu princi.

Atklāju sevī dīvainu pretrunu šī burvju mie-

gāiemigusi pasaule, dinozauruieleja, sveiciens no

mūsu kopējās pagātnes, mani saviļņo gandrīz
vienlaicīgiuzvirmo aizkustinājums, saldi sāpīgas at-

miņas un ne ar ko neizskaidrojams jaunības vilnis.

Gribas sākt dejot šeiku. Dzimtā pelēcība atmiņu
gaismākļuvusi krāsaina. Šī vide priekš manis irap-

garota, tā irpilna ar stāstiem, ar pilnīgi svešiem un

tik pazīstamiem personāžiem, tā ir pagātne. Tā at-

gādina laikus, kad risinājās «dienestaromāni»,kad

darbavietās dzēra šņabi un stāstīja anekdotes.

leejot jaunā, glīti izremontētā, visiemrietumu

standartiematbilstošā birojā, es neizjūtu neko. Te

dara darbu. Un domātikai par darbu.Un runā ti-

kai par darbu.Tā jau tam arī jābūt.
Taču galu galā, ko īsti es gribu pateikt? Vai tad

būtu jāsaglabā gumijas stiepšana darbavietās, vecā

šmuce, piečurātās trepes un netīrās ēdnīcas, jāatstāj
iznīcībai pussabrukušie nami, kuru nolupušās fasā-

des filmās izskatās tik romantiski? Dievspasarg,' nē.

Tikai bailes, ka mēs paši nepārvēršamies par glītiem
klucīšiem, kaut izgatavotiem pēc laba standarta.

Es šo visu uzrakstīju veco, slikto laiku piemi-

ņai. Jouz atmiņām nosēžas zeltaputekļi.�

Andra Neiburga

Foto - Jānis Buls, Diena

10.martsA.
Stilaspēlīte

KASTAS m?

Zvaniet šodien

no pīkst 14 līdz 15 levai,

tālrunis 325362

Pirmajam
pareizās atbildes autoram —balva!



Stila spēlīte
lepriekšējā spēlītē

daudzibija saskatījuši
firmas Telefunken pa-

zīmes. Laikam jau tā-

dēļ, ka pierasts šādās

mīklāsmeklētpirmos,

nevis pēdējos vārda

burtus. Tomēr šoreiz

dziesma sākās «no beigām», un fragmentā redza-

mieburti nepieder vis kādaiaizjūras skaistulei, bet

ganmūsu pašu Katei. Sieviešu vārdu izmantošana

firmunosaukumos nav nekāda oriģinalitāte, taču

ai, cik maz īsti latvisku daiļavu izpelnās šādu go-

du! Šmerlī, 4.trolejbusa galapunktā, rotājas bārs ar

nosaukumuKatjuša, bet tas patriotiski noskaņotai

ausij durkā īlens, savukārt Kate glāsta kā flaneļa

mutautiņš... Kates veikalā Stabuielā var iegādāties

brīnumjaukas virtuves iekārtas, lai bez pūlēm no-

dotoskulinārām izpriecām, savukārt jaunatvērtajā

salonāSkolas ielāacis mielotun makus tukšot var

uzņēmīgi ļaudis, kas saprot, ka kārtīgs birojs sākas

ar kārtīgām biroja mēbelēm.

Spriežotpēczvanītāju atsaucības, Katenav vairs

nekādapelnrušķe, bet dāma,kurai pielūdzēju ne-

trūkst. Tādēļ balva tiek pašai pirmajai mīklas at-

minētājai —Āboliņas kundzei. (Lūdzam piezvanīt

uz redakciju.) Pārējiem spēlītes dalībniekiem jā-

novēlattiecības ar Kati veidotbez Stila starpnie-

cības>

Kate

Manas dzīves

moto:

Ņamm,

ņamm,

ņamm...

Uģis Putniņš, Možumasaimnieks.

Foto - Gunta Andersone

Gada pirmo mēnešu diski
Daiga Mazvērsīte speciāli Dienai

Beidzot mūzikas industrijas

mašinērija iruzņēmusi īstos ap-

griezienus un fanu krātuvītes

var tikt papildinātas ar jauniem

diskiem, ar kuriem tad ari iepa-

zīstinām Dienas lasītājus

Izlases

Joprojām populārākā koncepci-

japasaulē ir izlases, kuru skaitu jan-

vārīunfebruārikuplina mīlas tema-

tikas izdevumiGreatestLove Vol. 1-

3, Endless Love 2CD un Giris And

Guitars. Sevišķi jauka šķiet kom-

pilācija Pan Pipe Moods populā-

ru melodiju pārlikumi Pāna stabu-

leiinstrumentālaansambļa pavadī-

jumā, betvēstures cienītāji noteikti

iegādāsies 4Decades OfPop 4 kom-

paktdisku kasti. Ar apskaužamu

operativitāti klajā nācis dubultdisks

Brit Awards 1995, pieminēšanas
vērtas ir ari kolosālās izlases Best

Punk Album In The Worid.. Ever!

diviCD, kur tik tiešām var dzirdēt

visu labāko, kas pankrokā jebkad

radīts, un Electric Dreams divi CD

arNew Order, Soft Celi, Human Le-

ague, Tears ForFears grāvējiem.

Roks

Šī žanracienītāji šajos mēnešos

nav lutināti, jo ir tikai pāris ievērī-

bas cienīgu albumu. To autori gan

ir pirmā ranga grupas Uriah Heep

(Ladyln Black), Deep Purple (Who

Do We Think WeAre), Van Halen

(Balance) \mExtreme(WaitingFor
ThePunchline). Klajā nākusi leģen-
dārās grupas Cream digitāli uzlabo-

ta divdesmitdziesmukolekcija Very
Best OfCream, kāari rokenrolakla-

siķa Džines Vinsenta izlase Rebel

Heart V01.2ar divdesmitdeviņiem,
to skaitā nekad neizdotiembitiem.

Blūzs, džezs,

soulmūzika

Sarakstu sāksim ar dažādu iz-

pildītāju izlasi GentleJazz un džez-

roka klasiķa Peta Metenija jauno
disku We LiveHere,kas laikamari

ir mēnešu vienīgais oriģinālal-
bums šajākategorijā. Jaunumuvir-

kni turpina vairākas izlases, kā Bri-

tish Blues Heroes un 100% Blues'n

Soul. Ar kompilācijām fanus prie-

cējuši Džons Li Hūkers (John Lee

Hooker Collection), Sems Kuks

(Records Story 1959-65) un Bī Bī

Kings (BBKing Collection).

Popmūzika
Britu izpratnē popmūzikas kate-

gorija ir ārkārtīgi plašs jēdziens, tā-

pēcnav ko brīnīties,ka cieši blakus

atrodami tādi nosaukumi kā elek-

tropopa meistaru Human League
disks Octopus un kādreiz radikālo

alternativistu SiduxsieAndTheBan-

shees albumsRapture. Jauni studi-

jas diskiari grupām OMD (Archi-
tecture And Morality), Simple
Minds (GoodNews From The Next

World), Mud (LL Lucky), Carter

USM (Worryßomb—&m 1 CDfor-

mātā, gan limitētajā ar otru disku,
kur skan koncertieraksts Zagrebā),
dueta China Black debijas disks

Born, uz ko britu publika un kriti-

ka ilgi unjūsmīgi gaidījusi. Ļoti in-

teresanti atkal ieraudzītfranču sla-

venību Les Negresses Vertes vārdu

uz diskaZig Zague vāciņa.

Solodziedātāju sasniegumus
prezentē TanitaTikarāma (Lovers

In The City), puertorikānis Džons

Sekada (Heart SoulAnd Voice) un

pankroka vectētiņš ĀdamsAnts ar

itinmoderniskanošo Wonderful. Iz-

dotasvairākas izlases Samantai

Foksai (SamanthaFox Hits), Mo-

risejam (World OfMorrissey), Šei-

kinamStīvensam arsešpadsmit kla-

siskiem rokenroliemun leģendāra-

jaigrupaiThe Smiths (Singles).

EMDIE

Šim žanram šoreiz veltāma at-

sevišķa rindkopa, joneatkarīgieļoti

pacentušies unvisi jaunumipat nav

uzskaitāmi. Studijas diskusklajā lai-

duši alternatīvā deju žanra speciā-
listi WolfgangPress (FunkyLittle Dē-

mons) , Ņujorkas milži Svuans (Gre-

atAnnihilator), industriālāsgrupas

Ministry (Psalm69) un vācieši Ein-

sturzende Neubauten (Tri Set), rā-

miebrituģitārrokeriBlueAeropla-

nes (Rough Music), unpēc ilgas klu-

sēšanaspamodusies kādreizējā dā-

mu grupa Throunng Muses, ieska-

ņojot albumu University. Un vēl ti-

kai divas izlases.

The Vibrators divdesmitgadu il-

go karjeru atspoguļo Best OfThe

Vibrators, bet 1980.gada koncert-

ieskaņojumu kopā ar AienuDjūri-

ju, Heizelu O'Konoru un citiem

publicējuši The Stranglers &

Friends (Live In Koncert).

Dažādi

Deju mūzikas laukāievācamaiz-

lašu raža Best Ofßave, 100%

House Qassics2CD, GayAnthems,

Energy Rush K9, New Eletronica

V01.5, Dance Mania 95. Pieminē-

šanasvērti liekas divi—BerijaVai-

ta Icon Is Love un grupas Leftfield
disks Leftism. Toties izlašu tabulu

pirmajā trijniekā stabili turas rege-

ja izlaseSoftßeggae. RobertaFripa

jaunais disks 199 Soundscapes

Live attiecināmsuzambientomū-

ziku, bet grupas Coil albuma Pro-

tection komentārs ir grūti tulko-

jams— imaginative. Klasikas cie-

nītājiem jaunumu saraksts visai

garš, no tā minēsim tikai Plasido

Domingo kārtējo šedevru Duets,

Scenes &Arias.

Mēneša disks

Februāri disks ir skotu grupas

Simple Minās studijas darbs Good

News From The Next Worid. Tas ir

septiņpadsmitgadīgā ansambļa

vienpadsmitais albums, un visus

šos gadus viņiem izdevies apvienot

teicamuskomerciālus panākumus

ar muzikālu spontānumu un kūsā-

jošu enerģiju. Kopš 1991.gada Sim-

ple Minās sastāvs no kādreizējā
kvintetasarucis lidzduetam,ko vei-

do nemainīgais līdervokālists un

komponists DzimsKerrs un Čārlijs

Bārčils arīdzan komponists, rei-

zē ģitārists un taustiņinstrumentā-
lists. lerakstos šo tandēmukupli-

nājis ducis pieaicināto mūziķu.

Savā devītajā diskā Simple
Minās kā vienmērdodas fatālā uz-

brukumā, ne mirklinezaudējot sko-

tisko vitalitātiun pat intīmākajās epi-
zodēs Dzims Kerrs neatkāpjas no

uzvarētāja pozas un intonācijas. Nav

zudis īru un skotu rokam tradicio-

nālais folkloras pamats,kas dzirdes

atmiņā rada acumirklīgas analoģi-

jas ar Big Country un U2. Lieliskā,

episkā skaņa patiešām ir Simple
Minās vizītkarte, un tās otrā pusē
vienmēr lasāms \«Happy End\» Al-

buma Labas ziņas no viņpasaules
dziesmas irpozitīvi skanošas šajā
nebeidzamihaotiskajā apkārtnē ra-

dot stabilitātes un godīguma ilūzi-

ju.Atšķirībā no latviešumūziķiem

Simple Minās par mīlestību, politi-
ku un naudurunā bez nicinājuma

pieskaņas, no skaidrā saprāta pozī-

cijām>

Vegnera tops
februāri:

1. The Cranberries.

No Neēd To Argue
2. Nirvāna.

Unpluggedln New York

3. Simple Minās. GoodNevos

From The Next World

Mēneša disks - Simple Minds darbs GoodNews From The Next World.

Cikpulkstenis
Ženēvā?

Smalko
lietu cienītājam M.Ķaublim gribē-

jās jaunu pulksteni. Nāk pavasaris, domā-

jaM.Ķaublis, cimdi un mēteļu platās pie-

durknesvairs nav aktuālas, un tā vien gri-

bas paspīdēt ar jaunu rokas voču. Meklējumu vir-

ziens M.Ķaublim bija skaidrs jaunais Šveices

pulksteņu veikals Ženēva Vāgnera ielā. Jau kādu

mēnesi M.Ķaublis tam staigāja garām, nespēdams

novērst acis no glītajiem skatlogiem tumša koka

rāmjos un nomājīgāinterjera (melna marmora grī-

das, baltas sienas, spoguļi...). Bet nu M.Ķaublis

bija nobriedisPIRKT.

Taču veikalā M.Ķaubli pārņēma dalītas jūtas.

Jaukipulkstentiņi. Betcenas... Ženēvas cenrāžupi-

lotāža lika reibt pat pieredzējušā M.Ķaubļa galvai.

Kā jau klasikas piekritējs, vispirms M.Ķaublis pie-

stāja pieLongines pulksteņiem, par kuru labo slavu

viņš bija dzirdējis ne no viena vienklasiķa. Masīvi

eksemplāri vīriešiem, ne mazāk elpu aizraujoši dai-

ļajam dzimumam... Cenas no Ls 400 1īdz900...Tur-

pat ari Lanco, Omega, vienā otrā pat īsti briljanti,

asaras riešas no tādaskaistuma M.Ķaublis sevi pie-

ķēra , ka vislabākno šāklāstaviņam iepaticies kāds

gruntāgs Omega ražojums par 1489 latiem pats

dārgākais Ženēvā un, kas zina, varbūtari Rīgā.
Tomēr tālākredzētais pie Rado vitrīnas izraisīja

revolūciju M.Ķaubļa priekšstatos par labupulkste-

ni. No Rado dizainauzvēdī 21.gadsimta fascinējo-
šā elpa, liek aizdomātiespar matērijas nebeidzama-

jām iespējām. Lai gan cenas ari šeit grozījās nesa-

sniedzamos augstumos, daudz

lētākie Tissot un Aero Watch kabatas pulksteņi
M.Ķaubli vairsnespēja aizraut

Ženēvā redzētais nemazināja M.Ķaubļa vēlmi

pēc jauna pulksteņa, tomēr viņš nolēma nepado-
tieslēto veikalu aicinājumam. Tadjau labāk staigāt

bez pulksteņa. Jalabu mašīnu var nopirkt lētāk ne-

kā labu pulksteni, tad jau labāk vispirms pirkt to.

Un tad aizbrauktuz Ženēvu, kur, kā runā, pulkste-

ņi maksājot lētāk nekāŽenēvā.*

M.Ķaublis

Ženēva

Foto - Jānis Buls, Diena

Afiša no 10. līdz 17.martam

IZSTĀDES

VALSTS MĀKSLAS MUZEJS

(KValdemāra 10a)•

Vilhelma PurvīšapiemiņaLH
Riharda Zariņaatcerei.

Anitas Melderes gleznas (atklāj
10.11116.00).■

—l7

ĀRZEMJU MĀKSLASMUZEJS

(Pils lauk. 3) •

Igaunijas mūsdienu glezniecība Oīdz

12.III).B
Meisenes porcelāns.
XVI—XIX gs. mēbeles.

Balta izstāde (Velvju zale).
ne Print Club (ASV) grafika (izstādi

atklāj 17. m 15.00).
11, 111, IV V, VI, VII 11 17

ARSENĀLS (Torņu 1)«

Glezniecības izstāde. .Kuģis atkal

piedzēries (no 13.11115.00).■

n,ffI,IV,V
t
VI,VII 12 17

DEKORATĪVI LIETIŠĶĀS
MĀKSLAS MUZEJS

(Skārņu 10/20)«
Jēkaba Bīnespiemiņas izstāde (no

16.11116.00).■

n,in,rv,v,vi,vnio—lß
DAUDERI (Sarkandaugavas 30) •

Niklāvam Strunkem lOO.B

i,ni,iv,v,vi,vn 11—17

G.ŠKILTERAMEMORIĀLAIS

MUZEJS (Daugavgrivas 9) •
Zandas Zlidnes gleznas (no 10.111

15.00).
111, IV, V, VI, VII 11 l7

RAIŅA LITERATŪRAS UN

MĀKSLAS VĒSTURES MUZEJS

(Pils lauk. 2)

Rakstniecība un mūzika senajās

fotogrāfijās.!
Veltas Toropinas gleznas.
m,rv,v,vi,vn n—l7

KBARONA MEMORIĀLAIS

DZĪVOKLIS (KBarona3)
KBarons VAuziņa gleznās.
Bērnu kluba Sējējinš nodarbībasĪli

unV1(tā1r.284265).
ll.m 10.00 tikšanās ar Rozi

Stiebru un Ansi Bērziņu (kā
top multiplikācijas filma).

11, ĪV, VI, VII 11 l7

111, Vl3 —l9

RAIŅA UN ASPAZIJAS MEMORIĀ-

LA VASARNĪCA MAJOROS
Rainis un Šveice.
i, ni,rv,v,yi,vnio—l7_
MUZEJS BĒRNIEM BALTĀ

GRĀMATA (Cēsu 17)
Izstāde par JJaunsudrabiņaBalto

grāmatu.
Bērnu grāmataiz laimīgām dienām

(XVIII gs. beigas līdz 1920.g.)Ji
I, 111, IV, VII 10 17

1112 19

E.SMIĻĢA TEĀTRA MUZEJS

(ESmiļģa37/39)
Latviešu dramaturģija Nacionālajā

teātri.

Bruno Aides personālizstāde.
IV, V,VI,VII 11 18

m 12 19

J.ROZENTĀLA UN RBLAUMAŅA
MEMORIĀLAIS DZĪVOKLIS

(Alberta 12)
Braki VAuziņaakvareļos.
i, ii, iii, rv,v, vi, vii n—l7

JAKURATERAMUZEJS (O.Vācieša6a)

Jaunaizstāde par JAkurateru.

lII,rV,V,VIII—l9

0.VACIEŠA MUZEJS (O.Vācieša 19)

Laimas Eglītes zīmējumi Oīdz 12.111).

Maijas Dragūnes grafika (atklāj
17.11116.00).

111, IV, Vl3 —l9; VI, VII 11 —l7

VĒSTURESMUZEJS (Pils lauk. 3)

Tautastērpsziemā.

Es nāku no bērnības.M

m,rv,v,vi,viiii —l7

BRĪVDABAS MUZEJS (Brīvības 440)
TLM studijas Dzilna (Limbaži),

Māra (Rīga).
1, 11, 111, IV, V, VI, VII 10—17

KARA MUZEJS (Smilšu 20)
Izstādepar Baltijas jūrānogrimuša-

jiem kuģiem (no Karlskronas

jūras muzejaZviedrijā).
Kara lauka medicīna.

Pasaules armiju apbalvojumi un

atšķirības zīmes.

Latviešu leģions Otrajāpasaules
karā.

AKarpova grafikaDzimtenes sāpes.

ILIII,rV,V,VI, VII 10 17

RĪGAS VĒSTURES UN KUĢNIECĪ-
BAS MUZEJS (Palasta 4)

IzstādePārdaugavaM
111, IV V, VI,VII 11 17

A UPIŠAMEMORIĀLAIS MUZEJS

(Brīvības 38)

Izstāde spēle bērniem Sūnu

ciema zēni (Grupas pieteikt pa

tā1r.289767).

11, 111, IV, V, VIII—l7

lATVIJAS FOTOGRĀFIJAS
MUZEJS (Mārstaļu 8)

Uldis Baiga Autorkolekcija Oīdz

12.111).

TaņaunGunārs Bindes. Deviņi
mēneši (izstādi atklāj 15.111

15.00).

111, V, VIII 17

IVI 3 —l9

PSTRADINA MEDICĪNAS

VĒSTURES MUZEJS (Antonijas 1)

BrinumAce-3.

Pasaules tautu rituālupriekšmeti.

111, IV.V, VI, VII 11—17

DABAS MUZEJS (KBarona4)

Eksotiskie dzīvnieki (radīs arī filmas

par dzīvniekiem).

I, 11, 111,1V,V,V1, VII 10—17

MĀKSLAS SALONS (Brīvības 52)

Māra un Eduards Generi. Keramika.

I, 11, lII,iV,VIO—IB
VIIO 16

SALONS VECPILSĒTA

(Aspazijas bulv. 34)

Gaismas Gīgas gleznas.
I, 11, 111, IV.V, VIIO 18

GALERIJABASTEJS (Bastejabulv. 12)
V.Karnauhs. Gleznas.

AGriščenko. Stikls.

lelūdz Ukrainas vēstniecība

1,11,111, IV,V, VII2 18

GALERIJA DAUGAVA

(ll.novembrakrastmalā 35)

Glezniecība noprivātkolekcijām.

I, 11, 111, IV.V, VI, VII 11 17

RĪGAS GALERIJA (Aspazijasbulv. 20)

Genadija Suhanova akvareļi.
Ornamentāliģeometriskais
manierismsM

Galerijas izstāde (IAvotiņa,
I.Celmiņa, E.Grūbe, D.Lielā,

.F.Kirke, S.Krastiņa, EVērpe,
M.Tabaka,M.Polis, J/Mitrēvics,
H. un I.Heinrihsoni).B

I, n, 111, IV,VII2 19

GALERIJA AftSLONGA CTērbatas2a)
Latviešu vecmeistaru gleznas no

privātkolekcijām (1890.—1940.

Rozentāls, Liberts, Übans u.c).
11, 111, IV, V, VI, VII 11—18

GALERIJAKOLONNA (Šķūņu 16)

Kristiāna Grinberga Peldzona.

1,11, m, IV, V, VIIO 18

KINOGALERUA Oaunielā 24)
Bernu zīmējumu izstāde.

1,11,ff1,1V,V,V11l—l7

GALERIJA M 6 (Mārstaļu 6)

Renātes Lorences gleznas. A prioriM
I, 11, 111, IV, V, VI, VII 12 23

Galerija Centrs (Kaļķu 16)
Intas Dobrājas darbi.

I, 11, 111, IV,V, VI, VII 11 17

GALERIJA G&G (M.Pils 17)

Galerijas mākslinieku darbi

(EVērpe, S.Krastiņa,
B.Muižniece,D.Lapiņau.c).

I, 11, 111, IV, V 10—18

VIIO—l6

ORIENTĀLĀS MĀKSLASGALERI-

JA SUSI (KValdemāra61)

Ķīnas dekoratīvāmāksla Dzeltenā

upeM
I, 11, 111. IV, V, VI 10.30 —18.30

GARĀŽAANTRA (Aldaru 12/14)
Ēvalda Vasiļevska keramika.

Dzintras Cepītes akvareļi.
11, 111, IV, V, VI, VII 11 17

ASŪNAS GALERIJA (Laipu 6)
Ērikas Romanes gleznas (līdz 12.111).
I, 11, 111, IV, V, VIII 18

Pareks bankas filiālē (KBarona 20/22)
Jāna Anmaņa gleznas.
FOTONAMS (Mārstaļu 6)

1994.gadā ārzemēs godalgotie
latviešu fotomāksliniekudarbi.

11, 111, IV, V. VI, VII 11 17

LATVIJAS ŽURNĀLISTU (REITER-

NA) NAMS (Mārstaļu 2)
Dzidra Bauma. Akvareļi.
Svētdienāspensionāriemun

ģimenēmarbērniem bez maksas.

11, lIĻIV, V, VI, VII 11 18

SV.PETERA BAZNĪCA

Mākslinieku grupa Neatkarīgie

(gleznas, grafika).
I, 11, lII,rV,V,VI, VII 10 18

MĀKSLAS DARBINIEKU NAMS

(Vaļņu 9)

10.11118.30Cikls Garīgums un

atziņu meklējumi. Piedalās
Valdis Jaucis. Videofilma.

11.111 14.00 Mākslinieki tuvplānā.
Juris Hiršs ar dāmu.

12.11113.00 Profesora Gurija
Antipova vokālās mākslas klases
studentukoncerts.

14.11118.00 Mūsdienu ievērojamāko
Zviedrijas unDānijas arhitektu
daiļrade un arhitektūras

mantojumasaglabāšana.Lektors
profesors Jānis Krastiņš.

16.11118.00 Latvijas kartogrāfijas
attīstībapēc Otra pasaules kara
Latvija unarzemēs. LektorsLVU
docents Jānis Strauhmanis.

SVEŠVALODUBIBLIOTĒKA

(KValdemāra5)

Heinrihs Cille (Vācija). Grafika un

fotogrāfija Rīko Gētes institūts.B
RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)
Tautas lietišķas mākslas izstāde,

veltītaMeteņiem.

KONCERTI

LATVIJAS FILHARMONIJA
10.11119.00 Rīgas Domāērģeļmūzi-

kas koncerts. Mihails Cičerins
(Ukraina). Programmā J.S.Bahs,
F.Mendelsons, S.Franks,
AGilmāns.

11.111 18.00 Minsterejas zālē Agrita

Lakute (flauta), Lina Andrejeva

(klavieres). ProgrammāP.Vasks,

ŽMasnē, S.Rahmaņinovs,
Dž.Enesku, M.Ravēls, E.LVē-

bers, J.S.Bahs, Š.Guno.

18.00Vāgnera zālē Latvijas
Filharmonijaskamerorķestris,
diriģentsDzintars Josts. Soliste

Aina Kalnciema (klavesīns).

Programmā E.Elgars, J.Benda,

I.Zemzaris, B.Bartoks.B

12.11114.00 lielajā ģildēpūtēju

orķestris Riga rīko muzikālu

konkursu pusaudžiem, māksli-

nieciskais vadītājsun galvenais

diriģents Jānis Pūriņš.
14.11111.30 Rīgas Domā ērģeļmūzi-

ka jaunākoklašu skolēniem.

Piedalās Larisa Bulava

(ērģeles), Jānis Bulavs (vijole),
Antra Bigača (mecosoprāns).

Programmā J.S.Bahs, S.Franks,

H.Veņavskis, LVjerns.

19.00 Vāgnera zālē Emīla Dārziņa

mūzikas skolai 50. Muzicē

skolas pedagogi.
15.11119.00Rīgas Domā Vita

Kalnciema (ērģeles). Soliste
Antra Bigača (mecosoprāns).
ProgrammāN.Brūns, J.S.Bahs,

J.Brāmss, H.Valfs, ADvoržāks,

M.Rēgers, O.Mesiāns.B

16.11119.00 Lielajā ģildēLatvijas

Nacionālais simfoniskais

orķestris, diriģents Jons Alekša

(Viļņa), solists Gints Bērziņš
(klavieres). Programmā

LBēthovens, ABrukners.�

17.11119.00 Rīgas Domā Jevgeņija

Ļisicina (ērģeles). Programmā

J.S.Bahs, Padre Davide no

Bergamo, M.Musorgskis.B
KONCERTZĀLE AVE SOL

(Citadeles 7)
11.111 16.00 Krievu komponistu dueti

un romances.PiedalāsLarisa

Ļutko (soprāns), Gaļina
Poļakova (soprāns), Vladislavs

Rafaļskis (aktieris), Igors

Bočarņikovs (koncertmeistars).
12.11116.00Koncerts ērģelēm un

klavierēm. Piedalās Jevgeņija
Ļisicina (ērģeles), Jevgeņijs
Rivkins (klavieres). Programmā
J.S.Bahs, Ž.Giju, M.Musorgskis.B

15.11110.30Labdarībaskoncerts.

Meiteņukoris Sapnis. Program-
mā garīgāmūzika.

13.00Labdarībaskoncerts. Bērnu

ansamblisKnīpas unknauķi un

Kamolītis.

18.00vīru koris Tēvzeme, jauktais
koris Caritas.

17.11118.30 Irinas Izvekovas

autorkoncerts. Programmā
liriskas dziesmas un romances.

MŪZIKAS AKADĒMIJA
10.11120.00 kafejnīcā vieglas mūzikas

vakars.
11.111 17.00 Studentuklubā Mocarta

mūzikas biedrība Rihards
Strauss Pēdējās četras dziesmas

(izpilda JūlijaVarandi,Leipcigas

Gevoandhaus orķestris),
diriģents Kurts Mazūrs).

Alpu simfonija (Oslo simfoniskais

orķestris, diriģentsMariss

Jansons).
STUDENTU KLUBĀ

nakts dejas 22.00 5.00

10.111 Māris Kristapsons.

11.111Fredis.

15.111 Žanis.
17.111 Dj SWH.

RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)

10.11119.00koris Tēvzeme un Rīgas

latviešubiedrības koris.

11.111 15.00 Suntažu koris unkoris

Rīdzene
18.30 profesors Leonīds Vīgners ar

J.Vītola EDārziņa unVīgneru
Ernesta koradziesmām. Piedalās

koris Mūza, dziedāšanas

skolotāju un kordiriģentu
kamerkoris, diriģentiAAlbe-

rings, AMilzarājs, T.Bērziņš,
solisti ABigača, REgle,

J.Švolkovskis (vijole) .■ �

13.11118.00 Baibas Skrides
solokoncertsß

15.11116.00 AKamciemas

koncerts. Piedāvā RīgāiseoaslL,
mūzikas centrs.

16.11118.00 Aizkraukles mūzikas

skolās koris

17.11118.00Bruņoto spēku štāba

orķestris.
19.00 P.Stradiņa kliniskās slimnīcas

koris.

io.in 18.00, ii jn un i2.in īaoo

kinožurnala Māksla retrospektīva
(1963 —1993). Tikšanās ar filmu

autoriem.

IZRĀDES

NACIONĀLAISTEĀTRIS

10.11118.30 pirmizrāde. Arturs

Millers. Salemas raganas

(rež. Oļģerts Kroders).B

11.111 12.00 Pasaka parkoka sirsniņu.
18.00 Salemas raganas (1.ab.).8
13.00 Aktieru zālē Svečturis.
12.11112.00 Pasaka parkoka sirsniņu.
18.00 Pie zelta ezera.B

17.00Aktieru zālē Elga.T
14. m 18.30Salemas raganas (2.ab.).8
15.11118.30Teātra dienu koncertu

atklāšana. Ka pa miglu (humo-

ristiski muzikāls uzvedums, rež.

EdmundsFreibergs un

VoldemārsŠoriņš).
16.11118.30 Pie zelta ezera.A

19.00Aktieru zālē Elga.T
17.11118.30 RolandaZagorska

benefice.

Larss Jillistens. Pavisam vienkāršiM
17.00 Aktieru zālē Svečturis.
DAILES TEĀTRIS

10.11118.30 Uguni (13.ab.).T
11.111 13.00Kaudzēm naudas.A

18.00 Uguni (14.ab.).T
12.11113.00 Pāvilielas zēni.M
18.00 Peļu slazds (9.ab.).
18.00 Mazajā zale Visi koki Dieva doti.

13.11118.30Peļu slazds (10.ab.).
14.11118.30 Uguni (15.ab.).V
15.11118.30 Uguni (16.ab.).T
18.00 Mazajā zalē Veismans un

SarkanģimisM
16.11118.30pirmizrāde Sids (3.ab.).8
Mazajāzale Zemes valstiba.

17. m 18.30Sufc(4.ab).B

KRIEVU DRĀMASTEĀTRIS

10.11118.30un 11.11113.00 tikšanās

arNatāliju Gundarevu un

Sergeju Sakurovu.B

12.11118.30 Mēnesis uz laukiem.

14.11118.30Zirgs bezsamaņā.
15.11118.30 Līgavainis no Jeruzalemes.
16.11118.30Drostaliņa.
17.11118.30 Neaizsniedzama.
Viesizrādes Ventspils kultūras namā

10.11112.00 Mauglis.
19.00 Nākamgad, taipaša laika.

11.111 11.00 Mauglis.
16.00 Līgavainis noJeruzalemes.
JAUNAIS RĪGAS TEĀTRIS

(Lāčplēša25)

10., 11., 14., 15., 17.11118.30 Mazajā
zālē Karalis Līrs.A

11.111 13.00 Lielajā zālē leļļu teātris

Krūmu ezis ar izradi Māriņa.
12.11114.00 Lielajā zālē Cīrulītis (rež.

M.Coners, Šveice) B
12. m un 13.11118.30 Kamerzālē

Markīze de Soda.

16.11118.30 Lielajā zālē Pavasara

atmoda.�

JAUNATNES TEĀTRIS

VEF kultūraspilī
13.11118.30 Svešiniekasirds.T

14.11112.00 Skaistule un briesmonis.�

15.11118.30 Gildenšterns un

Rozenkrancs ir mirušiM
Restorānā De Paris (Saharova 5/1)
10.11119.00 Dziesmu dziesma.

RĪGAS MUZIKĀLAISTEĀTRIS

10.11118.30No saldenās pudeles.
ll.in 11.00 un 17.00 Brālitis un

Karlsons, kas dzīvo uz Jumta.
12.11111.00 Pelnrušķīte.

12.11118.00 Smaidu zeme.

15.11117.00 Brālītis unKarlsons, kas

dzīvo uzjumta.
17.U1 17.00 Pelnrušķīte.

LEĻĻU TEĀTRIS

rll.m Uelajāzālē 11.00Kā ruksītis

ciemos gajafamsm vai.).
14.00 VinnijsPuks un viņa draugi

(krievu vai.).
16.00 Vinnijs Pūksun viņa draugi.
Mazajā zālē 11.00 īkstīte.

16.00 īkstīte (krievu vai.).
12.111 Lielajā zālē 11.00 Spoku stāstiM

14.00 Pelnrušķīte (krievu vai.).
16.00 Pelnrušķīte.

Mazajā zālē 11.00 Pelīte Pīkstīte

(krievu vai.).
13.00 Pelīte Pīkstīte.

16.00 īkstīte (krievu vai.).
LATVIJAS KRIEVU KULTŪRAS

CENTRS (Palasta 9)
11.11112.00 Rīgas Mišina teātris Zelta

gailis. Ka papagaili lidot mācīja.
RĪGAS CIRKS (Mērķēja 4)
Terēzas Durovas dzīvnieku šovs ■

10.11118.00

11.ffl 11.00,14.00,18.00

12.11112.00,15.00

16.111 un 17.11118.00

VALMIERAS DRĀMASTEĀTRIS

11.HI 13.00 Apaļajāzalē Rudens sonāte.

12.11113.002.mēģ.zālē Parko tāds

posts mums uzkritis.
14.11118.30 2.mēģ.zālē Apartaments

«Plaza» viesnīcā.
15.11118.30 Apaļajāzālē Kalpone

Gustava, Juhanameita.
RĪGAS ATKARĪGAIS ESTRĀDES

TEĀTRIS (Grēcinieku 22/24)
10.11123.00 Šovs Westernsaloon.

I.00 Leona Zviedrasuperšovs.
11.ffl 22.00 Šovs Westwern-sabon.
24.00 Eksotiskais superšovs Ave Roma!

1.00 Topless-šovs Fortissimo.
12.11123.00 Šovs Western-saloon.
1.00 Topless-šovs Fortissimo.
13.11124.00 Leona Zviedra

superšovs.
14.11124.00un 15.11124.00Topless-

šovs Fortissimo.
16.111 un 17.11123.00 Šovs Western-

saloon.

I.00 Topless-šovs Fortissimo.

KABATA (Peldu 19)
11.ffl un 12.11112.00un 16.00 Pepija

Garzeke.

MŪZIKAS KLUBS

10.111 no 23.00 HotDogs.
11.111 no 23.00 Uvi.

12., 13., 14., 15.111 no 21.00

D isīcotckā

16.111 no 23.00 Džeza kvintets Vainers.

17.111 no 23.00 Vjačeslavs Mitrohins.

KINO

BALTIC CINEMA

Daile (KBarona3l)
10.111 17.111 Juniors 11.00 un 13.30

(lētāk), 16.00,18.30,21.00
Oskars (Skolas 2)

10.111 —16.111 M.S.Frankenšteins

11.00un 13.30 (lētāk), 16.00,

18.30, 21.00

Lāčplēsis (Lāčplēša 52/54)
10.111 —12.111 Mežonīgā upe 10.30 un

13.00 Oētāk), 15.30,18.00,20.30
13.ffl 16. m Slazdi Paradīzē 10.30

un 13.00 Oētāk), 15.30,18.00,20.30

17.11110.30,13.00

17.111Laika policists 15.00,17.00,

19.00,21.00

Gaisma (Valmierā)

13.111 —16.111 M.Š.Frankenšteins

16.30,19.00

17.111/««tors 15.00,17.00,19.00

KINOGALERUA (Jaunielā24)

13.11117.30Gētes institūta pasā-
kums. Operfilma Tanheizers

(oriģinālvalodā).
14.111 Britu kinoklubs Šuvēja (1988).

17.30 tulko latviešu vai.

20.00 angļu vai.

15.11117.30tulko krievu vai.

16.111 BiedrībasLatvija—Francija
kinovakari ar Katrīnu Denevu.

Maierlinga (1968, rež. Terenss

Jangs).
17.30 tulko latviešu vai.
20.00 franču vai.

17.11117.30 Ziemeļvalstu kinoklubs.

Norvēģu filma

RĪGA (Elizabetes 61)

13.11118.30 Spartaka zālē Franču

kinoklubs (tulko latviešu vai.).

Tāda maza, jaukapludmale

(1948, ar ŽerāruFilipu). Pēc kara

(1989).
17.11118.30 filma Eduards Ševardna-

dze no pagātnes uz nākotni

(Latvija—Krievija—ASV). Krievu

valodāarangļu subtitriem.
RĪGAS LATVIEŠU BIEDRĪBA

(Merķeļa 13)
10.11118.00,11.111 un 12.11116.00

kinožurnāla Māksla retrospektīva
(1963—1993).

Tikšanās ar filmu dalībniekiem.
KINO MUZIKĀLAIS CENTRS

BIMINI (AČaka 67/69)

10.ffl 19.00 Modes klubs.

20.00 Dženetas Marinskas un Ilonas

Villastērpu skate.

22.00 Karaoke (Grauc).

līdz 6.008MG (Direktors).
11.111 12.00 Bērnu rīts.

18.00Mākslas filma Sarkanais

tuksnesis (rež. Mikelandželo

Antonioni,galv. lomā MonikaVīti).
22.00Latviešu karaoke (Ingus),
līdz 6.00 BMG (Edža).
12.11112.00 Bimini tinu disene

Bērniem līdz 15.

18.00 Mākslas filma Sarkanais

tuksnesis.

22.00Karaoke (Ingus),
līdz 4.00 8MG (Guntis).
13.11120.00Gilbey'sjazz Club.

20.00 Ebreju slēgtais vakars

(ansamblisBeāta, ebreju folklora

un dziesmas).

14.11120.00 Kino vakars.
ASV mākslas filmaKāds pārlaidāspār

dzeguzes ligzdu (rež. M.Formans,

galv. lomā Dž.Nikolsons).

Spēles par kino.

22.00 Karaoke (Ingus),
līdz4.oo ßMG (EgonaŠvāna dēls).-

15.111 no 18.00 līdz 20.00 Biminiun

Nakts minibasketbolaturnīrs.

21.00 Princedzīvā mūzika (Odis

unplugged).
22.00 Karaoke (Grauc).
līdz 4.00 BMG (Horens Stalbe).
16.11118.00 Bobsleja federācijas

slēgtais vakars.
22.00 Karaoke (Ingus),
līdz 6.00 8MG (Guntis).
VIESU NAMS KARDINĀLS

(Grēcinieku 26)
10.111 no 22.00 Ēriks Loks.
11.111 no 22.00 Valdis Krūmiņš.
12.111 no 22.00 Babilons.

13.111 un 14.11119.00 24.00 Ingus
Viklis.

15.111 no 22.00 IngusViklis.

16.111 no 22.00 Valdis Krūmiņš.
GRUPA LINGA

10.111 23.00 5.00 Talsos.

11.111 23.00 5.00 Cēsīs.

Radio Skonto unRadio Rīgai D.j.
MAZĀĢILDE (Amatu 6)

13.11118.00 Labdarības koncerts

Jāņa Eglīša meitiņas glābšanai.
Piedalās 10 Latvijas alternatīvas

rokgrupas.

Stils vērtē

leva Rupenheite
Vilnis Vējš

A Gandarījums garantēts

■ Notikums būtu jāņem
vērā

T lespējama vilšanās

• Trešdienās pensionā-
riem, skolēniem un

daudzbērnu ģimenēm
ieeja brīva

Stils PIEKTDIENA, 10.MARTS, 19956

JENA
REPRO PIEDĀVĀJUMS

VIENREIZĒJI

Tikai pie mums jūs varat

izmantot profesionālās
«CROSFIELD» maketēšanas

studijas iespējas.

EIZĒJU^

Pasūtiet darbus laika posmā
no 1. fTdz 15. martam, un

jūs iegūsiet atlaidi no cenas

Jebkuru jusu ieceri

mēs padarīsim par realitāti.

Jus varat uzticēties

«Diena-Repro» kvalitātei!

Mūsu adrese: Lāčplēša ielā 1, LV 1010, Rīga
Tālr.: 332889, 274002,366893. Fakss 7828390.

Neroli

CACHAREL

EDEN

LOULOU

ANAIS ANAIS

CACHAREL

POUR HOMME

PARFIMĒRIJA PIEGĀDĀTA TIEŠI NO TĀS RAŽOTAJIEM.

GARANTĒJAM PREČU ZĪMJU IDENTITĀTI UN ATBILSTOŠUS

RAŽOTĀJU NORMĀM DERĪGUMA UN PĀRDOŠANAS TERMIŅUS.

VEIKALS «NEROLI»,RĪGA, BLAUMAŅA iela 3, tilr. 283735



BIZNESS

Izstrādā noteikumus līzinga
operāciju veikšanai

Rīga, 9.marts. (BNS) Latvijas
Līzinga asociācija (LLA) kopā ar Fi-

nansu ministrijas darba grupu iz-

strādā noteikumus līzinga operāci-

ju veikšanai, BNS informēja LLA

ģenerālsekretārs Valerijs Latiševs.

Latiševs pavēstīja, ka līdz šim

Latvijā nav izstrādāti nekādi norma-

tīvi firmām, kas nodarbojas ar šo

biznesaveidu. Paredzēts, ka notei-

kumi līzinga operāciju veikšanai

tiks apstiprināti šā gada laikā.

Lai gan LLA locekles ir 16 ko-

mercbankas, finansu sabiedrības

un struktūras, kas nodarbojas ar lī-

zingu, patlaban līzinga līgumus re-

āli slēdzne vairākkā četras līdz pie-

cas finansu struktūras. LLA izvei-

dotapagājušā gada martā, laiveici-

nātu līzinga attīstību Latvijā>

Lietuvas budžeta iestādes nevarēs

iegādāties luksusa automašīnas

Viļņa, 9.marts. (BNS) Lietuvas

valdībanolēmaaizliegtbudžeta iestā-

dēm un organizācijām par budžeta

līdzekļiem iegādāties lepnus vieglos
automobiļus, kuru cena ir augstāka

par 60tūkstošiemlitu (15 tūkstASV

dolāru). Izņēmums ir vienīgi specia-
lizētie automobiļi, kā, piemēram,āt-

rās palīdzības mašīnas u.c. Lētākas

automašīnašbudžetaiestādes varēs

iegādāties ar attiecīgās ministrijas at-

ļauju. Lietuvas Transporta ministrijai
tika uzdots sagatavot benzīnapatēri-

ņanormas, kas būs obligātas visiem

valsts uzņēmumiem, iestādēmun or-

ganizācijām>

LATVIJAS BANKA

Latvijas Banka 1995.gada 10.martā nosaka šādus konvertējamo valūtu kursus latos:

Latvijas Banka 1995.gada 10.martā pērk un pārdod šādas valūtas bezskaidrā naudā komercban-

kām unto nodaļām pēc šādiem kursiem latos:

Latvijas Banka 1995.gada 10.martā pārdod komercbankām, tonodaļām un privātpersonām skaidras naudas

ASV dolārus pēc kursa 1 USD = 0,536Ls

Latvijas Banka 1995.gada 10.martā pērk

un pārdod ierobežotu daudzumu valsts

parādzīmju ar šādām likmēm:

Parādzīmju cena tiek aprēķināta atkarībā

no dienu skaita līdz dzēšanas termiņam.

Latvijas Bankas prezidents E.Repše

SERTIFIKĀTI
Pārskats par darījumiem privatizācijas

sertifikātu tirgū 1995.gada 9.martā

RĪGĀ

Izveidota sabiedrība Rīgas luksofors

Dzintra Āboliņa

Rīga, 9.martš. Lai pilnveido-

tu ceļu satiksmesregulēšanas sis-

tēmu un nodrošinātu ceļu satiks-

mi, Rīgas dome pieņēmusi lēmu-

mu izveidot bezpeļņas SIA Rīgas

luksofors un apstiprinājusi tās sta-

tūtus.

Rīgas luksofors nodarbosies ar

ceļu satiksmes kustības regulēša-

nas tehnisko līdzekļu luksofo-

ru, ceļa zīmju, brauktuvju horizon-

tāloapzīmējumu, ierobežojošo no-

žogojumuu.c. —konstruēšanu, iz-

gatavošanu, uzstādīšanu, remontē-

šanu. Paredzēts, ka šī sabiedrība

veiks inženiertehniskos darbus

un ceļu satiksmes regulēšanas
tehniskolīdzekļu izvietošanas shē-

mu projektēšanu, kā arī ceļu sa-

tiksmes organizācijas komplekso
shēmu projektēšanu.

SIA Rīgas luksofors pamatkapi-

tāls noteikts Ls 3000, kas sadalās

100 daļās, katras daļas vērtība

Ls 30. Rīgas domei pieder 52 da-

ļas SIA Rīgas luksofors statūtu fon-

da. Pārējās daļas pieder SIA Sa-

ava-LV, SIA Latkons un SIA SD-

Serviss.

Par Rīgas pašvaldības pilnvar-
niecibezpeļņas SIARīgas luksofors

iecelta Rīgas domes īpašuma kon-

versācijas pārvaldes galvenā spe-

ciāliste Karīna Bočkis.^

Apstiprināti izglītības iestāžu

licencēšanas noteikumi

Dzintra Āboliņa

Rīga, 9.marts. Rīgas dome ap-

stiprinājusi Rīgas pilsētas skolu val-

des licencēšanas komisiju, kas iz-

sniegs speciālas atļaujas licen-

ces pirmsskolas unārpusskolas au-

dzināšanasun izglītības iestāžu dar-

bībai. Licences izsniegs fiziskām

personām LR pilsoņiem un ār-

valstniekiem vai bezvalstniekiem,
kas saņēmuši pastāvīgāsuzturēša-

nās atļaujas, kas prot valsts valodu,
ir augsti kvalificētipedagogi ar aug-

stāko pedagoģisko izglītību vai ar

augstāko nepedagoģisko izglītību,

ja likumdošanaviņiem atļauj veikt

pedagoģisko darbu, kā ari perso-

nām ar vidējo pedagoģisko izglītī-
bu. Juridiskām personām licences

izsniedz, ja tās likumdošanas no-

teiktajā kārtībā ir reģistrētas Rīgā,

ja to statūtos vai nolikumos pare-

dzēts dibinātpirmsskolas vai ārpus-

skolasaudzināšanas unizglītības ie-

stādi un jato darbiniekiemir nepie-
ciešamā kvalifikācija un valsts va-

lodasprasme.

Rīgas rajonu(priekšpilsētu) val-

žu unLR Izglītības unzinātnes mi-

nistrijas izdotās licences attiecīga-

jamuzņēmējdarbības veidamRīgas

pilsētā pārreģistrējamas Rīgas pil-

sētas skoluvaldes licencēšanas ko-

misijā līdz šā gada l.jūlijam. Mak-

sa par licenci—viens lats. 4

Purgailis parakstīs Heidelbergas
konferences mēru deklarāciju
Dzintra Āboliņa

Rīga, 9.marts. Rīgas dome

pilnvarojusi domes priekšsēdētāju
Māri Purgaili parakstīt Heidelber-

gas konferences Kā vietējā līmeni

cīnīties ar globālo sasilšanu mēru

deklarāciju. Šajā konferencē, kas

notika 1994.gadāno 7. Iīdz9.septem-

brim, tika atzīts, ka pilsētas patērē
lielāko daļu nokopējās enerģijas, kā

arī pilsētu aglomerācijās tiek kon-

centrēta lielākādaļa enerģijas, kas

nepieciešama apkurei, komerciāla-

jiem, rūpnieciskajiem pasākumiem

un transportam, unšīs tendences iz-

raisa vietējo piesārņojumu un rada

globālus videspostījumus. Tākā vie-

tējo varas straktūru darbībaiir no-

zīmīga lomaglobālo videsaizsardzī-

bas mērķu īstenošanā, mēru dekla-

rācijas parakstītāji apņemas sama-

zināt ogļskābās gāzes izplūdes līdz

2005.gadam apgabalos, par ko tie at-

bildīgi, vismaz par 20% no 1987.g-
ada līmeņa. Šā mērķa sasniegšanai
līdz 1996. gadam jāveic vietējo sil-

tumnīcas efektagāzuuzskaite, jāsāk

kampaņa, laimainītusabiedrībasat-

tieksmipret enerģijas izmantošanu

unlīdz 1997.gadam savos ietekmes

objektos jāsekmē tādaatjaunojamās

enerģijas resursu izmantošana, kā

hidroenerģija, saulesenerģija, vēja

enerģija, ģeotermiskā enerģija,

biogāze, biomasa, uzskatot tās par

vienīgajām līdzsvarotajām alternatī-

vās enerģijas formām>

Neapdzīvojamās
telpas iznomās

rajona valde
Sarma Kočāne

Rīga, 9.marts. Ziemeļu rajo-

na valde mainījusi neapdzīvojamo

telpu iznomāšanas kārtību. Līdz

šim nomas līgumus ar firmām un

uzņēmumiem slēdzanamu pārval-

des, bet tagad to darīs pašvaldība.

Diezgan bieži bijuši gadījumi, kad

nomnieki ilgāku laiku nav maksā-

juši. Valde paredzējusi kompjuteri-
zētdatus par visu nedzīvojamo fon-

du un tā īrniekiem, laibūtu iespē-

jams kontrolēt. To darīsvaldes ne-

kustamā īpašuma konversācija no-

daļa. Kā Dienai sacīja Ziemeļu ra-

jona valdes izpilddirektors Ro-

meldsPodskočijs, jautājums par no-

mas maksu kontrolisevišķi aktuāls

irpašlaik, ņemotvērāsaspringto si-

tuāciju, kāda izveidojusies rajona

trūcīgā budžeta dēļ. Visi līdzekļi,
kas iegūti no telpu nomas, tiks iz-

mantotitikai ēku remontam>

Par hipodromu
lems pilsētas dome

Sarma Kočāne

Rīga, 9.marts. Rīgas domevēl

nav apspriedusi jautājumu par ze-

mes nomuhipodroma ierīkošanai.

Kā Dienu informēja pilsētas attīstī-

bas komitejas priekšsēdētājs Juris

Paegle, Kurzemesrajona valdes lē-

mums par zemes nomu SIA Hi-

podroms Rīga uzskatāms tikai par

piekrišanu, taču īstais zemes saim-

nieks ir Rīgas dome.Tātad līgumu

var slēgt tikai dome.Rīgas hipodro-

ma liktenis vēl ir neskaidrs.^

NOVADOS

Veidojas apvienība Kurzeme un Zemgale
SarmaKočāne

Dobele, B.marts. Daugavas

kreisā krasta rajoni no Jēkabpils
līdz Ventspilij sākuši apvienoties

organizācijā Kurzeme un Zemgale.
Dobeles rajona padomes priekšsē-

dētājs Agris Krūmiņš Dienai pa-

stāstīja, ka padomes deputāti jau

nobalsojuši par rajona iestāšanos

šajā apvienībā.
Pašlaik notiekjaunās organizā-

cijas statūtu izstrādāšana. Par de-

legātu apvienības darbam parasti

tiek izraudzīts katra rajona pado-

mes priekšsēdētājs. «Domājams,
ka rajonu vadītāju tikšanās notiks

reizi mēnesī.

Galvenais, ko apspriedīsim

likumprojekti, kam jau nu tiksim

klāt. Tad būs vienots viedoklis,
kad nāksim kopā pašvaldību savie-

nībā,» paskaidroja A.Krūmiņš.

Viņš piebilda, ka ideja par šādas

apvienības veidošanu aizgūta no

Latgales, kur rajoni jau līdzīgi ap-

vienojušies. 4

Studentu izstāde Jēkabpilī
Māra Grīnberga

Jēkabpils, B.marts. Šonedēļ

Jēkabpils vēstures muzejā ir izstā-

dīti 16Mākslas akadēmijas studen-

tu keramikas darbi. Kā Dienai pa-

stāstīja vienano izstādes dalībnie-

cēm liga Čible, keramikas mākslu

studenti apgūst pie jēkabpilieša

Daiņa Lesiņa, kas savukārt bijis jē-

kabpilieša keramiķa Andreja Por-

maļa tradīciju pārņēmējs.

Līdz 25.martam interesentivar

aplūkot gleznojumus uzkeramiska-

jām plāksnēm, dažādu formu trau-

kus, apgleznotus šķīvjus, no māla

veidotas kompozīcijas un stikla iz-

strādājumus. Izstādē skatāmi Elitas

Taubes apgleznotie šķīvji, Līgas
Čibles darbukomplekts Jūra,Ingus

Ziemeļa stikla veidojumi. LZieme-

lis Dienaipastāstīja, ka šo stikla ap-

strādes tehniku apguvis Ukrainā.

Lielākajai daļai studentušī ir pir-

mākopīgi veidotāizstāde, un šeitre-

dzamie darbi pārsvarā ir viņu dip-

lomdarbi, kā arī vaļasbrīžos paveik-
tais. Savus darbusJēkabpilī izstādī-

jusi Dace Grigorjeva, Vita Valdma-

ne, Mārtiņš Līnis, Māris Grosbahs.

Muzeja darbiniece Dita Ārgule

pastāstīja, ka Jēkabpilī jau sen nav

bijusi tik netradicionālaun daudz-

veidīga keramikas izstāde. Tikša-

nās ar darbu autoriem paredzēta
25.martā>

Valmierā top Latvijas vajadzībām pielāgots
medicīniskās aprūpes projekts
Gaida Liepiņa

Valmiera, B.marts. Lai nodro-

šinātu, iedzīvotāju labāku medicī-

nisko aprūpi unuzlabotu viņu vis-

pārējo veselības stāvokli, Valmie-

rā turpinās modeļa izstrāde, kas at-

bilstu valsts finansiālajām iespē-

jām un mediķu vēlmēm. Par pro-

jekta veidošanu uz Valmieras un

Valkas rajonabāzes pirms diviem

gadiem vienojās Latvijas un Dāni-

jas valdības ar domu labās iestrā-

despamazām ieviestvisā valstī. Si-

tuācijas izpētei un rīcības plāna

tapšanai nepieciešamos līdzekļus

gadā dāņi.
Lai apzinātu valmieriešu pada-

rīto un precizētu projekta tālākvir-

zības svarīgākos uzdevumus, rajo-

nā vairākas dienas strādāja Dāni-

jas veselības plānošanas grupas

konsultants Krišs Āgārds. Viņš pa-

bija pagastos, uzklausīja ari pašval-
dībupārstāvju un sociālāsaprūpes

darbiniekuvēlmes. Valmierasme-

diķu rīkotajā preses konferencē

speciālists akcentēja, ka projektā

vissvarīgākais ir ģimenes ārstu in-

stitūcijas ieviešana, kā arī pacien-
tu medicīniskās un īslaicīgās soci-

ālāsaprūpes nošķiršana, attiecīgi

sadalotarī finansējumu.
Lielie stacionāri un mediķu

darbs valstij izmaksā dārgi, diem-

žēl patlaban slimnīcās ilgi uzturas

ari tie cilvēki, kuriem pietiktu ar

sociālo aprūpi. Pēc KĀgārda vēr-

tējuma, ari Valkas unValmierasra-

jonā vajadzētu tikai 400 stacionā-

ra gultas, taču patlaban to ir div-

reiz vairāk, jo līdzekļu trūkuma dēļ

īslaicīgā sociālā aprūpe vēl nav ie-

viesta. Valmierasrajona centrālās

slimnīcas galvenais ārsts Juris Ap-
sitis uzskata, ka rajonā šim mēr-

ķim būtu nepieciešams finansē-

jums 900 īslaicīgās sociālās aprū-

pes gultām, ko varētu izvietot Val-

mieras, Rūjienas un Mazsalacas

slimnīcās.

Pēc dāņu ieteikuma vairākos

pagastos ir nodibināti doktorāti,
bet vecajā slimnīcā Valmierā dar-

bojas ģimenes ārstu centrs. Sadar-

bībā ar medicīniskās palīdzības un

norēķinu dienestu valmierieši iz-

mēģina no citiemrajoniem atšķi-

rīgu apmaksas sistēmu.

Tā paredz, ka ģimenes ārsti sa-

ņems atlīdzību atkarībā no iedzī-

votāju skaita iecirknī, savukārt

speciālistiem maksās pēc tā sauk-

tās punktu sistēmas. Šāds apvie-

notais modelis Valmierā vēl tiks

pilnveidots, izmantojot dāņu eks-

pertu padomus.

Rajona medicīniskās palīdzības

unnorēķinu dienestavadītājs Kal-

vis Latsons preses konferencē se-

cināja, ka valmieriešiatsaucīgi uz-

ņem ģimenes ārstu institūcijas iz-

veidi, jo aptuveni 70% iedzīvotāju

jau ir pie tiem pierakstījušies.

«Pagasta iedzīvotāji ir ļoti ap-

mierināti, ka tagad doktorāti dar-

bojas gan Rubenē, gan Kocēnos.

Ar laiku paši varētu nodrošinātari

īslaicīgo sociālo aprūpi, telpas ir,

taču trūkst līdzekļu. Janvārī dok-

torātu pieticīgajām vajadzībām
vien iztērēti900 lati, bet no norē-

ķinu centra saņēmāmtikai 546 la-

tus. Projekts ir labs, bet kur ņemt

līdzekļus tā īstenošanai?» raizējās
Kocēnu pagasta padomes priekš-

sēdētāja Skaidrīte Vahitova.^

SPORTS

Lai slidotu labāk, jātrenējas profesionālāk
Arturs Vaiders Dienas speciālkorespondents Birmingema

Pasaules čempionāts daiļslido-

šanā, B.marts.Pāri. Izvēles slidojums.
l.Radka Kovaržikova, Renē Novotnijs

(Čehija) 1,0, 2.Jevgeņija Šiškova, Va-

dfms Naumovs (Krievija) 2,o,3.Džeki-

ja Meno, Tods Sands (ASV) 3,0, (..)

7.JeļenaBerežnaja, Oļegs Šļahovs (Lat-
vija) 7,0.

Kopvērtējums. l.R.Kovaržikova,

R.Novotnijs 1,5, 2.J.Šiškova, V.Nau-

movs 3,5,3.Dž.Men0,T.Sands 5,5, (..)

7J.Berežnaja, O.Šļahovs 10,5.

Irina Rodņina kopā ar saviem

maizes devējiem noČehijas un drau-

giem no Krievijas svinēja savu pir-

mo lielo uzvaru treneres amatā

RadkaKovaržikova un Renē Novot-

nijs tomēr kļuva par pasaules čem-

pioniem, kaut ganizvēles slidojumā

gadījāskļūmes. TomērEiropas čem-

pioniem vāciešiem Mandijai Veee-

leiun Ingo Šteieramto bija vēlvai-

rāk, bet Krievijas pāri patlaban ne-

kotējas augstu. Savukārt amerikāņi
čehiem nevarēja būt nopietni kon-

kurenti (ja nu vienīgi partnera ve-

cuma ziņā gan Novotnijam, gan

Sandām jau p?ri trīsdesmit). Vairs

nav šaubu pai to, ka čehi tūliņ pār-

ies profesionāļos, arī amerikāņiem
atvadas izdevās lieliski.

Jeļena Berežnaja un Oļegs Šļa-
hovs slidoja, kad publika dzīvoja II-

deru cīņas priekšnojautās. Viņiem

pašiem jau bija diezgan droša sajū-

ta, ka zemāk parseptīto vietunenok-

rist un augstāk parsesto nepacelties.
Nelielas cerības apsteigt trešo Krie-

vijas pāri deva Siharulidzeskritiens

pašās programmas beigās. Tomēr

arīmūsējie neiztika bez kļūdām

jau ne pirmo reizi Ļena nespēja no-

turēties kājās pēc Kaufinana izme-

tiena.Janeņemvērā mistera Pārso-

na interesanto domu gājienu (šis

Austrālijas tiesnesisjau Lillehamme-

rē mūsējiem likazemas atzīmes, bet

šoreiz Latvijas pārim atvēlēja tikai

13. ((!?) vietu), mūsējiem bija aptu-

veni tādas pašas atzīmes kā Krievi-

jas trešajam duetam, tomēr galu ga-

lāBerežnaja un Šļahovs palika tajā

pašā septītajā vietā.

Pirmajā mirklī Oļegs Šļahovs to

uztvēra kā neveiksmi: «Olimpiskās
vienības vadība mums bija izvirzī-

jusi uzdevumu iekļūt pirmajā seš-

niekā. Tasneizdevās. Krievijas pār-

im gan nedrīkstējām zaudēt.»

Tomēr pēc mirkļa viņš jau bija

atguvies: «Varbūtir pat labi, ka no-

tika tā, kā notika. Pēc septītās vie-

tas pērnajā čempionātā mums lai-

kam bija pārāk «sakāpis galvā». Va-

sarā ari netrenējāmies tik, cik ne-

pieciešams, jagribam slidot tik aug-

stā līmenī.»

Kāds, tavuprāt, bija efekts

treniņiem kalnos?

Mums šoreiz nebija iespējas iz-

vēlēties.Tomērpirms sezonas sva-

rīgākajām sacensībāmeksperimen-
tēt nedrīkst Proloņjonā brivslido-

jumabeigās sāka trūkt elpas un spē-
ka. Tas radīja nedrošību. Treniņi

augstkalnē ir nepieciešami, taču tie

laikus jāplāno. Tāpat kā medicīnis-

kā palīdzība. Tai acīmredzot jābūt

regulārai—tikai tadmasāža un da-

žādi vitamīnidos vajadzīgo efektu.

Kā šoreiz pietrūka vairāk

psiholoģiskās noturībasvai teh-

niskās sagatavotības?
Novisa mazliet.Tomērkopumā

septītā vietaaptuveni atbilst mūsu

pašreizējam spēju līmenim. Pēdējā
laikā mums sakrājies daudz prob-
lēmu. Jo drīzāk tās atrisināsim, jo
labāk būs. Ņemot vērā, ka vismaz

divi pāri no pirmajiem sešiem nā-

kamgad nestartēs, mums ir iespē-

ja cīnīties par medaļām. Taču vis-

pirms jāatrisina šīs problēmas, lai

varētu sākt trenēties īsti profesio-
nāli. Līdzšinējo darbupar tādu no-

saukt diemžēlnevar. Betto, ka me-

daļas ir aizsniedzamas, apliecina

fakts, ka šajā sezonā esam spējuši

pieveikt visus līderus, izņemot di-

vus labākos Krievijas duetus. Var

jau teikt, ka sacensību bijis pārāk
daudz un sezonas beigās pietrūka

spēka. Bettas bija nepieciešams, lai

iegūtu tiesnešu atzinību. Citādi šo-

reiz mēs, iespējams, būtu vēl ze-

māk. Nākotnes panākumi jākrāj pa

kripatiņai.
Vai sezona vēl turpināsies ar

paraugdemonstrējumiem?
Tas kļūs zināms līdz šā čempio-

nāta beigām. Ja būtu iekļuvuši pir-

majāpiecniekā, piedāvājums jaubū-

tubijis rokā ISU paraugdemonstrē-

jumu grupās mūs gan neiekļāva,
bet tiek veidotas vēl citas. Varbūt

slidosimVācijā. Paraugdemonstrē-

jumi ir naudaslieta, bet mums sva-

rīgāk ir tikt skaidrībā kur, ar ko un

kā gatavosimiesnākamajai sezonai.

Līdz Nagano olimpiskajām spēlēm

palikuši tikaitrīs gadi. Eksperimen-
tiemlaikavairs nav.

Abus vakaruspēc mūsējo uzstā-

šanās uz ledus tika mesti ziedi. No

Stivonedžas, kur Jeļena un Oļegs

trenējās kopš rudens>

Biatlonistiem nepatīk putra
Pasaules kausa izcīņas posmā Lahti sniegs atgādinājis īstu putru, un

slēpojums kļuvis par dažām minūtēm lēnāks. Vīru sacensībā 20 km dis-

tancē uzvarējis austrietis Ludvigs Gredlers 1.07:08 (1). Mūsējiem veicās

krietni sliktāk: Jēkabs Nākums ierindojās 49.vietā— 1.15:28 (2), Oļegs

Maļuhins 53.vietā 1.16:05 (5), Gundars Upenieks 57. vietā 1.16:43

(5). Dāmu sacensībā 15 km distancē uzvarējusi slovakiete Martina Jasi-

cova 59:15,7 (1). AndželaBrice ierindojusies 34.vietā—1.05:45 (5) .�

Guntis Valneris uzvar Tallinā

Igaunijas galvaspilsētā noticis turnīrs, kurā piedalījušies Baltijas val-

stu labākie dambretisti, kā arī pasaules eksčempions Vjačeslavs Ščego-

ļevs. Pirmo vietu izcīnījis pasaules čempions Guntis Valneris —l6 pun-

kti no 18 iespējamiem. Ceturtajā vietā ar 10 punktiem ierindojies Vladi-

mirs Vigmans>

Vai broči ies Celtics pēdās?
LBL pagaidām vēl īsā vēsture un plānā statistikas mape neļauj izvēr-

sties tiem, kas nākotni mēģina paredzēt, raudzīdamies pag'

ātnē. Tāpēc jālūkojas uz «vecākā brāļa» NBA pusi. Un izrādās, ka

48 gadu laikā (1947-1994) tikai divas reizes finālsērijā izdevies uzvarēt

komandai kas zaudējusi divos pirmajos mačos. 1969. gadā Bostonas Cel-

(118:120,112:118,111:105,89:88,

104-117 99 90 108106),bet 1977. gadā Portlendas Trailßlazerspārspē-

ja Filadelfijas ' 76ers ar 4:2 (101:107, 89:107, 129:107, 130:98, 110:104,

109:107).
Vai SWH-Brocēni spēs šādu precedentu radīt Latvijā? Daļēju atbildi,

iespējams, gūsim jau šovakar un rīt. Daugavas sporta nama laukumāBo-

rtus SWH-Brocēni izies pulksten 17.30 (sērijā rezultāts pagaidām ir

2:1). Šovakar pēc līderu cīņas turpat notiks ari ceturtais mačs sērijā par

bronzas medaļām (pagaidām LainEßS—Metropole2:1). Rīt mazā fināla

spēle notiks Ādažos (pulksten 14).�

Džennijs palīdz Ozoliņam
Nacionāla hokeja liga,
B.marts. Sharks — Oilers

2:5 (1:2,1:1,0:2). Ozoliņš
4,Eliks6;Tomtonss,oli-

vers 8,9, Bušbergers 5,

Ernots 7.

ll.minūtē edmontonieši guva

pirmos vārtus, betpēc78sekundēm

Olivers izmantoja vairākumu—O:2.

Taču pagāja tika 37sekundes, un Sa-

ndis Ozoliņš samazināja rezultāta

starpību. Šajā epizodē pirmopunktu

par precīzi piespēli nopelnīja jaunā

haizivs Kreigs Džennijs, kas pirms
dažām nedēļām tika iemainīts no

Blues (pret Ozoliņa nu jau bijušo pār-
inieku Nortonu). Otrajā trešdaļā te-

ritoriālais pārsvars bija viesiem (me-

tieni 15:9), tomēr vārti gūti pārmai-

ņus —1:3,2:3.Trešajā trešdaļā spē-
le izlīdzinājusies (metieni 9:9), taču

mērķi sasniedzis tikai Ernota raidī-

jums 2:4 (52.minūtē). Pēdējā mi-

nūtē ArtūrsIrbenomainītspret ses-

to laukumaspēlētāju, un ripa vēlreiz

ieslīdējusi Sharks vārtos.

Oilers pārtrauca četru zaudēju-
mu sēriju un turnīra tabulānostājās
līdzās Sharks. Rietumuzonā abas ko-

mandas tagad dala 7.—8. vietu

pēdējās, kas dodtiesības piedalīties

Stenlija kausa izcīņā.

Panthers Senators 3:2 (1:0, 1:2,
1:0). Belanžers 5, Lovrijs 7, Bārnss 7;
Gudro 5, Malets 1.

Canadiens Sabres 2:2 (0:1, 2:0,

0:1). Dagno2, Fogertijs 2; Odē 10, Mo-

giļnijsB.

Laukuma saimnieki centās pār-
traukt piecu zaudējumu sēriju. Uz

Hašeka vārtiem izdarīti 32 metieni,

uz Ruā «cietoksni» tikai 16. To-

mēr vairāk par punktu Canadiens

nespēja gūt.

Rangers Devils 6:4 (0:0,3:3,3:1).
Mesjē 9, 10, Nedveds 4, Nunens 8,9,
Larmers 11; Rolstons 3, Lemjē 3, Se-

maks2, Rišē 11.

Rezultāts mainījās šādi: 1:0,1:2,

2:2, 2:3,4:3, 4:4, 6:4. Piektos vārtus

Larmers guvatikaiminūti14 sekun-

des pirms mača beigām. Tūdaļ pat
velni nomainīja vārtsargu Brodēru

pret sesto spēlētāju, taču Mesjētuk-

šajosvārtos ieraidīja sesto ripu. Stīvs

Larmers šajā mačā guva 4 punktus

(I+3), bet visas karjeras laikā viņš

jau guvis vairāknekā 1000 punktu.

Maple Leafs Stars 3:2 (2:0, 1:0,
0:2). Vuds 7, Sundins 11,Jonsons 2; le-

zels 3, Geigners 7.

Intriga tika radīta trešās trešda-

ļas sākumā bija pagājusi minūte

un 4 sekundes, bet rezultāts no 0:3

jau bija kļuvis 2:3. Tomēr dalasiešu

panākumusērija tika pārtraukta>
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Valūta Ls

1 ATS (Austrijas šiliņš) 0,0529

1 AUD (Austrālijas dolārs) 0,386

1 BĒF (Beļģijas franks) 0,0180

1 CAD (Kanādas dolārs) 0,369

1 CHF (Šveices franks) 0,446

1 DEM (Vācijas marka) 0,372

1 DKK (Dānijas krona) 0,0926

1 ECU (Eiropas norēķinu vienība) 0,683

1 EEK (Igaunijas krona) 0,0465

UžtžIHMliilžMMIllīli&MEIž^MBEČM
1 FIM (Somijas marka) MEEM

Valūta Ls

1 FRF (Francijas franks) 0,1047

1 GBP (Anglijas mārciņa) 0,840

100 ITL (100 Itālijas liras) 0,0315

100 JPY (100 Japānas jenas) 0,570
.

1 KGS (Kirgizstānas soms) 0,0482

1 LTL (Lietuvas lits) 0,130

1 NLG (Holandes guldenis) 0,332

1 NOK (Norvēģijas krona) 0,0835

1 SDR (SVF norēķinu vienība) 0,7997

1 SEK (Zviedrijas krona) 0,0727

1 USD (ASV dolārs) 0,521

Valūta i I pērk pārdod 1 GBP 0,8314 ļ 0,8482

Parād- Emisijas Parādzīmju Pirkšanas Pārdošanas

zīmju Nr. dzēšanas gada gada
termiņš datums diskonta diskonta

likme likme
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BĒRNUDĀRZU VADĪTĀJU

Valsts a/s Vulkāns ražo

mēbeles tieši Jums:

bērnu krēsliņus, ķeblīšus,
soliņus, galdiņus.'
lespējama produkcijas piegāde.

Tālr. (233) 22600, 22605.

Fakss (29) 346572.

pftafaJtdrdrdrdfīlizJiīJizJizltzJrelta^

tvijas Nacionālaisakreditācijas birojs LataHunLatvijas

materiālupētīšanas biedrība 1995.gada 14.martārīho

Koksnes, kokmateriālu un koka

izstrādājumu tehniskās komitejas

organizācijas sanāksmi

Rīgā, Āzenesielā 14/24, RTU, ĶTF 271.telpā.SāHumsplHst.

14. Tālr. iespējamiem ehspertiem un interesentiem-

558924, 610066.

Pieteikties Grēcinieku ielā 28.
Tolr. 223562.

farbibassāksies l4.martā.



Valsts kontrole uzskata: kaut

ari aprēķini veikti saskaņā ar sta-

tūtiem, šī summa nav ekonomiski

pamatota, tā kā NC ieguldītie lī-

dzekļi —lOO 000 LVR jeb 500 lati

nevarēja radīt tik lielu peļņas da-

ļu.TātadNCsaņēmusi naudu, kas

iegūta, izmantojot ārvalstu humā-

nās palīdzības līdzekļus, tāpēc pār-
maksātā daļa būtu atgūstāma tie-

sas ceļā.
Tā kā tiek veidots Lauku attīstī-

bas fonds, kurarīcībā bija paredzēts

nodotAgroinvest līdzekļus, 1994.g-

ada30.novembriar Zemkopības mi-

nistrijas pavēli Agroinvest ir likvi-

dēts. Par jaunā fondavadītāju ievē-

lēts bijušais Agroinvest ģenerāldi-
rektors A-Kirstuks. Taču šis fonds

nevar sākt normālu darbību, jo ir

uzlikts arests Agroinvest pamatlī-

dzekļiem saimnieciskā tiesa at-

zinusi valsts SIALata Holdings par

līdzatbildīgu par LataInternational

apkalpošanā nodotajiem kredītiem.

Tā kā Agroinvest ir Lata Holdings

meitasfirma, tiesa parāda piedziņu
vērsusi ari pret Agroinvest. A.Kir-

stuks uzskata, ka tādslēmumsnav

pamatots, jo Agroinvest rīcībā neti-

ka nodotikredīti, bet gan ārvalstu

humānāspalīdzības līdzekļi, un to

izlietojumu nosaka valstis, kas šos

līdzekļus Latvijai piešķīrušas. Šie

līdzekļi nav izmantojami Lata Inter-

national parādu maksāšanai, bet

gan vienīgi zemniekukreditēšanai.

Tālākā nākotnē, iespējams, Lauku

attīstības fonds iekļausies Hipotē-
ku unzemes bankāun tādējādi tiks

īstenotsValstskontroles ieteikums

koncentrēt lauksaimniekukreditē-

šanai paredzētos līdzekļus vienu-

viet, tas ir,Hipotēku unzemes ban-

kā>

Pieņemtajos likuma par ārvalstu

ieguldījumiem grozījumos sīki no-

teikts, cik ilgu laiku un cik lieli no-

dokļu atvieglojumi saglabājas uzņē-

mumiem ar ārvalstu kapitālu atka-

rībā no reģistrācijas laika, ieguldī-

juma lieluma un tā daļas uzņēmu-

ma pamatkapitālā. Uzņēmumiem

ar mazākiem ieguldījumiem atvieg-

lojumi paredz, ka tieatbrīvotino uz-

ņēmuma ienākuma nodokļa mak-
sāšanas divus gadus, sākot no peļ-
ņas gūšanasbrīža, unvēl trīs gadus
šis nodoklis jāmaksā tikai 50%. Sa-

vukārt lielākiem ieguldījumiem
(virs viena miljona dolāru) atvieg-
lojumi saglabājas attiecīgi trīs un

piecus gadus, sākotno peļņas iegu-

ves pirmā gada>

ĀRZEMJU ZIŅAS

CIP: Etniskajās tīrīšanās

vainojami serbi
Dienas ārzemju ziņu birojs

Zagreba, 9.marts. Laikraksts

The New York Times ceturtdienap-

galvojis, ka90%Bosnijas teritorijā iz-

darītajosetniskās tīrīšanasaktos vai-

nojami serbi. Centrālās izmeklēša-

nas pārvaldes (CIP) izplatītajā ziņo-

jumā teikts, ka serbi nav uzskatāmi

par vienīgoetnisko grupu,kas ir vei-

kusi etniskās tīrīšanas jeb sistemā-

tisku citu tautības cilvēku iznīcinā-

šanu. CIP speciālistu ziņojumā ap

kopota informācija, kas iegūta, iz-

mantojot no gaisa izdarītās fotogrā-

fijas, kā ari veicot cituziņu tehnisko

analīzi. Bijušās Dienvidslāvijas pilso-

ņu karā vārdu kopa «etniskā tīrīša-

na» vislabāk raksturo jau vairākus

gadus notiekošokaradarbību.

ANO humānāspalīdzības aģen-

tūra ceturtdienpārtraukusi pārtikas

piegādi vairāknekā 100tūkstošiem

Horvātijas serbu un Bosnijas mu-

sulmaņu nemierniekiem.Tas ticis

izdarīts tāpēc, ka vietējie politiskie
līderi pastāvīgi rada šķēršļus palī-
dzības sniegšanai izsalkušajiem cil-

vēkiem Bosnijas ziemeļrietumos.
«Lēmums par palīdzības sniegša-

nas pārtraukšanu ticis pieņemts

pēc ilgām pārdomām, bet Horvāti-

jas serbu ieilgusi blokādepie Biha-

čas anklāva neatstājamums citu iz-

eju, »izteikusiesANO bēgļu komi-

sāra preses darbinieceAlemka Li-

sinski.

ANO piešķirtais mandāts mie-

ra spēkiem Horvātijā beidzas pēc

trim nedēļām, un jau tagad tiek ap

spriestas starptautisko armijas vie-

nību izvešanas problēmas. Gadīju-
mā jaANO aicinās NATO atbalstīt

mieraspēku izvešanasoperāciju, vi-

saatbildībagulsies uz Ziemeļatlan-

tijas organizācijas pleciem. «Patla-

ban vēl nav izlemtaNATO līdzdalī-

bamieraspēku izvešanā,» izteicies

augsts Pentagona ierēdnis.

Jau pagājušā gadā radās zinā-

mas domstarpības starp ANO un

NATO pārstāvjiem, kad Ziemeļat-

lantijas organizācijai palūdza sniegt

aviācijas atbalstu ANO miera spē-
kiem uz zemes. Tobrīd bija ne-

skaidrs jautājums par tiesībām ko-

mandēt miera operācijas bijušajā

Dienvidslāvijas teritorijā. «Gadīju-

māja NATO ir aicināta piedalīties
militārā operācijā, tad tā ir NATO

operācija un to ir tiesīga vadīt tikai

NATO,» izteicies Pentagona pārstā-

vis, atsaucoties uz ASV prezidenta
BilaKlintonateikto>

Čečeni uzbrūk Krievijas posteņiem Groznijā

Dienas ārzemju ziņu birojs

9.marts. Trešdienas nakti vai-

rākiem Krievijas iekšlietu karaspē-
ka posteņiem Groznijā uzbrukušas

Čečenijas zemessargu vienības, zi-

ņo ITAR—TASS. Posteņi intensīvi

apšaudīti ar strēlnieku ieročiemun

pārvietojamiem mīnmetējiem. le-

vainoti vairāki Krievijas armijas ka-

ravīri.

SavukārtKrievijas artilērija naktī

apšaudījusi čečenu pozīcijas Ačhoi-

martanas rajonā, ziņo Interfax. Ap-
šaude notikusi, neraugoties uz to,

ka trešdien pie Samašku ciema

Krievijas armijas pavēlniecībaspār-
stāvji un Ačhoimartanasrajonaad-

ministrācijas delegācija vienojās, ka

artilērija dzīvojamos kvartālus ne-

apšaudīs. Šorīt armija ar reaktīva-

jām iekārtām apšaudījusi augstkal-
nu ciematu Bamutu, ko bloķējis

Krievijas karaspēks.

Krievijas ārlietu ministrs An-

drejs Kozirevs šodien paziņojis, ka

panākta vienošanās par EDSO pa-

stāvīgu klātbūtni Čečenijā. Preses

konferencē pēc tikšanās ar Franci-

jas, Vācijas un Spānijas ārlietu mi-

nistriemAlēnuŽipē, Klausu Kinke-

lu un Haveru SolanuAKozirevspa-

ziņoja, ka «ir svarīgi, lai Čečenijas

situācija kļūtu par Krievijas refor-

mu katalizatoru». Pēc A.Žipē vār-

diem, Eiropas savienība«irpilna ap-

ņēmības sadarbības garā veicināt

ekonomiskāsun demokrātiskāsre-

formasKrievijā»>

Vācijas, Krievijas, Francijas un Spānijas ārlietu ministri Klauss Kinkels (no kreisās),
Andrejs Kozirevs, Alēns Žipē un Havers Solans labā garastāvoklī atstāj Krievijas Ārlietu

ministrijas ēku. Foto - EPA—A.F.I.

Piektdien parakstīs vienošanos

par SVF kredīta piešķiršanu Krievijai
Maskava, 9.marts. (BNS—ln-

terfax) Paredzams, ka pēc Krievi-

jas prezidenta Borisa Jeļcina un

Starptautiskā valūtas fonda (SVF)

izpilddirektora MišelaKamdesī sa-

runu rezultātiempiektdien Kremlī

tiks parakstīta vienošanāspar to, ka

SVF piešķirs Krievijai 6,25 miljar-
dus dolāru lielu kredītu, šodien

Maskavas lidostāŠeremetjevo-2 pa-

ziņoja Krievijas finansu ministrs

Vladimirs Panskovs.

Sarunu pirmais posms starp

Krievijas premjeru Viktoru Čerao-

mirdinu un M.Kamdesī sākās jau

šopēcpusdien Šeremetjevo-2 aiz

slēgtām durvīm tūdaļ pēc SVF iz-

pilddirektora ierašanās. Pēc

V.Panskova vārdiem, visi jautājumi,
kas saistīti ar vienošanās projektu,

jau ir atrisināti. Kredīta pirmais

maksājums 1,1 miljards dolāru

Krievijai tiks piešķirts jau aprīlī, bet

pēc tam katru mēnesi tiks piešķir-

ti pa 500 miljoniem dolāru.

Savukārt sarunu gaitāpiektdien
Kremlī tiks parakstīts memorands,

kā ari Krievijas Centrālāsbankas un

valdības paziņojums par ekonomis-

ko politiku 1995.gadā. V.Panskovs

pavēstījis, ka Krievijas valdība ap-

ņemas samazināt inflācijas līmeni

līdz šā gada beigām līdz 1% ik mē-

nesi, kā arī atteikties no centralizē-

tiem kredītiem rūpniecības uzņē-

mumu finansēšanai.^

ANO konference pieņem kompromisu
par palīdzību nabadzīgajām valstīm

Kopenhāgena, 9.marts.

(AP) ANO konferencē par sociā-

lo attīstību ceturtdien pieņemta

kompromisa vienošanās par palī-
dzības palielināšanu sabiedrības

zemākajiem slāņiem.

Sākotnējais projekts paredzē-

ja pārtikušajām valstīm 20% no pa-

līdzības ārvalstīm veltīt sociālās

labklājības programmām. Naba-

dzīgās valstis, kas saņem palīdzī-
bu, no sava budžeta 20% veltītu

šim pašam mērķim. Saskaņā ar

pieņemto kompromisu abām pu-
sēm būs iespējams katrā atseviš-

ķā gadījumā izvēlēties sfēru, uz

kuru novirzāma palīdzība.
ASV viceprezidents Alberts

Gors ANO konferences noslēgu-

ma dienās nedēļas nogalē gatavo-

jas savā runā uzsvērt nepiecieša-
mību reformēt gigantisko Apvie-
noto Nāciju Organizācijas struk-

tūru, ceturtdienizteicies viens no

ASV delegācijas vadītājiem šajā

193 pasaules valstu apspriedē.
Klintona administrācija jau ir

aicinājusi ANO izdarīt pārmaiņas

organizācijas birokrātiskajā ap-

arātā un pareizāk izmantot tās re-

sursus. Kaut gan Vašingtona at-

balsta ideālistisko mērķi likvidēt

nabadzībupasaulē, prezidenta Bi-

laKlintonaadministrācija nevēlas

iesaistīties nekādos radikālos pa-

sākumos. B.Klintonskonferences

darbānepiedalās, un tas ir izrai-

sījis daudzupasaules nabadzīgā-
ko valstu delegāciju nosodījumu.
ASV turas pretī šo valstu prasī-

bām palielināt palīdzību trešās pa-

saules valstīm. Šis jautājums ir

viens no tiem, parko konferencē

risinās visasākās diskusijas.
ANO Starptautiskās attīstības

aģentūras pārstāvji trešdien iztei-

cās, ka vardarbība, analfabētisms

un nevienlīdzīgs sociālais stāvok-

lis skar sievietes visā pasaulē un

noved pie nabadzības padziļināša-
nās.

Konferencē ar bažām ap-

spriests stāvoklis, kāds valdaLa-

tīņamerikas valstīs, pēdējos gados

padziļinoties plaisai starp bagāto

un nabadzīgo slāni. Palīdzības or-

ganizācijas, kas piedalās konfe-

rences darbā, kritizējušas Pasau-

les bankas un Starptautiskā valū-

tas fonda izveidotās strukturālās

piemērošanas programmas. Ne-

raugoties uz šīm programmām,

50% Meksikas iedzīvotāju jopro-

jām dzīvo nabadzībā. Nikaragvā

75% iedzīvotāju dzīvo nabadzībā

un vidējais ienākums uz vienu cil-

vēku sedz tikai 70% iztikai nepie-

ciešamo līdzekļu daudzuma.

Kļuvuši zināmi vairāki fakti,
kas attiecas uz konferences «ne-

redzamo daļu». Piemēram, konfe-

rences noslēgumam veltītajāban-

ketā sestdien blakus Dānijas ka-

ralieneiMargrētei II sēdēsKubas

līderis Fidels Kastro. Dānijas na-

cionālais radio konferencē akre-

ditētajiem žurnālistiemirizdalījis
vairāk nekā 1500 kabatas formā-

ta radioaparātu ar īpašu «konfe-

rences kanālu», taču neviens no

uztvērējiem konferences telpās

nedarbojas. Konferences tehnis-

kā darbanodrošināšanai ir ierīko-,

ti 1000 telefoni, 200 TV aparāti,

520 mikrofoni, paklāji un galdi at-

tiecīgi 6 km un 7,5 km kopgaru-
mā.�

Īsziņas

Ereza. CeturtdienGazas sektorā

Izraēlas ārlietu ministra Šimona Pe-

resa un Palestīnasatbrīvošanas orga-

nizācijas (PAO) līdera JasiraArafata

tikšanās laikātikusi panākta vienoša-

nās līdz šā gada I.jūlijam beigt saru-

nas par palestīniešupašpārvaldes ot-

rā posma uzsākšanu. Saskaņā ar

1993.gadaseptembri noslēgto vieno-

šanos Izraēlas armijas vienības bija jā-
izved no Rietumu krasta teritorijām
līdz 1994.gada jūlijam. Diemžēl pēc

tam, kad islama teroristi bija veikuši

vairākus uzbrukumus izraēliešu ka-

reivjiem, netikaizpildīti starp PAO un

Izraēlu noslēgtāsvienošanās noteiku-
mi>

Telaviva. ASV valsts sekretārs
Vorens Kristofers tiksies arKrievijas
ārlietu ministru Andreju Kozirevu

21.—23.martā, visticamāk, Ženēvā, lai

mēģinātu sagatavot prezidentu Bila
Klintona un Borisa Jeļcina augstākā

līmeņa tikšanos, taču vēl nav pie-

ņemts lēmums, vai tā vispār notiks.

B.Klintons ir aicināts ierasties Mas-

kavā B.maijā,kad tiks atzīmēta 50.g-
adadiena kopš Otrā pasauleskara bei-

gām, bet ielūgumu vēl nav pieņē-
mis. 4

Viļņa. Lietuvas policijapratina25

gadus vecu maniaku, kas izvarojis
vismaz četras sievietes un mēģinājis

nogalinātvienu no upuriem. Viļņas
iedzīvotāju Igoru Eigimu, kurš pēc

pases datiemir latvietis, Lietuvas po-

licija aizturēja pēc «rokraksta»—vi-

sas sievietes viņš izvaroja naktī, drau-
dēdams ar dunci.^

Kaira. Ēģiptes prezidents Hosni

Mubaraks pēc sarunām ar ASV valsts

sekretāru Vorenu Kristoferu nav mai-

nījis savu nostājuattiecībā uz prasību
Izraēlai pievienoties Kodolieroču ne-

izplatīšanas līgumam. Ēģipte grib pa-

nākt, lai Izraēla pakļautos starptautis-
kai kodolieroču inspektoru pārbau-
dei>

Karači. ASV valdība ceturtdien

piedāvājusi 2 miljonus lielu prēmiju

par informāciju, kas palīdzēs notvert

uzbrucējus, kuri trešdien šajā Pakis-

tānas pilsētā nogalināja divus ASV

konsulāta darbiniekusun vienu ievai-

noja. Uz Pakistānu devusies FIB pret-
terorisma vienība, lai palīdzētu atrast

nezināmos šāvējus, kas šāva uz auto-

mašīnu. Uzbrucēji bija vismaz trīs, un

tie aizbēga ar taksometru>
Mehiko. Meksikas ģenerālproku-

rors lūdzis ASV iesaldēt bijušāproku-
rora Mario Ruiza Masjē kontā esošos
līdzekļus. Viņš tiek turēts aizdomās

par savabrāļa slepkavībasapstākļu no-

klusēšanu izmeklēšanai, un Savieno-

tajām Valstīm tiek pieprasīta viņa iz-

došana. No 1994.gada marta līdz no-

vembrim Teksasas bankā noguldīti
gandrīz septiņimiljoni dolāru>

Vašingtona. ASV prezidents Bils

Klintons31. martā ieradīsiesHaiti,laino-

svinētu ASV un sabiedroto valstu misi-

jas vadības nodošanu ANO miera spē-
kiem>

Pekina. Sešu Polijas militāro no-

vērotāju grupa trešdien ieradusies Pe-
kinā pēc tam, kad Ziemeļkoreja pie-
spiedatos atstātnovērošanas posteņus

spēcīgi nocietinātajādemilitarizētajā
zonā, kas atdala abas Korejas. Līdz

ar novērotāju izsūtīšanupirmoreiz 42

gadulaikāradusies situācija, kad ne-

stabilā pamiera līguma ievērošanu

pēc 1950.—1953.gada Korejas kara

nepārrauganeitrāli ārvalstu novēro-

tāji.^
Atēnas. Grieķijas sociālistu kon-

trolētaisparlaments trešdien ievēlējis
valstsprezidenta amatācentriski labē-

jo politiķi Kostisu Stefanopulosu. 68

gadus vecais KStefanopuloss nomai-

nīs šajā amatā 88 gadusveco Konstan-

tīnu Karamanlisu, kas ir ievērojama
persona Grieķijas politikā jau 60 ga-
dus>

Brisele. Arvien palielinās krāpša-
nas gadījumuskaits, kā rezultātācieš

Eiropas savienības budžets. Pagāju-
šajā gadā atklāti 2420 gadījumi, kas
radījuši vairāk nekā pusmiljardu do-

lāru lielus zaudējumus, teikts konfi-

denciālāziņojumā, kas nokļuvis AFP

rīcībā. Korupcijas lielākā daļabijusi
lauksaimniecībassektorā, kur zaudē-
ti 348 miljoniECU.+

Frankfurte. Barings bankas fi-

nansiālajāsabrukumāvainotais māk-

leris Niks Līsons vēlas, lai viņš tiktu

izdots Lielbritānijai, jo uzskata, ka tur

tiesa būs taisnīgāka nekā Singapūrā,
trešdien paziņojuši viņa advokāti. Ja
tiks pierādīts, ka viņš viltojis doku-

mentus, N.Līsonam draud septiņu

gadu ieslodzījums Singapūrā, kur

esošajā Barings filiālēviņš veica da-

rījumus akciju tirgū>

(AP, LETA—AFP, DPA, BNS)

NACIONĀLĀS ZIŅAS

Būs skaidrība par centrisko

spēku apvienošanos
Nellija Ločmele

Rīga, 9.marts. Demokrātiskā

partija un partijaSaimnieks trešdien

parakstīja nodomu protokolu par

apvienošanos. Līdz 30.martam lē-

mums par apvienošanos jāpieņem

arī Republikāņu partijai, bet Taut-

saimniekupolitiskajai apvienībai un

Latgales demokrātiskaipartijai

par koalīciju arjaunveidoto partiju.

Jauno partiju plānots saukt De-

mokrātiskāpartija «Saimnieks», un

tās dibināšanaskongresam jāno-
tiek līdz 30. aprīlim, bet biedrupār-

reģistrācijai līdz l.jūnijam.
«Nodomu protokolu par Saim-

nieka, DP un RP apvienošanos un

apvienotās partijas priekšvēlēšanu

koalīcijas veidošanu ar TPA un

LDP» B.martāparakstījis DP valdes

priekšsēdētājs Māris Pūķis un

SaimniekalīderisZiedonisCevers,

bet pārējās partijas tam pievieno-
sies pēcattiecīgu lēmumupieņem-
šanas. Līdz 30.martam DP, Saim-

nieka unRP augstākajām institūci-

jām jāpieņem lēmumspar apvieno-

šanos, LDP par koalīcijas izveido-

šanu, bet TPA par koalīcijas izvei-

došanu un pievienošanos jaunajai

partijai līdz šā gada novembrim.

Nodomuprotokolā formulētišā-

di apvienotās partijas mērķi cil-

vēku drošība unuzticība valstij, pri-

vatizācijas paātrināšana, ražošanas

aktivizēšana, nodokļu sistēmas sa-

kārtošana, sociālo garantiju pieau-

gums, izglītības līmeņa un prestiža

celšana, tautas morālovērtību atjau-
nošana. DP, Saimnieka, TPAunRP

pārstāvji piedalās partiju program-

mu un statūtu saskaņošanas darba

grupās—programmusaskaņošana

(vada Māris Pūķis no DP), cilvēks,

sabiedrība, valsts, iekšējā drošība (Il-

mārs Bišers, DP), nacionālā politi-
ka (Edvīns Kide, TPA), tautsaimnie-

cība (ĒriksKaza, Saimnieks) , sociā-

lā politika (Valdis Nagobads, DP),

kultūra, izglītība, zinātne (Viktors

Dinēvičs, Saimnieks), ārpolitika
(Ivars Ķezbers, Saimnieks)

,
statūtu

saskaņošana Guris Celmiņš, DP).

J.CelmiņšDienai ceturtdienpastās-

tīja, ka jaunās partijas statūtiem par

pamatu tiks ņemti DP statūti, ko

starptautiskas institūcijas atzinušas

par labiem. Statūti, programma un

vadība (pa vienam partijas līdz-

priekšsēdētājam no DP un Saimnie-

ka, pārējās vadības insitūcijās pārstā-

vēta arī RP) tiks apstiprināti dibinā-

šanas kongresā, kam jānotiek aprī-

lī, bet priekšvēlēšanu platforma un

kandidātu saraksts —jūnijā.4

ASV uzņēmēji: Latvija ir stabila valsts

Baiba Melnace

Rīga, 9.marts. Viens no ASV

valdības organizācijas OP/Cpamat-

kapitāla fondiemnolēmis finansiā-

li atbalstīt jaunas kuģu piestātnes

un jūras pasažieru ostas celtniecī-

bu Rīgā, nodrošinottajā pasaules lī-

meņa pakalpojumus, ceturtdien

preses konferencē paziņoja fonda

vadītājs Noels Gulds.

Pagaidām N.Gulds nenosauca

konkrētu summu, kādu OPIC

fonds varētu ieguldīt Rīgas ostas

projektā, jo tas vēl esot tikai pār-

runu stadijā. Šajā OPIC fondāpa-

šlaik ir 240 miljoni dolāru, un tas

izveidots, laiatbalstītu Centrālei-

ropas un Austrumeiropas valstis.

Latvijā fonds turpmāk varētu at-

balstītprojektus, kas saistīti ar no-

liktavu celtniecību, pakalpojumu,

apgādes un tirdzniecības sistē-

mas attīstību.

OPIC prezidente Rūta Harkena

preses konferencē uzsvēra, ka šī

misija ir tikai pirmais solis, lai

Amerikas uzņēmēji ieguldītu lī-

dzekļus Latvijā. Runājot par poli-
tiskā riska faktoriem Latvijā un

Baltijā, kuru dēļ ASV uzņēmēji va-

rētu būt visai piesardzīgi, viņa tei-

ca: «Mēs uzskatām, ka Latvija re-

latīvi tomēr ir ļoti stabila valsts.

Mūs iepriecina politiskā un ekono-

miskā stabilitāteLatvijā, kā ari sta-

bilā nauda.» Pēc uzņēmēju ieinte-

resētības un stabilitātes Amerikā

veidotajā rangu tabulā Baltijas val-

stis un Latvija atrodotiesaptuveni

trešajā vietā pasaulē.
Kā Diena jau rakstīja, šonedēļ

trīs dienu vizītē Latvijā uzturējās
ASV uzņēmēju delegācija, tajā bija
21 firmaspārstāvis no bankām, te-

lekomunikāciju jomas, transporta,

lauksaimniecības un enerģētikas.
Šī delegācija Latvijā ieradās no Lie-

tuvas un ceturtdiendevās tālāk uz

Tallinu>

Militārie

padomnieki spriež
par sadarbību

Līga Laizāne

Rīga, 9.marts. Mūsdienāsma-

za valsts nevar sevi aizstāvēt, tāpēc

taijāsadarbojas ar citāmvalstīm, šo-

dien preses konferencē atzina

Starptautiskās aizsardzības padom-
nieku grupas vadītājs bijušais Zie-

meļeiropas apvienoto spēku ko-

mandieris ģenerālis sers Garijs
Džonsons, kas Latvijā uzturējāsno

8. līdz 10.martam. Viņš kā nozīmī-

gu sadarbības soli novērtēja Balti-

jas valstu aizsardzības ministru tik-

šanos Viļņā 27.februārī.

G.Džonsons uzskata, ka citas Ei-

ropas tautasgaida nolatviešiem pie-
dalīšanos visās Eiropas organizāci-

jās, kas būtu jāuztver plašāk nekā

tikai ceļš uz NATO. Viņš sacīja, ka

mūsu valsts, tāpatkā Lielbritānijas,
drošība ir atkarīga no Eiropas in-

tegrācijas dziļuma.

Latvijas aizsardzības ministrs Jā-

nis Arveds Trapāns preses konfe-

rencē stāstīja, ka darba grupāpie-
dalās to valstu pārstāvji, kas atbal-

sta Baltijas mierabataljonu. Padom-

niekus atbalstot viņu valstu valdī-

bas, taču grupa no tām neesot at-

karīga. Grupas sastāvā irZviedrijas

gaisa spēku pulkvedis Svens Pār-

sons, bijušais NATO Starptautiskā
militārāplānošanas štāba un politi-
kas nodaļas direktoravietnieks at-

vaļinātais ģenerālmajors Dītrihs

GenšelsnoVācijas, atvaļinātais vēst-

nieks no ASV ValtersStedtlers, No-

rvēģijas Atlantijaskomitejas ģenerāl-
sekretārs Elemans Elingsens, biju-
šais Somijas ģenerālštāba priekš-
nieks ģenerālleitnants PertīTolla.

Ministrs pastāstīja, ka, padom-
niekiemtiekoties ar Nacionālobru-

ņoto spēku virsniekiem, tikarunāts

par Latvijas gaisa telpas kontroli,

Latvijas un NATO individuālās sa-

darbībasprogrammasrealizāciju>

Satiksmes ministrija Neatkarīgās Cīņas
publikācijas uzskata par nepatiesām

Ēriks Matulis

Rīga, 9.marts. Laikraksta Ne-

atkarīgā Cīņa (NQ žurnālista

Dzintara Zaļūkšņa 6.martā sāktā

publikāciju sērija Satiksmes minis-

trija: visdižākā starp citām ceturt-

dienSatiksmes ministrijā (SM) rī-

kotajā preses konferencē, kurā pie-
dalījās SM valsts sekretārs Uldis

Pētersons, SM parlamentārā sek-

retāre IlmaČepāne un jūrniecības
dienestu vadošie darbinieki, tika

novērtēta kā neatbilstoša patiesī-
bai un tendencioza, ko savās inte-

resēs vēlas izmantot daži politiskie
spēki. Tiesa, preses konferences

dalībnieki žurnālistiem tos no-

saukt nevēlējās.
«Pirmsvēlēšanu laikā politiķi

necīnās par savām idejām, bet pa-

tiesībā mēģina diskreditētLatvijas

pārvaldes sistēmu, kas ar lielām

grūtībāmtiekatjaunota. Šādas pub-

likācijas rodas divu iemeslu dēļ:vai

nu šis cilvēks (Dz.Zaļūksnis

red.) nesaprot, ko dara, vai arī šo

lietuļoti labi saprotun izpilda kādu

sociālu pasūtījumu, lai diskreditē-

tu Latvijas valsti un tās pārvaldes

sistēmu,» teica U.Pētersons.

NC redaktors AndrisJakubāns,

lūgts komentētpreseskonferencē

izteiktos apgalvojumus, teica, ka

tie ir pārspīlēti. «Nevar apgalvot,
ka SM strādābez trūkumiem.Mēs

tikai gribam, lai Latvijā būtu laba

ekonomika,» teica A.Jakubāns.

Pēc viņa vārdiem, redakcijas vie-

doklis būs lasāms Dz.Zaļūkšņa
10.marta publikācijā. Dz.Zaļūk-
snis preses konferencē nepiedalī-

jās.
SM pagaidām negrasās sūdzēt

tiesā NC par nepatiesas informāci-

jas publicēšanu, jo tiesas process

varotilgt vairākus gadus, traucējot
normāluSM darbu, teicaI.Čepāne.
U.Pētersons un I.Čepāne Dienai

apliecināja, ka viņinav nevienas po-

litiskās partijas pārstāvji>

Jūrniecības departamenta direktors Imants Sarmulis (no kreisās), SM valsts sekretārs

Uldis Pētersons un SM parlamentārā sekretāre Ilma Čepāne preses konferencē.

Foto - Jānis Buls, Diena

Diena
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Agroinvest darbība
No l.lpp.

Peļņas nodokļa atlaides

No l.lpp.
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ABONĒ ŠODIEN-LASI JAU RĪT!

NONEŠANAS
CENTRĀ

Katru dienu lasu «DIENU»!

Jau 7 nu rīta! Hallo! Mē
s

Abonējot «DIENU»

pa telefonu, nekur

nav jāiet!
Maksu saņems
kurjers pie jums
mājās!

P 8-20 |Q 8-20 |T 8-20 |£ 8-20 |P 8-20 |g 9-15 ļ $ Slēgts

Talr. 333136, 331358, 276739. Rīga, Lāčplēša ielai

Zviedrijas Latvijas kopuzņēmums izsludina

konkursu uz sekretāres vietu. Nepieciešamas angļu
valodas zināšanas un iemaņas darbā ar datoru.

Pieteikties pa tālruni 333647.

REKLĀMU UN SLUDINĀJUMUS PIEŅEM

Rīgā, Pils ielā 12,2.stāvā. Tāli". 221133.

Cienījamie lasītāji! \
Ja jums nav izdevies kioskā nopirkt

mūsu avīzi, lūdzu, zvaniet pa tālr. 327237

Izsakām dziļu līdzjūtību televīzijas producentam Oskaram Jūrām sakarā ar

tēva Roberta Jūras pāragro nāvi.

Rīgas Tirdzniecības osta

Latvijas Mākslinieku savienība skumjās paziņo, ka mūžībā aizgājis
ilggadējais darbinieks

Jānis Birzulis.

lzsakām dziļu līdzjūtību radiniekiem.

Izsakām līdzjūtību SIA Skonto-Vongs direktorei

Aijai Indriksonei sakarā ar mātes nāvi.

RKU Skonto SIA darbinieki

Dziļās sēras paziņojam, ka 1995.gada 7.martā viņsaulē aizgājis
Valsts a/s Latvenergo filiāles Ziemeļu elektrisko tīklu direktors

Roberts Jūra.

Izsakām visdziļāko līdzjūtību aizgājēja tuviniekiem un draugiem.
Valsts a/s Latvenergokolektīvs

Korporācijas Selonija Filistru palīdzības biedrības valde un konvents dziļās
sērās paziņo, ka 1995. gada 7.martā no mums šķīries mūsu mīļais

Fil! Jānis Birzulis

(dzimis 1908.gada 28.aprīlī).
Izvadīšana 11.martā pulksten 12.00 no II Meža kapu kapličas.

Korporācijas Selonija FIPIB! un K!ts.

■ . Informācija pa tālr. 273303.

B.martā aizsaulē aizgāja korporācijas Latvia filistrs

Teodors Cīparsons

(dz.l9o9.gada 24.maijā).

Izvadīšana 11.martā pulksten 14.30no Lāčupes kapu kapličas.
Tuvinieki
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